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 :تعريف الاقتصاد
 :Economics معنى كلمة اقتصاد

 عرف الإغريق القدامى كلمة الاقتصاد بأنه "الإدارة الرشيدة الواعية المنظمة للبيت والأسرة" -
 "هو عبارة عن القواعد والقوانين التي يتمكن من خلالها رب الأسرة من إدارة شؤون بيته وأسرته". -
)أب الاقتصاد الحديث( بالنسبة للاقتصاد الرأس مالي بتقديم كتابه ) ثروة الأمم(   Adam Smithعندما قام آدم سميث و  -

Wealth of Nation   :قائلًا 
 بأن الاقتصاد هو ذلك العلم الذي يسعى إلى تحقيق الثراء للشعب والدولة.

 : التعريف الذي يتناسب مع التطور الحديث للاقتصاد

لعلوم الاجتماعية الذي يبحث في كيفية استخدام الموارد  المحدودة في إشباع حاجات إنسانية أن الاقتصاد هو ذلك الفرع من ا
 متعددة وغير محدودة.

 هو خلاصة دراسة لسلوك المستهلك من خلال دراسة المنفعة  منحنى الطلب على السلعة:

 هو خلاصه دراسة الإنتاج والتكاليف.  :منحنى عرض المنتج

 .نوع السوق بناءا على مدى تأثير المنشأة في السعر ويتحدد :أنواع الأسواق
 إذا كانت المنشأة لا تستطيع تأثيرها في السعر فعندنا ما يسمى بسوق المنافسة الكاملة. 
 إذا كان لها تأثير بسيط في السعر فعندنا ما يسمى بالمنافسة الاحتكارية. 
 باحتكار القلة إذا ازداد تأثير المنشأة في سعر السلعة يكون عندنا ما يسمى. 
 .)إذا كان التأثير قوي جدا يكون هناك ما يسمى بالاحتكار المطلق يعني احتكار كامل 

 

 ندرة الموارد في مواجهة الحاجات والرغبات المتعددة.هي   المشكلة الاقتصادية:

 

 أنواع الاقتصاد:
 سلوك المستهلك كفرد وكذلك سلوك المنتج.يهتم ب الاقتصاد الجزئي 
 على مستوى الدولة. الاقتصاد الكليوالذي يدرس  تصاد الكليمبادئ الاق 

 

 س:لماذا ندرس علم الاقتصاد؟ أو ما هي المشكلة الاقتصادية؟

 ج:ندرس علم الاقتصاد لأجل حل مشكلة اقتصادية.
 

 المشكلة الاقتصادية
 

 س: هل من الممكن إشباع كل هذه الرغبات دفعة واحدة؟

 :في لب المشكلة الاقتصادية يكمن

 ( إن الحاجات الإنسانية المراد إشباعها متعددة وغير محدودة. 1
 .( إن الموارد المتاحة لإشباع الحاجات الإنسانية محدودة 2

 

 أولاً: الحاجات الإنسانية:
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معينة لدى الفرد في   Desireتتمثل في شعور بالحرمان مصحوب برغبة   Human Needsإن الحاجات الإنسانية 
 الإشباع المختلفة لإزالة هذا الحرمان.  الحصول على وسائل

 :والحاجات الإنسانية
 اجة إلى الغذاء والمأوى والملبس.فطرية يولد بها الإنسان ويحتاجها تلقائيا، كالح 
 مكتسبة تتطور وتظهر وتختلف مع نمو الإنسان وتغير ظروفه، كالحاجة إلى مختلف السلع، الكمالية والخدمات 

 الإنسانية:خصائص الحاجات والرغبات 
 تتميز الحاجات والرغبات الإنسانية بعدد من الخصائص، أهمها:

 عند النظر إلى الحاجات والرغبات الإنسانية نجدها غير محدودة العدد التعدد: (4

 يلة.خاصية تنتج عن محدودية وسائل الإشباع، إذ تتنافس الرغبات فيما بينها حول الموارد المحدودة وذات الاستعمالات البدالتنافس: (2

 .معظم الحاجات التي نشعر بها ونرغب في إشباعها إلى التكرارية، فبعد كل إشباع تحتاج إلى آخر فتميل التكرار:  (0

 تتجدد الحاجات الإنسانية وتتغير من فترة لأخرى مع نمو الإنسان وتطور رغباته وميوله وذوقه. التجدد: (1

 .كل منها إلى الرغبة في الأخرىهناك رغبات تتماشى مع بعضها البعض، حيث تسوق   التكامل: (5

   فالحاجات الإنسانية عادة قابله للإشباع، وإن كانت الطاقة الإشباعية تختلف من فرد لآخر. القابلية للإشباع: (6

 تتصف الحاجات الإنسانية بالنسبية لكونها تختلف من شخص لآخر ومن مكان لآخر ومن زمن لآخر. النسبية: (7

 ة الاقتصادية وهي الموارد:ثانيا: الشق الثاني من المشكل
 تعتبر الموارد محدودة وبالتالي لابد أن توجه هذه الموارد التوجيه الصحيح لأجل إشباع الرغبات المتعددة. -
 .كل شيء له القدرة على الإشباع يسمى في العرف الاقتصادي " سلعة " بغض النظر عن نوعها -

 وهناك تقسيمات للسلع كما يلي:

 :-وبعض الأحيان نطلق عليها موارد اقتصادية وموارد حرة-سلع الحرة السلع الاقتصادية وال
 :  Economics Goodsالسلع الاقتصادية 

 هي تلك التي لا توجد في الطبيعة إلا بكميات محدودة بالنسبة للرغبة فيها، ويخصص في سبيل إنتاجها قدر معين من الموارد.
 :  Free Goodsالسلع الحرة 

 ، كالهواء والماء )أحياناً(.توجد في الطبيعة بكميات كبيرةي هي تلك السلع الت
 السلع الضرورية والسلع الكمالية:

 :  Necessary Goodsالسلع الضرورية 

 هي تلك السلع التي تشبع حاجات الإنسان البيولوجية، كالحاجة إلى الطعام والشراب والملبس.
 :  Luxurious Goodsالسلع الكمالية 

 رى غالبية الناس أن الحاجة إليها على أدنى درجة من الإلحاح.هي السلع التي ي
 السلع العادية والسلع الدنيا:

 :  Normal Goodsأو    Ordinary Goodsالسلع العادية 
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 فهي علاقة طرديه بالنسبة للدخل. ؛هي السلع التي يزيد الطلب عليها كلما زاد دخل المستهلك،
 :  Inferior Goodsالسلع الدنيا )الرديئة (

 ترتبط بعلاقة عكسية مع الدخل.   ؛هي السلع التي تشبع حاجة إنسانية مباشرة ولكنها على درجة منخفضة من الجودة 
 السلع الفانية والسلع المعمرة:

 :  Perishable Goodsالسلع الفانية 

 ية.هي السلع التي تستنفذ قدرتها  الإشباعية بمجرد استعمالها مرة واحدة كالمواد الغذائ
 :  Durable Goodsأما السلع المعمرة 

 كالملابس والآلات والمعدات.   ؛هي السلع التي تحقق سلسلة من  الإشباعات 
 سلع مكملة وسلع بديلة:

  :Complementary Goodsالسلع المكملة 

 إلخ.، والبنزينهي السلع التي لا تستخدم إحداها إلا بوجود الأخرى لإشباع حاجة معينة، كالورق والقلم، السيارة 
  :Substitute Goodsالسلع البديلة 

 هي السلع التي يمكن إحلال احدها محل الأخرى لإشباع حاجة معينة، مثل الشاي والقهوة، واللحوم والأسماك. 

 سلع استهلاكية وسلع رأس مالية:
  :Consumption Goodsالسلع الاستهلاكية  

ائي، أو هي التي تشبع الحاجة الإنسانية مباشرة دون إجراء عمليات تحويلية عليها.  هي السلع التي تنُتَج بغرض الاستهلاك النه
 كالملابس والغذاء.

  :Capital Goodsالسلع الرأسمالية  

 .مباشر كالآلات والمعدات المختلفةهي السلع التي لا يمكن استخدامها مباشرة في إشباع الحاجات الإنسانية إنما بطريق غير 
 صادية مشكلة ندرة: المشكلة الاقت

 Absolute، وليست الندرة المطلقة Proportional Scarcityيقصد بالندرة هنا الندرة النسبية 

Scarcityولكن نظراً لزيادة الحاجات فإن هذه الموارد تصبح نادرة بالنسبة للحاجة إليها ،. 

 المشكلة الاقتصادية مشكلة اختيار:
مكن من اختيار أحد البدائل المتاحة، فقد اتخذ قراراً اقتصادياً.  واختيار سلعة أو خدمة معينة إنما إذا واجهت الفرد مشكلة الاختيار، وت

 (.Opportunity Costيعني التضحية بأخرى،وتسمى تكلفة الاختيار المتمثلة فيما تم التضحية به)تكلفة الفرصة البديلة 
 

ة الأساسيية التيي تواجيه أي مجتميع كيان، وتتطليب لحل المشكلة الاقتصادية فإنه ينبغي الإجابة على الأسئل

 الإجابة، وهذه الأسئلة هي:
 .أي تحديد ما هي السلع والخدمات التي يتعين على المجتمع إنتاجها ماذا ننتج؟ (1

وهو أن يحدد الكيفية التي ينتج بها تلك السلع. وهذه العملية إنما تتطلب حصر كل الموارد المتاحة للإنتاج  كيف ننتج؟ (2
 يصها على الاستخدامات المختلفة.وتخص

 وهي الكيفية التي يتم بها توزيع الإنتاج على أفراد المجتمع وتحديد المنتفعين به. لمن ننتج؟ (0

 

 

 النظم الاقتصادية والمشكلة الاقتصادية 



5 

 

ة الموارد وأنها غير مهيأة بصورة المشكلة الاقتصادية تعني ندرة الموارد الاقتصادية في مواجهة الرغبات اللامحدودة، وتعني الندرة محدودي
مباشرة وبدون تكاليف ملموسة للاستخدام ولا يعني ذلك أنها قليلة أو لا تكفي لحاجة البشر.  فحاجات البشر كثيرة ومتنوعة، وتغطية 

 الحاجات تغطية نسبية.أما الرغبات فهي غير محدودة، 
 :الأنظمة الاقتصادية مشكلة الندرةكيف واجهت 

 .ماذا ينتج؟ وكيف ينتج؟ ولمن ينتج؟هو نظام يعتمد على الحرية المطلقة للسوق فهو الموكَل إليه في تحديد  الرأسمالي:النظام   -4
 عيوب هذا النظام:

  التفضيلات الاجتماعية ليست تفضيلات كل أفراد المجتمع، فبعض أفراد المجتمع هو الذي يحدد السلع التي تنتج
 وكمياتها.

 وجود السوق الحر.  سيادة الاحتكار وعدم 
  يفترض سيادة المنافسة الكاملة يعني هناك حرية للسوق أن يعمل مع توفر المعلومات الكاملة مع عدم تدخل الدولة في

 .النشاط الاقتصادي

 الأسئلة:   عن الرأسماليكيف أجاب النظام 

  السؤال الأول: ماذا ينتج المجتمع؟ 
 ى أن الطلب هو الذي فعلًا سيخلق ويولد العرض، من الذي يطلب، كما قلنا أصحاب الإجابة: ينتج المجتمع حسب ما يطلبه بمعن

 الدخول المرتفعة الذين عندهم قوة شرائية. 
   السؤال الثاني: كيف ينتج المتجمع؟ 
  سلع.فسوق عناصر الإنتاج يحدد ما هي المزيج المناسب في إنتاج ال ،هو عبارة عن اختيار للمزيج المناسب في إنتاج السلع 
  السؤال الثالث: لمن ننتج؟ 
 يعني عملية توزيع الإنتاج، يعطى الإنتاج لمن ساهم في العملية الإنتاجية 

 يسلب الفرد حريته بالكامل ويجعل الدولة هي التي تمتلك الموارد وتقوم بترتيب أولويات الإنتاج. النظام الاشتراكي: -2

 سلبياته:
 تساوي تقريباً مكافأة المتقاعسلديه الحافز على الإنتاج والإبداع لعلمه أن مكافأته  يسلب الفرد حريته ويسلبه الحافز، فليس. 

 :الأسئلة عن النظام الاشتراكيكيف أجاب 
 السؤال الأول: ماذا ينتج المجتمع؟ 

 الدولة هي التي تحدد ما ينتج المجتمع، فالدولة تمثل السواد الأعظم. 
 السؤال الثاني: كيف ينتج المتجمع؟  

 لدولة هي أيضاً التي تحدد المزيج المناسب لعناصر الإنتاج.ا
 السؤال الثالث: لمن ننتج؟ 

 ن بالتساوي.يوزع الإنتاج بالتساوي، بغض النظر عن الإنتاجية وبغض النظر عمن هو الذي بذل جهداً وأبدع في العملية الإنتاجية، فعملية التوزيع تكو 
نظاام رأس ماالي بهاذا المسامى الآن ونظاام اشاتراكي وإنماا هنالاك تنظايم لهاذه  ناه لا يوجاد فعالاً حياث إ تلطالاقتصاادي المخايسامى بالنظاام  هنااك ماا #

الاقتصااادي المخااتلط فهااو يأخااذ شاايظاً ماان النظااام  النظااام الرأساامالي أو النظااام الاشااتراكي، هااذا التاارميم جعاال هنالااك مااا يساامى بالنظااام الأنظمااة سااواء
 ذلك. وما إلىالرأسمالي وشيظاً من الاشتراكي 

هدف حياة المسلم إخلاص العبادة لله بطاعة أوامره واجتناب نواهياه، ولا يتحقاق إقاماة شارع الله  النظام الاقتصادي الإسلامي: -3
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 إلا عن طريق توفير القدر الكافي من رغد العيش والذي يستلزم تسخير الماوارد الاقتصاادية لإنتااج الغاذاء والكسااء وإقاماة الطارق والمسااكن
 .ووسائل الدعوة والإرشاد وما إلى ذلك

 :الأسئلة عن النظام الاقتصادي الإسلاميكيف أجاب 

 السؤال الأول: ماذا ينتج المجتمع؟ 
لاشك أن السوق له دور مهم في تحديد ماذا ينتج المجتمع، ولكن لابد من أخذ أيضاً تفضيلات الطبقة الفقيرة في الاعتبار لأن هؤلاء 

 م مقدرة شرائية.الطبقة الفقيرة له
 السؤال الثاني: كيف ينتج المتجمع؟  

 آلية السوق أيضاً تقوم بتحديد المزيج المناسب من عناصر الإنتاج في العملية الإنتاجية. 
 السؤال الثالث: لمن ننتج؟ 

 عملية المساهمة في العملية الإنتاجية لها دور مهم وبارز في تحديد نصيب كل عنصر إنتاجي.
  اقتصادية مع الاعتقاد الصحيح المسلم؟ رضية وجود مشكلةهل تتنافى ف

  :الرأي الأول
 بوجود المشكلة الاقتصادية يستلزم وجود شبهه فحواها أن الله عندما خلق هذا الكون ، ويستدلون بعدم جواز القول  يعتقد البعض بأن القول

 رأي ثاني:ال
 الاقتصادية من ذلك:تقتضي وجود المشكلة  وهو أن هنالك أدلة شرعية وعقلية

 ابالندرة في الموارد.  قاال تعاالى )) هنالك أدلة على اتصاف هذا العالم َر ضَ  فَاي وَلاَو  بَسَاطَ اللاُهُ الارَز قَ لَعَباَادَهَ لبَاَغاَو  الأ 
 .22(( الشورى خَبَيرٌ بَصَيرٌ  وَلَكَن  ياُناَزَلُ بَقَدَرٍ مَا يَشَاءُ إَنهُُ بَعَبَادَهَ 

  التبذير والإسراف  عية التي تنظم الاستهلاك تحث على الاقتصاد في الموارد والابتعاد عنأن الأوامر الشر 

 عقلية نجد أن الغني لا يستطيع توفير الموارد لتحقيق كل رغباته. من ناحية  

 النسبية. المشكلة الاقتصادية هي مشكلة الندرة 

 الملكية. تمعات إلى تعيين حدودلو كانت الموارد الاقتصادية متاحة بلا حدود، لما احتاجت المج 

  

  كما يلي: هايمكن إبراز  تبنى النظام الاقتصادي الإسلامي طرقاً متميزة لمواجهة المشكلة

  .دالمحافظة على الموار -أ

 تنمية وتطوير الموارد: –ب 
 إقامة المرافق العامة حث الإسلام على. 

  وذكر منها صدقة جاريةإلا من إحدى ثلاث  وكذلك إذا مات ابن آدم انقطع عمله... 

 .حث الإسلام على عمارة الأرض  
 على صيانة الموارد الاقتصادية وذلك بإحياء الأرض شجع الاقتصاد الإسلامي. 

 المجتمع كله. حصر الموارد الموجودة في باطن الأرض بملكية عامة لكي توجه لخير  

  لمن أراد أن يذبح شاة. (حفظ الأصول المنتجة، قال صلى الله عليه وسلم: )إياك والحلوب 

 

 :حرية السوق –ج 
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 قاد يقاول قائال   حرية السوق تؤدي إلى تحقيق الكفاءة والتخصيص الأمثال للماوارد الاقتصاادية الأصل هو عدم التسعير وذلك لأن
 ؟في النظام الرأسمالي جهاز الثمن هو الذي يوجه الوارد نحو الاستخدام الأمثل

فضيلات المجتمع وباختيار السلع التي ينتجها المجتمع هو ليست الطبقة الغنية فقاط بال الطبقاة بتيتحكم نقول الفرق هنا أن من 
الفقيرة لها دور في ذلك بحكم إن لم يكن لديها قوة شرائية من تلقاء نفسها فيجاب أن تحصال علاى قاوة شارائية مان خالال أنظماة 

 التوزيع في الاقتصاد الإسلامي وعلى رأسها الزكاة. 
 الاحتكار. الأصل عدم 

 لأنه ينافي توافر المعلومات الكافية لأطراف العقد نهى عن تلقي الركبان وذلك. 

 تكييف الحاجات وعدم المبالغة في الرغبات: -د
 على الطيبات. اقتصار الاستهلاك -1
 قلة الحاجات. هو غنى النفسالنهي عن التبذير وذكر الراغب الأصفهاني: إن  -2

  ء:الاستعانة بالتقوى والدعا -هـ 
   .ما ينزل المولى من خيرات مباركة من السماء والأرض ربط الله سبحانه وتعالى بين الإيمان والتقوى وبين، و الندرة  الدعاء سلاح ماض ضد

 

 منحنى إمكانيات الإنتاج: 

 .هذا المنحنى يوضح لنا كيف قدرات المجتمع على إنتاج المزيد من السلع
 

 

 

 

 

 

 

 

 
  لنفترض أنهY الغذائية و  = السلعX  الملبوسات = 

 نقول عندY  المجتمع يسخر جميع عناصره أو موارده في إنتاج السلعةY  (  يعنيx=0) 

  ونقول: عندX  المجتمع يسخر جميع عناصر في إنتاج السلعةX  ( يعنيY=0 ) 

 Y صى إنتاج من السلعة هي أقY 

 X  هي أقصى إنتاج من السلعةX 

  يمكن أن يختار المجتمع بين السلعتين، في أي نقطة بينهما على المنحنى الموضح أعلاه 

X

Y

X

Y
xA

xBxG

xF

0

PPF 

 نفترض:
 محدودية عناصر الإنتاج )ثابتة(. -

 وى التقنيةثبات مست -

 *لماذا نفترض ذلك؟
لأنهههههز لهههههو  ادت نىنتقههههه  المن ههههه     

 مستوى آخر.
 

Production Possibilities 

Frontier 
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  مثلاً النقطةA  تعني أن المجتمع يستطيع أن ينتج جزءاً كبيرة منY  وكمية قليلة منX 

 نجد أن أي نقطة أعلى من منحنى إمكانيات الإنتاج كالنقطة  منحنى إمكانيات الإنتاجى المشكلة الاقتصادية علF  ،ًمثلا
فعناصر الإنتاج المتاحة لا تستطيع أن تنتج إلا على المنحنى نفسه أو أقل من ذلك، ولكن أعلى منه فهو غير ممكن. ولهذا 

ن موارده محدودة، وبالتالي لا يستطيع أن ينتج عند هذه قد يرغب المجتمع أن يكون عند هذه النقطة ولكنه لا يستطيع لأ
 النقطة.

  فلنفرض أنها نقطة منحنى إمكانيات الإنتاجولكن لو أتتنا نقطة داخل ،G   :فمعنى ذلك واحد من ثلاثة احتمالات 

 أننا لم نوظف جميع عناصر الإنتاج المتاحة، بمعنى أن هناك بطالة. –أ   
 الإنتاج المتاحة ولكننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنة.  أننا وظفنا جميع عناصر –ب 
 قد يكون عندنا شيظاً من البطالة وأننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنة.  –ج 

 ملخص القول: 
 يوضح أقصى ما يمكن إنتاجه من السلعتين  منحنى إمكانية الإنتاجX وY  تاج المتوفرة عند توظيف جميع عناصر الإن

 والمتاحة لديه بأقصى كفاءة ممكنة.

  مع مرور الوقت قد يتحسن المستوى التقني وبالتالي تزيد الإنتاجية لعناصر الإنتاج فينتقل من مرحلة إمكانية إنتاج إلى أعلى
 فيتحسن المستوى المعيشي للمجتمع. 

 الي ينتقل من مرحلة إمكانية إنتاج إلى أعلى. ومع مرور الوقت أيضاً قد تزيد كمية عناصر الإنتاج المتاحة وبالت 

  كثيرة، فتأتي مثلًا في الاقتصاد الدولي نجد للرسم تطبيقات واسعة حيث أنه   منحنى إمكانية الإنتاجتطبيقات الاقتصاد على
 يبين مقدرة الدولة على الإنتاج ثم التخصص، ثم بعد ذلك التبادل لتحسين مستوى المعيشي لأفراد المجتمع.  

  نرسم له منحنى أعلى من المنحى السابق ويمثل زيادة عناصر الإنتاجأو  بسبب التحسن التقنيالانتقال إلى اليمين أو الأعلى ،
 هذا التطور.

  في بعض الأحيان قد ينتقل المنحنى إلى أعلى ولكنه متحيز إلى السلعةX  بمعنى أن أقصى كمية يمكن إنتاجها من السلعةX 
، وقد يكون العكس تماماً Yأكثر من السلعة  Xبب ذلك أن سبب الأسلوب التقني يخدم إنتاج السلعة تكون أكبر، ويرجع س

 Yولا للسلعة  Xيحدث بعض الأحيان نمو أو انتقال للمنحنى لنفس السبب السابق، وقد يكون فعلًا غير منحاز لا للسلعة 
 فبالتالي يكون الانتقال بهذا الشكل تقريباً:

 

 

 

X

Y

X

Y
xA

xBxG

xF

0

 الانتقال إلى أعلى بسبب التحسن التقني أو عناصر الإنتاج
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 وللأعلى غير ممكن في ظل الموارد -دائماً إلى أن يكون دائم الإنتاج على نفس منحنى إمكانيات الإنتاج، ليس أسفل منه،  يسعى المجتمع
 ، وأسفل منه يعتبر إهداراً للموارد لأن هناك سيكون فعلاً إهدار للموارد أو الأسلوب التقني يعتبر أسلوب متخلف.-المحدودة

 اجية للمجتمع سيكون هناك إهدار للموارد أو أن الأسلوب التقني يعتبر متخلف. أي نقطة تحت المنحنى الأقصى إنت 

 لى من ختاماً لهذا الحلقة نقول أن وجود المشكلة الاقتصادية يتطلب فعلًا عملية الاختيار يعني تختار نقطة على منحى إمكانية الإنتاج لأن أع
ر على نفس منحنى إمكانية الإنتاج وعملية الاختيار تخضع لعوامل الطلب، فقد نختار  منحنى إمكانية الإنتاج غير متاح، فعلى المجتمع أن يختا

 بناءاً على الطلب.    Yأو كمية من سلعة       Xكمية أكبر من سلعة 

 توى النمو التقني موازٍ نقطة أخيرة أريد أن أؤكد عليها: مسألة منحنى إمكانيات الإنتاج وعملية انتقاله، إما أن ينتقل بشكل موازي وهذا إذا كان مس
إذا    Xللسلعتين، يعني غير متحيز لواحدة ضد الأخرى، وإنما التقدم التقني في مصلحة كلا السلعتين وبنفس النسبة، وقد ينزحف أكثر للسلعة  

 .Yإذا كان التقدم التقني لصالح السلعة   Yأو ينزحف أكثر إلى السلعة    Xكان التقدم التقني منحاز السلعة 

 عدة افتراضات، من هذه الافتراضات أن: نفترضما نرسم منحنى إمكانيات الإنتاج عند
 جميع الموارد محدودة ونقصد بالموارد التي هي عناصر الإنتاج من العمل ورأس المال والأرض وما إلى ذلك. -
 وكذلك المستوى التقني أو المعرفي ثابت.  -

 تمع أن يختار أي نقطة على منحنى إمكانية الإنتاج، فأي نقطة عليه تعني:وعند رسم المنحنى بهذين الفرضين يستطيع المج     
 .أن جميع الموارد مستخدمة، بمعنى ليس هناك موارد معطلة 
 .وأي نقطة عليه تعني أيضاً أننا استخدمنا جميع الموارد بأعلى كفاءة ممكنة 

 .جتغير عدد عناصر الإنتا  أو المستوى التقنييمكن أن ينتقل إذا تغير # 
 : (Production Possibilities Curveمنحنى إمكانية الإنتاج )نقول أن 

هو ذلك المنحنى الواصل بين النقاط المختلفة والتي تمثل كل منها توليفة من الكميات التي يمكن إنتاجها مان السالعتين 
 . وبأقصى كفاءة ممكنةللمجتمع  باستخدام جميع الموارد المتاحة

 ن لصحة الرسم:إذا الشرطين اللازمي 
  تكون جميع الموارد المتاحة موظفة،  الأولالشرط 
 .الشرط الثاني: أن تستخدم بأقصى كفاءة ممكنة 

 التطبيق الأول 
 الجدول التالي يوضح الإنتاج الكلي من الغذاء والملابس في مجتمع معين، وذلك بافتراض الاستخدام الأمثل للموارد، والمطلوب: 

 نتاج.رسم منحنى إمكانية الإ -أ

 ( وحدات من الملابس؟ ولماذا؟5( وحدات من الغذاء، و)2هل يمكن لهذا المجتمع، أن ينتج ) -ب

 ( وحدات ملابس؟ ولماذا؟8( وحدات الغذاء و)6هل يمكن إنتاج ) -ج

 الغذاء

X 
43 9 8 6 1 3 

 الملابس

Y 
3 2 1 7 9 42 
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  الحل:

وصافر مان الملاباس يعناي أنناا   Xموعة الأولى عشر وحدات من السالعة لو وضعنا عندنا جدول يبين سلعتين أو مجموعتين من السلع المج
 فسيعطى عشر وحدات وصفر من الملابس.  Xإذا وظفنا جميع عناصر الإنتاج في إنتاج السلعة 

 ووحدتين فقط من الملابس هذه نقطة ممكنة على منحنى إمكانية الإنتاج.  Xوحدات من السلعة  9نقطة اختيار أخرى هو  
وحادات مان الغاذاء  6وسبع وحدات من الملابس نقطة أيضاً خامساة وهاي نقطاة ممكناة   Xة الثالثة ثمان وحدات من الغذاء للسلعة النقط 

 الملابس.  وسبع وحدات من الملابس والنقطة الأخرى أربع وحدات من الغذاء و تسع وحدات من
وحدة من الملابس هذه النقطة الأخيرة تعني أننا وظفنا جميع عناصر الإنتاج  12والنقطة الأخيرة التي فصلناها بالأرقام هي صفر من الغذاء و

 .Yفي إنتاج السلعة 
 

 

 

 

 
 
 

والمحااور الرأسااي يمثاال  Yهااذه الخيااارات يمكاان أن نمثلهااا بالرساام الااذي يااربط بااين طبعااا المحااور رأسااي كمااا عهاادنا سااابقا هااو يمثاال الساالعة 
وحدة، فهذا معناه إذا سخرنا جميع عناصر الإنتاج وظفناها في إنتاج السلعة  12هي   Yعة وأقصى كمية يمكن إنتاجها من السل  Xالسلعة 

Y  وحدة من السلعة 12فأقصى ما يمكن إنتاجهY   تبين أقصاى ماا يمكان إنتاجاه مان السالعة 11في المقابل النقطة المقابلة لها التي هي ،
X  ي إنتاج السلعة في حالة توظيف جميع الموارد أو جميع عناصر الإنتاج فX يعني ننتج ،X  فقط ولا ننتج أي شيء منY. 

 ( وحدات من الملابس؟ ولماذا؟ 5( وحدات من الغذاء و)7فقرة ب: هل يمكن لهذا المجتمع أن ينتج )
لكان لاو أناتج  ( وحادات مان الغاذاء6( وحادات مان الملاباس يعناي يمكان أن يناتج )2(وحدات من الملابس نحن نعرف فاي الجادول إذا أناتج )2طبعا )

( وحااادات مااان 5( وحااادات مااان الغاااذاء و)2( وحااادات مااان الملاباااس هاااذه النقطاااة هاال هاااذا ممكااان مااان إنتااااج )5( وحااادات مااان الغاااذاء و)2المجتمااع )
 الملابس؟

غاذاء ( وحادات مان ال2( وحدات من الغذاء، لو عكسنا وأردنا أن ننتج )2( وحدات من الملابس فيمكن إنتاج )2طبعا إذا أنتجنا كما قلنا )
 ( وحدات من الملابس أو أكثر يعني نقطة ممكنة ولكن قد لا تعني أننا استخدمنا جميع عناصر الإنتاج بكفاءة. 5فقد يمكننا إنتاج )

 ( وحدات ملابس ولماذا؟ 8( وحدات غذاء و)6فقرة ج: هل يمكن إنتاج )
وحدات من الغذاء فان أقصى ما يمكان إنتاجاه مان الملاباس هاو  (6طبعا منحنى إمكانية الإنتاج كما هو واضح في الجدول يبين إذا أنتجنا )

( وحااادات مااان الملاباااس، بمعناااى أن هاااذه النقطاااة ساااتكون فاااوق منحناااى إمكانياااة الإنتااااج، بمعناااى أن 8( وحااادات، أي لا نساااتطيع إنتااااج )2)
 يستطيع.المجتمع لا يستطيع أن يصل إليها.  هذه بعض النقاط سواء التي يستطيع المجتمع إنتاجها أو لا 

 التطبيق الثاني
 الجدول التالي يبين حالة مجتمع يمكنه إنتاج النحاس أو الحديد، التوليفات من أ إلى ها تعبر عن الإمكانات الإنتاجية من السلعتين. 

 A B C D E F G التوليفات

 X 1 2 6 8 12 11 15نحاس 

X2 4 6 8 10 12

Y

0

2

4

6

8

10

12

14
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 Y 22 21 16 11 8 1 1حديد 
 

 المطلوب:
 ية الإنتاج.أولًا: ارسم منحنى إمكان

ثانياااً: افتاارض حاادوث تقاادم تقنااي كااان ماان شااأنه زيااادة إنتاااج الحديااد بمقاادار أربااع وحاادات إضااافية لكاال توليفااه، ماااذا يحاادث لشااكل منحنااى 
 إمكانية الإنتاج؟ 

كياف سايكون شاكل   ثالثاً: لو كان التقدم التقني في صالح السلعتين بحيث زاد كلٌ من إنتااج الحدياد والنحااس بمقادار وحادتين لكال توليفاة،
 المنحنى عندئذ؟

 إجابة السؤال الأول: الحل: 
و  xكل مجموعة تشتمل على مزيج معين من السلعتين   Gوحتى  Aهو بنفس الطريقة وضع بعض المجموعات ثم المطلوب عندنا مجموع 

Y   وبالتالي نريد أن نصورها في منحنى إمكانية الإنتااج، فعنادنا ماثلًا مجموعاةA ة صافر مان السالعX   مان السالعة  22وY   والمجموعاة
وصفر من  Xمن السلعة  G 15وهكذا كما هو واضح من الجدول السابق. وحتى نصل إلى النقطة   Yمن  21و  Xمن  B 2التي تليها 
اج ولا شاايء ماان الإنتاا Xأن جميااع المااوارد اسااتخدمت فااي إنتاااج الساالعة  Gوذلااك يعنااي أن المجتمااع فااي المجموعااة الأخياارة   Yالساالعة 
 تماماً.  Aوهي عكس النقطة   Yللسلعة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 إذا رسمنا هذا المنحنى سيكون عندنا منحنى إمكانيات الإنتاج بهذا الشكل، جميع النقاط ستجدها موضحه في الجدول أعلاه.

 إجابة السؤال الثاني: 
كاان فاي الساابق   26أصابح   Yكان إنتاجاه مان السالعة والرسم سيكون موضاح أدنااه، فأقصاى ماا يم Yسيكون التقدم التقني متحيز للسلعة 

هناا الآن نلاحااظ أن منحناى إمكانيااات الإنتاااج   Yلام يتغياار إنتاجاه لأن التقاادم التقناي كااان متحيازاً للساالعة   Xثام بعااد ذلاك نلاحااظ أن  22
 . Yانتقل بشكل متحيز للسلعة 

 

 

 

 

 

X

Y
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X
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 إجابة السؤال الثالث: 
، بمعناى أن هاذا التقادم التقناي صاب فاي مصالحة Yو سالعة  X( وحادتين لكل:سالعة  Gو A B C D E Fنضايف إلاى كال النقااط )

السلعتين معاً، وبالتالي انتقاال منحناى إمكانياات الإنتااج سايكون بشاكل ماوازي بمعناى لان يكاون علاى حسااب سالعة ضاد الأخارى ولكان كالا 
 السلعتين ستزيدان بنفس المقدار. 

 

 هذا الجدول: إضافة

 A B C D E F G التوليفات

 X 2 1 8 43 41 46 47نحاس 

 Y 21 22 48 46 43 6 2حديد 

 

 نفس الرسمة الأولى لكن بزيادة قيمتين لكل قيمة ليكون المنحنى موازٍ للمنحنى السابق.والرسمة: 

 

 

 بعض التقسيمات والمفاهيم الاقتصادية 
 

 التحليل الاقتصادي الجزئي والتحليل الاقتصادي الكلي: 

لة التحليليااة الاقتصاااادية تحااات اتجاااهين رئيسااايين، اتجااااه جزئااي وهاااو محاال دراساااتنا، وآخااار كلااي يااادرس فاااي المسااتوى اللاحاااق لمباااادئ تناادرج المشاااك
 الاقتصاد.

  economic Analysis-Microأولاً: التحليل الاقتصادي الجزئي  

رديااة فااي ويعاارف بالاقتصاااد الوحاادي وهااو التحلياال الااذي يتناااول دراسااة الوحاادات الاقتصااادية والف
 المجتمع، كالمُستَهلك الفرد والمُن تج الواحد والسَلعة والسوق الواحد وهكذا...

  economic Analysis-Macroثانياً: التحليل الاقتصادي الكلي 

التحليااال الاقتصاااادي الكلاااي أو التجميعاااي يااارتبط بفكااارة الشااامول والعلاقاااات الكلياااة، حياااث يقاااوم 
ية فاي مجموعهاا كعلاقاة شااملة كلياة بادلاً مان دراساة عملياات بدراسة العلاقاات والظاواهر الاقتصااد

 منفصلة بذاتها أو قرارات اقتصادية فردية. 
 الــســــــــوق 

 .هناك سوق للسلع وسوق لعناصر الإنتاج، سنركز الحديث حول سوق السلع هنا وسنتحدث عن الطلب والعرض، ونبدأ بتعريف السوق
 ما هو السوق؟  

 ن المكان الذي تلتقي فيه قرارات البائعين والمشترين بشأن تبادل السلع.هو عبارة ع السوق:

 وهو العملية التي يتم من خلالها تحديد الأسعار والكميات المتبادلة من السلع والخدمات المختلفة.

 هناك عوامل تؤثر في مقدرة المنشأة في التأثير في السعر: 
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حديد نوع السوق، فكلما كانت السلعة متجانساة كلماا اقتربناا مان ساوق المنافساة الكاملاة، عامل مهم في ت تجانس السلعة: العامل الأول/
 إما إذا كان التجانس بعيداً فإننا نبتعد عن سوق المنافسة الكاملة وندخل في أسواق أخرى منها ما يعرف بالسوق الاحتكارية.  

البائعين وعدد المشترين كلما اقتربنا من سوق المنافسة الكاملة، وكلما قال فكلما ازداد عدد  عدد البائعين وعدد المشترين: العامل الثاني/
 .العدد كلما اقتربنا من سوق الاحتكار

 ن درجة مقدرة المنشأة في التأثير في السعر هو الذي يعول عليه في تحديد نوع السوق. إ

 ما هي العوامل التي تؤثر في مقدرة المنشأة في التأثير في السعر؟
 ائعين وعدد المشترين.عدد الب (1
درجة تجانس السلعة أو الخدمة فكلما كانت السلع متجانسة كلما اقتربنا مان ساوق المنافساة الكاملاة، وكاذلك طبيعاة السالعة  (2

 ونوعها يعتبر من العوامل المحددة لنوع وهيكل السوق.
لة الاتصال بينهما يعني توفر معلومات أكثر أيضاً مدى الارتباط بين البائع والمشتري وسهولة الاتصال بينهما، فلا شك أن سهو  (3

 وبالتالي كلما سهل الاتصال كلما اقتربنا إلى سوق المنافسة الكاملة.
أيضاً مسألة حرية الدخول وحرية الخروج، هذا العامل له تأثير في مقادرة المنشاأة فاي التاأثير فاي الساعر، فكلماا ساهلت عملياة  (1

 فهذا سوف يقربنا إلى سوق المنافسة الكاملة. -ومية أو القيود الفنيةيعني قلة القيود الحك -الدخول والخروج 
 أنواع )أشكال( السوق:

 Perfect Competitionأولاً/ سوق المنافسة الكاملة 

 هي:و تتوفر فيها أربع خصائص تميزها عن سائر الأشكال الأخرى وهي السوق التي

 كثرة عدد البائعين والمشترين (1

 Homogeneousاماً تجانساً ت تجانس السلعة (2

 أو حاااواجز (Restrictions)قياااود  وهذا يعناااي لااايس هنااااك أيحرياااة الااادخول والخاااروج مااان الساااوق: (3

(Barriers) إدارية كانت أو قانونية أو اقتصادية. 

 .وحيث يشترط توافر كامل البيانات والمعلومات لدى جميع البائعين والمشترين العلم التام بأحوال السوق: (1

 )وهو السوق النقيض لسوق المنافسة الكاملة( Monopolyالاحتكار التام  ثانياً/ سوق      

هاااو المناااتج الاااذي يقاااوم بالاساااتحواذ والسااايطرة علاااى جمياااع مخرجاااات صاااناعة معيناااة دون ساااواه، وذلاااك  المحتكييير:
 بشروط. 

 إنتاااااااج ساااااالعة لاااااايس لهااااااا بااااااديل قريااااااب. هااااااو المنااااااتج الااااااذي يقااااااوم بعاااااارض أو تعريييييييف الييييييدكتور لييييييه:

 :كما يلي  الاحتكار المطلقروط التي يجب أن تتوفر في الش يمكن إيجاز
 .للسلعة أو الخدمة أن يكون هناك مُنتَج واحد (1

 أن يقوم هذا المُاناتَج ببيع سلع ليس لها مثيل في السوق. (2

 عدم إمكانية دخول منتجين آخرين للصناعة والسوق. (3

 بعض المصطلحات المتعلقة بالاحتكار:

 :  ySelling monopolاحتكار البيع 
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 هو السوق الذي يتولى فيه منتج أو بائع واحد بيع سلعة ليس لها بديل في السوق.
  :Monopsonyاحتكار الشراء 

 واحد بشراء سلعةٍ ليس لها مثيل في السوق فيعتبر هذا محتكر للشراء. يكون هناك قيام مستهلك
 :  Bilateral monopolyالاحتكار المزدوج 

باه: الساوق  كار الشاراء يسامى بالاحتكاار المازدوج ويقصادمحتكار البياع ماع محت إذا تقابل
يقاف هناا  الذي يقوم فيه مُنتَج واحد ببياع سالعةٍ لا مثيال لهاا فاي الساوق لمشاترٍ واحاد، أي

 محتكر البيع وجهاً لوجه أمام محتكر الشراء.
 Monopolistic competitionالاحتكارية  ثالثاً / سوق المنافسة
الخصاائص فاي المنافساة الكاملاة مثال  تأخاذ بعاض الاحتكااروشايظاً مان  المنافساةيأخاذ شايظاً مان  ماا تلاحاظ أناهساوق المنافساة الاحتكارياة ك

 خاصية:
 ( وجود عدد كبير من المنتجين والبائعين. 1
 السلع مع شيء من التمايز بينها. ( تماثل2
 الدخول في السوق. ونية من عمليةالدخول والخروج من السوق. بمعنى ليس هناك أي عوائق لا فنية ولا قان ( حرية3

  Oligopolyرابعاً/ سوق احتكار القلة 
ُُ أكثر صفات الاحتكار لكنه نسميه احتكار قلة يعني عدد قليل من المنتجين هم  احتكار القلة من اسمه، هو يأخذ طبعاً

 إنتاج هذه السلعة. الذين ينفردون في
يستأثر كل منهم بنسبة   تجين ببيع سلعة أو خدمة متماثلة أو متنوعة،إذا سوق احتكار القلة: يقوم فيه عدد محدد من المن

 كبيرة من الإنتاج لأنهم عدد قليل من المنشظات أو الصناعة.

  

  العرض و الطلب والتوازن..العرض و الطلب والتوازن..
   :Demandالطلب     

ان المفترضاة هو الكميات التي يكون المستهلكون راغبين وقادرين على شرائها من السلعة أو الخدماة عناد مختلاف الأثما
 لها.  

   وتعريف الدكتور له:
 هو الذي يبين الكميات التي يرغب ويستطيع المستهلكون شرائها عند الأسعار المختلفة.

  محددات الطلب
ماذا نقصد بمحددات الطلب؟ يعناي ماا هاي العوامال الماؤثرة فاي الطلاب؟ العوامال التاي تاؤدي إلاى زياادة الطلاب أو انخفاضاه، فهنااك عوامال  

 رة تؤثر في الطلب، وأبرزها:كثي

 وهو عامل مهم في تحديد الكمية المطلوبة من السلعة. :Priceالسعر  (1

 عامل مهم وأساسي كمحدد للطلب. : Incomeدخل المستهلك (2

 سواء السلع البديلة أو السلع المكملة. :The Prices of Other Goodsأثمان السلع الأخرى المرتبطة بهذه السلعة  (3

ما يكاون هنااك توقااع فاي ارتفااع الساعر نجااد أن المساتهلكين يتهاافتوا ويتساارعوا فاي شااراء السالعة بمعناى أناه ساايزيد عناد التوقعاات: (1
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 الطلب عليها مع حدوث مثل هذه التوقعات.

فلا شك أن الذوق يعتبر عامل محدد في الطلب على السلعة، فأي سلعة يطلبها المستهلك لأن  تفضيلات المستهلكين: الذوق أو (5
 بة ورغبة أكيدة في الحصول على هذه السلعة.له رغ

 .      التوقعات (6
 .عدد السكان (2

  :Demandالطلب 
 لأجل أن يتولد الطلب لابد من توفر شيئين أساسيين:

   الرغبة في السلعةالأول/  

 المقدرة على شراءها.ثانيا/ً 

 :أهم العوامل المحددة للطلب

باع به السلعة.  فكلما ارتفع ثمن السلعة، تنخفض الكمية التي يرغب المستهلك في وهو السعر التي ت: Priceسعر السلعة  أولا ً/ 
 شرائها منها، وكلما انخفض الثمن زادت الكمية المطلوبة منها.  

( علااى المحااور Price) ماان Pإذا أردنااا أن نوضااح العلاقااة بااين الكميااة المطلوبااة والسااعر ماان خاالال الرساام، نضااع السااعر ونرمااز لااه بااالرمز 
 (.Quantityمأخوذ من ) Qور الأفقي ونرمز لها بالرمز 0أسي، و كذلك نضع الكمية على المحالر 

هنا كما تلاحظ نجاد أن العلاقاة باين الساعر و الكمياة علاقاة عكساية حياث أن انخفااض الساعر سايؤدي إلاى زياادة الكمياة المطلوباة، وارتفااع 
 السعر سوف يؤدي إلى تخفيضها:

 

 

 

 

 

أيضااااااً مثاااااال  لااااااااو أخااااااااذنا 
وبالأرقااااااااااااااااام  آخاااااااااااااااااااااااااااااااار 
العلاقاااة بااااين  يوضااااااااااااااااااااااااح 
المطلوبااااااااااااااااة  الكمياااااااااااااااااااااااة 
أننااا نسااتطيع  وسعرها نجد 
منحنااااااااااااااااااااااااى  أن نرساااااااااااااااام 
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 الطلب وننظر إلى المجموعات أو النقاط المختلفة التي تجمع بين السعر والكمية:

 

 

 

 

 

 وكما قلنا السعر يمثل على ( المحور الرأسيPrice( ونرمز له بالرمز )P ( والكمية على المحاور الأفقاي ونرماز لهاا باالرمز )Q   .)
( ماذا 11لو نظرنا إلى النقطة أعلى نقطة على المحور الرأسي حيث يتقاطع منحنى الطلب مع المحور الرأسي نجدها عند النقطة )

 تعني هذه النقطة؟ تعني أنه 

 ( من 1( فإن المستهلك سيطلب )11إذا كان السعر يساوي )نى أنه لن يطلب شيظاً.الكمية بمع 
 ( وحدة من السلعة21( نجد أن المستهلك سوف يشتري ) 8( إلى )11إذا انخفض السعر من ). 
 ( نجد أن المستهلك سوف 6( إلى )8( هي نقطة على منحنى الطلب، وإذا انخفض من )21( و )8ولهذا النقطة التي تجمع بين )

 .( وحدة11يشتري )
 ( 1كذلك إذا انخفض السعر إلى) ( إذا كاان الساعر رياالين الكمياة 2(، وإذا انخفاض إلاى )61نجد أن المستهلك سوف يشتري )

 وحدة من السلعة ( 81المطلوبة ستكون )
  ( هو سعر افتراضي لايس واقعيااً، ولكان هاذا يعناي نقطاة تقاطعاه ماع 1(طبعاً سعر )11( فالكمية المطلوب هي )1إذا كان السعر )و

 ( من الأسعار هذا هو منحنى الطلب.1من الكمية و)( 111المحور الأفقي هو عند )

فييإذا زاد الييدخل دخييل المسييتهلك فإنييه سيييزيد طلبييه علييى جميييع السييلع  :Incomeدخييل المسييتهلك   ثانياااً/ 

 .ونؤكد على السلع العاديةالعادية، 

 علاقة بين الدخل وبين الكمية المطلوبة..:لو أردنا أن نوضح ال 

 

 

 

 

I

Q
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(  .  والكمية على المحور الأفقي كما رمزنا لها  Income( مأخوذاً من )  Iبالرمز )  لدخل للمستهلك الذي رمزنا لهنجد أن العلاقة بين ا
(.  علاقة طردية بين الكمية المطلوبة من السلع العادية وبين دخل المستهلك.  نجد بالنسبة للسلع الدنيا Quantityمأخوذة من ) (Qبا)

 سابق..:العكس تماماً، نفس الرسم ال

 

 

 

 

( علاى المحااور الأفقاي هناا تجااد أن Quantity) Q( وكااذلك الكمياة Income) Iوضاعنا الادخل فااي المحاور الرأساي ورمزنااا لاه باالرمز 
العلاقة علاقة عكسية، بمعنى إذا ارتفع دخل المستهلك فإن الكمية المطلوبة من السلعة سوف تقل، وسمينا هذا المنحنى طلب إنجل علاى 

 ا.  السلع الدني

وهي فاي حلاة التفرياق باين منحناى الطلاب العاادي الاذي سابق وذكرنااه الاذي يحكاي العلاقاة باين الكمياة المطلوباة  ملاحظة مهمة جداً:
والسلعة هذا يسمى منحنى طلب )مارشال( أو منحنى الطلب العادي وبين هذا المنحنى، منحنى طلب )إنجل( مالفرق بينهما؟ منحنى طلب 

  هو أول منحنى رسمناه يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة،الطلب العادي الذي 

 

 

 

 

 

 

العلاقااة بااين الكميااة المطلوبااة وسااعرها، بينمااا  (.  هنااا لاحااظ أنااه يحكاايNormal Demandالرساام أعاالاه..: منحنااى الطلااب العااادي )
المحور الأفقي الذي يقيس الكمية هذا موحد في الحاالتين، الكمية المطلوبة والدخل، بعبارة أخرى  منحنى طلب )إنجل( يحكي العلاقة بين

إذا الفرق هو في المحور الرأسي، بينما على منحنى الطلب العادي نجاد أن الساعر هاو الاذي يكاون علاى المحاور الرأساي بينماا علاى منحناى 
 ب العادي ومنحنى طلب إنجل مهم جداً. طلب إنجل نجد أن الموجود على المحور الرأسي هو الدخل إذا أهمية التفريق بين منحنى الطل

  (:The prices of other goodsأثمان السلع الأخرى المرتبطة بالسلعة )  ثالثاً/
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 هناك نوعين من السلع: 

 :وهااي التااي تكماال بعضااها الاابعض فااي الاسااتهلاك، فالعلاقااة بااين الكميااة المطلوبااة ماان السااعلة وثماان  الساالع المكملااة
 ة عكسية سالبة.لمكملة لها، علاقالسعلة ا

 وهااي تلااك التااي يمكاان إحاالال إحااداها محاال الأخاارى، فااثمن أحاادها والكميااة المطلوبااة ماان الأخاارى الساالع البديلااة :
   على علاقة طردية موجبة.

   كيف تؤثر أسعار هذه السلع على منحنى الطلب؟

فارق باين أساعار السالع البديلاة والسالع المكملاة، لاو ( كياف تاؤثر أساعار السالع الأخارى طبعااً نxلو أخذنا منحنى الطلب مثلًا علاى السالعة )
أخااااااذنا  حالة السلع البديلة..:

 

 

 

 

أنااااه إذا  نجاااااااااااد 
ارتفااااااااع  سعر السلع البديلة 

( )القهوة( مثلًا نجاد أن الكمياة المطلوباة مان الشااي ساوف تزياد، ولهاذا، y(.. إذا ارتفع سعر السلعة )yهنا افترضنا أن السلع البديلة هي )
( وسعر السلعة الأخرى، هنا سعر السلعة البديلة، إذا حالة السلع xمن الطلب يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة ) هذا نوع آخر

( ومثلناهاا باالقهوة، هنااك علاقاة طردياة.  y( ومثلّناهاا بالشااي، وساعر السالع )xالبديلة نجد أن هناك العلاقة بين الكمية المطلوبة من سالعة )
( التاي هاي القهاوة يعناي ذلاك أن المساتهلك يقلال مان القهاوة ويزياد مان طلباه yهذه علاقة طردية؟ طبعاً إذا ارتفع ساعر السالعة ) لماذا تكون

( الاذي هاو ساعر القهاوة والموجاود علاى المحاور الأفقاي هاي الكمياة المطلوباة مان السالعة yعلى الشاي، وهنا المحور الرأسي سعر السلعة )
(xونجد أنها علاقة ط ،) ردية. لاحاظ الفارق باين منحناى الطلاب العاادي الاذي مار عليناا فاي البداياة وباين هاذا المنحناى، هاذا منحناى يحكاي

(، بينماا منحناى الطلاب العاادي الاذي مار عليناا هاو يحكاي العلاقاة باين y( وساعر السالعة البديلاة )xعلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة )
( x)الكمياة المطلوباة مان السالعة التاي هاي  مثلًا وسعر السلعة نفسها. 

 

 

yP

xQ 

xD

 للتوضيح:
Pالسعر = 
Qالكمية = 
Xالشاي = 
yالقهوة = 

Pyسعر القهوة= 
Qxكمية الشاي = 

 

yP

xQ 

xD 
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 أما إذا انتقلنا إلى السلع المكملة..: 

( هااي الشاااي x( وسااعر الساالعة المكملااة لهااا إذا افترضاانا أن الساالعة )x..نجااد أن هناااك علاقااة عكسااية بااين الكميااة المطلوبااة ماان الساالعة )
( التي هي السكر نجد أن هناك علاقة y( وسعر السلعة )xي هي )والمكملة لها هي السكر، نضع علاقة بين الكمية المطلوبة من الشاي الت

عكساية، لمااذا تاأتي هاذه العلاقاة العكساية؟ إذا ارتفااع ساعر الساكر ماثلًا، المساتهلك ساوف يقلاال طلباه علاى الساكر ولأناه يساتخدمه مكماالًا 
هما البعض سوف يقل نتيجة لارتفاع سعر أحدهما.  على الشاي وبالتالي الطلب على كلا السلعتين المكملتين لبعض للشاي أيضاً سيقلل طلبه

 أما إذا انخفض سعر السكر مثلًا نجد أن المستهلك سوف يقوم بزيادة طلبه على السكر وكذلك زيادة طلبه على الشاي.

تهلك إلاى هذا العامل أيضااً لاه تاأثير علاى الطلاب، فكلماا زاد أو ماال ذوق المسا :Taste  Consumerالذوق )التفضيلات(   رابعاً/
 الطلب على هذه السلعة سوف يزيد.  و سلعة معينة فإن منحنى الطلب سوف يزيد 

التوقعات مثلًا بارتفاع سعر سلعة معينة نجد إذا كان هناك إشاعة عامة بأن سعر سلعة معينة ساوف  :Expectationsالتوقعات  خامساً/
 يرتفع تجد أن الناس يتهافتون على شراء هذه.

طبعااً عادد الساكان عامال مهام فاي تحدياد الطلاب، فلاو زاد عادد الساكان فاي قرياة معيناة أو مديناة معيناة، نجاد أن  كان:عادد السا سادساً/
 .ل السلع بشكل عام سوف يزيدالطلب على ك

 الذي يوضح العلاقة بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة  -رسم منحنى الطلب 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

قة بين الكمية المطلوبة من السلعة  وسعر السلعة، والمحور الرأسي  يشير إلى سعر السلعة ونرماز وهذا الرسم )منحنى الطلب ( يحكي العلا
(، وطبيعاة العلاقاة باين الكمياة و ساعر السالعة عكساية.  ونركاز الآن علاى المنحناى Qx(،  والمحور الأفقي  ونرماز لاه باالرمز )Pxله برمز ) 

و منحنااى الطلااب الأصاالي، وميلااه سااالب بمعناى إذا ارتفااع سااعر الساالعة، الكميااة المطلوبااة ( هااذا ها 0Dبااللون الأسااود الموجااود فااي الوسااط )
 سوف تنخفض، وإذا انخفض السعر الكمية المطلوبة سوف تزيد.
 الآن ننظر للعوامل التي ذكرناها كيف تؤثر على منحنى الطلب؟

xP 

xQ 0

1D 0D 2D
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ذا يحادث فاي الرسام أعالاه..؟ نجاد أن ارتفااع ساعر السالعة نفسها، هال الآن لاو ارتفاع ساعر السالعة نفساها ماا سعر السلعة العامل الأول/
يعني انتقال من نقطة إلى نقطة أخرى على نفس المنحنى، فلو ارتفع السعر نجد أن الكمية المطلوبة من السلعة ساوف تانخفض، أماا منحناى 

غير السعر لا ياؤدي إلاى انتقاال منحناى الطلاب، لأن التغير حدث في سعر السلعة نفسها.  إذاً ت لماذا لن ينتقل المنحنى؟الطلب فلن ينتقل، 
 وإنما يعني الانتقال من نقطة إلى أخرى على نفس منحنى الطلب.

(. 2D( إلاى )0Dهذا يعني أن زيادة الدخل ستؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى أعلى أو إلاى اليماين، فساوف ينتقال مان )و  الدخل: العامل الثاني/
 تقل منحنى الطلب بسبب زيادة الدخل، فزيادة الدخل تعني أن مقدرة المستهلك على شراء هذه السلعة بشكل أكبر.لماذا انتقل منحنى الطلب؟ ان

( والتبرير هو أن مقدرة الشخص 1D( إلى )0Dلو انخفض الدخل؟ سيكون العكس تماماً، سينتقل المنحنى إلى اليسار أو إلى الأسفل من )و 
( ساالعة عاديااة و بالتااالي إذا زاد دخاال X.  وهااذا الكاالام يفتاارض أن يكااون علااى ساالعة عاديااة،و )ن علااى شااراء الساالعة أقاال ماان ذي قباالالآ

 المستهلك يزيد الطلب عليها وإذا انخفض دخل المستهلك قل الإقبال عليها.
 ، بديلة كانت أو مكملة.  أسعار السلع الأخرى العامل الثالث/

طلب سينتقل إلى أعلى، لماذا؟ لأنه إذا ارتفعات أساعار السالع البديلاة ساوف يقاوم الأفاراد إذا ارتفعت أسعار السلع البديلة يعني أن منحنى ال
( مان ارتفااع أساعار السالع البديلاة وسايزيد الطلاب عليهاا لأن ثمنهاا لام يتغيار ولام يرتفاع  Xبترك هذه السلع البديلة ومان ثاَمُ تساتفيد السالعة )
 (.وبذلك سينتقل منحنى الطلب إلى أعلى )إلى اليمين

وإذا انخفضت أسعار السلع البديلة سوف ينتقل منحنى الطلب إلى الأسفل )إلاى اليساار(.  لأن المساتهلك لهاذه السالعة ساوف ياذهب إلاى 
 السلع البديلة التي انخفض ثمنها، وسيقلل من استهلاكه لها، لأن سعرها أقل وبذلك سوف ينخفض الطلب عليها.

 ماذا عن أسعار السلع المكملة؟ 
( لمااذا؟ لأناه 1D( إلى أسافل إلاى )0D( ماذا يحدث في منحنى الطلب؟ سوف ينتقل منحنى الطلب من )Xتفعت أسعار السلع المكملة للسلعة )إذا ار 

 ( مكملة لها سيقلل منها أيضاً.Xلو ارتفعت أسعار السلع المكملة فالمستهلك سوق يقلل من استهلاك السلع المكملة وبما أن السلعة  )
( لمااذا؟ لأناه إذا 2D( إلاى الأعلاى إلاى )0Dأسعار السلع المكملاة، فساوف ينتقال فاي هاذه الحالاة منحناى الطلاب الأصالي )وإذا انخفضت 

 نلاحظ أن تأثير أسعار السلع المكملة هو تماماً عكس تأثير أسعار السلع البديلة.فانخفض سعر السلع المكملة سوف يرتفع منحنى الطلب 
وهو قد يزيد أو يتغير الذوق تجاه سلعة معينة بحيث يزيد الطلب عليها لأن ميول الناس اتجهت أكثر إلى  ذوق المستهلك العامل الرابع/

في هذه الحالة سوف نجد أن منحنى الطلب يتحرك  من مكانه  –فقد تولد رغبة أكثر في هذه السعلة  –هذه السلعة بسبب الإعلانات مثلاً 
إذا أذواق المساتهلكين اتجهات بعياداً عان هاذه السالعة نجاد أن منحناى الطلاب يتجاه مان مكانااه (. أماا 2D( إلاى الأعلاى إلاى )0Dالطبيعاي )
(.  وعامال الاذوق، ذوق المساتهلك، عامال نقاال لمنحناى الطلاب، بمعناى ننتقال مان منحناى إلاى منحااى 1D( إلاى الأسافل إلاى )0Dالطبيعاي )

 آخر، وليس من نقطة إلى نقطة على نفس منحى الطلب.
( ساوف يرتفاع فاإن المساتهلكين ساوف يتهاافتون علاى Xإذا كانت هنااك توقعاات تشاير إلاى أن ساعر السالعة ) التوقعات /العامل الخامس

شراء هذه السلعة بكميات أكبر من ذي قبل لكي يحصلوا عليها بالسعر الحالي فيزيد الطلب عليها، يعني أن منحنى الطلب سوف ينتقل من 
(0D( إلى الأعلى إلى )2Dوبالتال  .) ي زيادة الطلب عليها ستؤدي إلاى ارتفااع ساعرها.  أماا إذا كانات التوقعاات تشاير إلاى أن أساعار السالعة
(X( سوف تنخفض، فإن ما يحدث هو العكس، منحناى الطلاب ساينتقل إلاى الأسافل إلاى )1D لأن النااس بقادر ماا يساتطيعون يقللاون مان )

 استهلاك هذه السلعة أملًا في انخفاض ثمنها.
( المتوقع Xهل سعر السلعة )الطلب ينتقل إلى أعلى وأسفل؟ أم أن يكون الانتقال من نقطة إلى نقطة على نفس منحنى الطلب؟ هل منحنى 

 موجود على المحور الرأسي؟ طبعاً لا،  لأن الموجود هو سعر السلعة الحالي.
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دد المسااتهلكين وعاادد السااكان لأن عاادد وهااو يااؤثر فااي منحنااى الطلااب ويجااب علينااا أن نفاارق بااين عاا عاادد السااكان العامللل السللادس/
المستهلكين إذا انخفض ستؤدي إلى انخفاض الطلب على السلعة وتكون السالعة رخيصاة مماا ياؤدي إلاى مجايء مساتهلكين جادد لهاا.  أماا 

طلاب إلاى أعلاى عدد السكان فلو انتقلت هذه السلعة من هجرة إلى مدينة مثلًا، فسوف يرتفع الطلب على السلعة.  وسوف ينتقل منحنى ال
وبالتالي عدد السكان سوف يقل وبالتالي منحنى الطلب سوف ينتقال إلاى الأسافل ( أما إذا كان هناك نزوح من مدينة إلى هجرة 2D( إلى )0Dمن )
 (.1D( إلى )0Dمن )

ى ماعادا عامال واحاد وهاو ساعر السالعة، إذا هذه التطبيقات من خلال الرسم على العوامل المؤثرة في الطلب نجد أن كل العوامل تاؤدي إلاى نقال المنحنا
 . فسعر السلعة نفسها يعني الانتقال من نقطة إلى أخرى على نفس منحنى الطلب، أما بقية العوامل الأخرى فستؤدي إلى انتقال منحنى الطلب

 قانون الطلب:
ن السلعة فإن الكمية المطلوبة منها ساوف عندما يرتفع ثمن السلعة فإن الكمية المطلوبة من هذه السلعة سوف تنخفض، وعندما ينخفض ثم

 ترتفع، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى على حالها.  
هذا عامل افتراض ثبات العوامل الأخرى على حالها، هذا مهم جداً فأنت عندما ترسم منحنى الطلب الذي يحكي العلاقاة باين كمياة مطلوباة 

 .تة، لأنك إذا افترضت أنها تغيرت فإن منحنى الطلب سوف ينتقل، ماعدا السعروسعر السلعة نفسها، تفترض أن العوامل الأخرى ثاب

 Price Demand Functionدالة الطلب السعرية 
هي عبارة عان العلاقاة الرياضاية التاي تاربط الكمياة المطلوباة مان السالعة بثمنهاا.  ويمكان التعبيار عان دالاة الطلاب فاي أبساط صاورها )الصاورة 

 تالي:الخطية( على النحو ال
 

 حيث أن: 
Qd =الكمية المطلوبة من السلعة 

P=ثمن السلعة 
a : مقدار ثابت ويعبر عن الكمية المطلوبة من السلعة عندما يكون ثمنها صفراً، وبعباارة أخارى هاي الكمياة المطلوباة التاي لا

 تتأثر بالثمن.
b : حدة واحدة.مقدار التغير في الكمية المطلوبة من السلعة والناتج عن تغير الثمن بو 

 

 

 
P)  رياضااياً نقااول التغياار فااي(Q  مقسااوم علااى التغياار فااي

يفتارض أن تكاون إشاارتها بالساالب حتاى تكاون العلاقاة باين الكمياة  Pهاذه نساميها رياضاياً الميال، )ميال الدالاة(.. وبالنسابة لمنحناى الطلاب 
يفترض أن تكون أقل من الصفر  Pن المنحنى العام للطلب المطلوبة وسعر السلعة بالسالب، فإذا كنا نتكلم عن منحنى الطلب وحسب قانو 

 أي بقيمة سالبة.نوضح المعادلة الخطية التي ذكرناها في مثال رقمي:
وحدة، وأدت زيادة الثمن بريال واحد إلى انخفااض الكمياة المطلوباة  12إذا كانت الكمية المطلوبة من سلعة معينة عند الثمن صفر تساوي 

 ار وحدتين، فما هي دالة الطلب الممثلة للعلاقة السابقة؟من هذه السلعة  بمقد
هنا الآن في المعادلاة فاي  12، ورصدنا 12طبعاً لأجل حل مثل هذه المسألة نجد أنه عندما يكون الثمن يساوي صفر الكمية المطلوبة هي 

Qd=a+bP

Q
b

P







22 

 

ن بريال واحد إلى انخفاض الكمية المطلوباة كم يساوي؟ في بقية السؤال أدت زيادة الثم  Pثم الميل كان هناك  12( تساوي Qdالأسفل )
 2ولهذا وضعنا ناقص  2عندما ارتفع الثمن أو السعر بمقدار ريال واحد انخفضت الكمية المطلوبة بمقدار  P. إذا 2من هذه السلعة بمقدار 

بحكاام العلاقااة العكسااية بااين  2- تساااوي P، إذاً هااذه كمااا نلاحاظ 2-يعناي أن لنتيجااة ارتفاااع السااعر بمقاادار ريال انخفضات الكميااة بمقاادار 
 الكمية المطلوبة وسعر السلعة نفسها:

 

 

 
 

كما قلنا يحدد مقدار التغير في   2و  2Pناقص  12خلاصة القول أننا من خلال المعادلة الرقمية المذكورة نجد أن الكمية المطلوبة تساوي 
 الكمية نتيجة للتغير في السعر.

 
، ثاام وضااعنا بعااض القاايم Qdكمااا هااو موضااح جانباااً نجااد أننااا وضااعنا جاادول ووضااعنا السااعر والكميااة المطلوبااة 

 للسعر وللكمية.
  Demand Scheduleفجدول الطلب:

هاو عباارة عاان قائماة توضااح الكمياات التااي يطلبهاا المسااتهلك مان الساالعة أو الخدماة عنااد الأساعار المختلفااة علاى النحااو 
 لتالي:ا
 

 

 
، وهااذا الجاادول منبثااق ماان المعادلااة 12عناادما يكااون السااعر يساااوي صاافر فااإن الكميااة المطلوبااة تساااوي  -

الرقمية التي ناقشناها في المحاضرة الثامنة فلو طبقت الجدول هذا ستجد أنه يتطابق مع المعادلة الرياضية 
12كميااة المطلوبااة تساااوي وهنااا إذا كااان السااعر يساااوي صاافر فال Qd=12-2Pالتااي ساابق ذكرهااا وهااي 

  

                             

Qd=12-2p 
  ( Qd=12-(2*1)    = 12-2=10)   11فالكمية المطلوبة تنخفض إلى  1وإذا ارتفع السعر إلى  -

 ( Qd=12-(2*2)    = 12-4=8)        8فالكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  2وإذا ارتفع السعر إلى  -

 (         (Qd=12-(2*3)    = 12-6=6 6فالكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  3 وإذا ارتفع السعر إلى -

 (          (Qd=12-(2*4)    = 12-8=4 1فالكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  1وإذا ارتفع السعر الى -

 (       (Qd=12-(2*5)    = 12-10=2 2فالكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  5وإذا ارتفع السعر إلى  -

 (     (Qd=12-(2*6)    = 12-12=0 فالكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى صفر6ارتفع السعر إلى  وإذا -

 وهكذا بحكم العلاقة العكسية: إذا ارتفع السعر تنخفض الكمية المطلوبة.

   Demand Curve:منحنى الطلب 
مفترضة للسلعة أو الخدماة والكمياات المطلوباة عناد كال هو عبارة عن المنحنى الواصل بين النقاط المختلفة والتي تمثل الأثمان المختلفة ال

P Qd 

 42 صفر

4 43 

2 8 

0 6 

1 1 

5 2 

 صفر 6

Qd=12-2P
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 ثمن.
 التغير في الطلب والتغير الكمية المطلوبة: هل هناك فرق بينهما...؟

 يعني الانتقال من نقطة إلى نقطة أخرى على نفس منحنى الطلب. : الكمية المطلوبةالتغير في 
 لجهة اليمين أو إلى جهة.يعني انتقال منحنى الطلب بأكمله إما  : التغير في الطلب

   :Market Demandالطلب الكلي )طلب السوق( 
هاو مجمااوع الكميااات المطلوبااة ماان الساالعة لإجمااالي المسااتهلكين عنااد الأسااعار المختلفااة.  وهااو مااا نسااميه طلااب السااوق ولااو أخااذنا مثااالًا: 

 ما، ثم الطلب الكلي على هذه السلعة:يوضح الجدول أدناه الكميات التي يطلبها إجمالي المستهلكين )أ،ب و ج(من سلعة 

 ثمن السعلة
 طلب المستهلك

 )أ(

 طلب المستهلك

 )ب(

 طلب المستهلك

 )ج(

 طلب الكلي

 )طلب السوق(

2 8 6 44 25 

1 6 5 9 23 

6 1 1 7 45 

8 2 0 5 43 

 5 0 2 صفر 43

( والمساتهلك الثالاث )ج( ويمكان أن ترسام منحناى نفترض أن هنااك ثالاث مساتهلكين، ونرماز للمساتهلك الأول )أ( والمساتهلك الثااني )ب
طلب يمثل منحناى طلاب المساتهلك )أ( لوحاده، ويكمان أن تمثال منحناى طلاب للمساتهلك )ب( لوحاده،  ومنحناى )ج( لوحاده، أماا طلاب 

 8تهلك )أ( يطلااب نجااد أن المساا 2السااوق أو الطلااب الكلااي فإننااا نجمااع طلبااات الأفااراد عنااد الأسااعار المعطاااة.  فلااو أخااذنا مااثلًا السااعر 
لااو جمعناهااا نجااد أن طلااب السااوق أو و وحاادة،  11وحاادات والمسااتهلك الثالااث )ج( يطلااب  6وحاادات والمسااتهلك الثاااني )ب( يطلااب 
  وحدة وهي تمثل طلب السوق على هذه السلعة.25، إذاً هنا نجد 25=11+6+8الطلب الكلي )مجموع طلبات الأفراد( 

وحدات  6إلى  8ن كل شخص من المستهلكين خفض الكمية المطلوبة مثل المستهلك )أ( خفض من نجد أ 1إلى  2لو ارتفع السعر من و 
لاو جمعناا هاذه الطلباات سانجد عنادنا و وحادات،  9إلاى  11وحادات والمساتهلك )ج( خفاض مان   5إلاى  6والمستهلك )ب( خفاض مان 
 وهكذا.....  وحدة هو طلب السوق. 21، أي 21= 9+5+6طلب السوق أي لو جمعنا 

وكما تلاحظ يمكن أن نرسم رسم  مستقل يمثل العلاقة بين الطلب الكلاي علاى هاذه السالعة أو طلاب الساوق مان ساعر السالعة فتضاع نقااط 
(... إذا وصالت باين هاذه النقااط سايتكون لاديك  5و11(....)  11و8(....)  15و6(....)  21و 1(....)  25و 2تجمع بين السعر) 

 لسلع.( على هذه امنحنى طلب السوق)
 هو إجمالي الكميات التي يطلبها المستهلكون الثلاثة عند كل ثمن من الأثمان المفترضة للسلعة.: طلب السوق

 :  منحنى طلب السوقأما 
فهااو عبااارة عاان تمثياال بياااني لمجمااوع النقاااط التااي تمثاال أجمااالي الكميااات التااي يطلبهااا الأفااراد عنااد كاال ثماان، أي الجمااع الأفقااي لمنحنيااات 

 فردية تجميع أفقي وليس تجميع رأسي لأننا نجمع الكميات.الطلب ال
 الحالات الاستثنائية للقانون العام للطلب

ياة نسميها حالات استثنائية للطلب لماذا..؟ لأنناا كماا قلناا أن القاانون العاام للطلاب يعطيناا معلوماة مفادهاا أن هنااك علاقاة عكساية باين الكم
 المطلوبة وسعر السلعة نفسها، 

الات الاستثنائية نجد أن هذه الحالات لا ينطبق عليها قانون الطلاب بكال تأكياد لأن قاانون الطلاب العاام يقاول فاي العلاقاة العكساية في الح
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 وسعرها وفي هذه الحالات الاستثنائية لا تقول بذلك، ونجد أن من أهم هذه الحالات:

 اهية من مجوهرات وأحجار كريمة وتحف نادرة.حالة السلع التي تطلب لذاتها، ولكونها باهظة الثمن.  كسلع الرف 
 .حالة السلع التي يعتقد الأفراد أن ارتفاع ثمنها دليلًا على جودتها، كأدوات التجميل والمساحيق مثلًا 
  حالة السلع التي يزيد الطلب عليها عند ارتفاع ثمنها خوفاً من ارتفاع أكبار فاي المساتقبل ويحادث ذلاك غالبااً فاي أوقاات الحاروب

 لأزمات خاصة بالنسبة للسلع الاستهلاكية.وا
 ."حالة سلع "جيفن 

 في الحالة الأولى:
 نجااد أن العلاقااة طرديااة كلمااا ارتفااع سااعرها كلمااا زاد الطلااب عليهااا.  والتبرياار المنطقااي لهااذه الحالااة أن مثاال هااؤلاء المسااتهلكين الأغنياااء أو 

هاا وإنماا يحساون بمنفعاة أو لاذة أخارى مان خالال اساتبعاد الآخارين مان اساتهلاك الأثرياء لا يشترون السلعة فقط لذاتها أي لأجال المنفعاة من
 هذه السعلة،.

 في الحالة الثانية:
 تجد هنا أن بعض الناس يقيم السلعة بناءاً على سعرها، فكلما ارتفع سعرها يرون أنها أفضل جودة.

 الحالة الثالثة:
على السلع الضرورية وتخزينها لأن المستقبل بالنسبة لهام غاامض وبالتاالي نجاد أناه أزمات وحروب يقدم الناس  ع فيوتجد هنا إذا كان الوض

 حتى مع ارتفاع ثمنها يزيد الطلب عليها.
 الحالة الرابعة: 

 .من خلال سلع جيفن، ستكون العلاقة طردية بين الكمية المطلوبة وسعر هذه السلعةو وسلع )) جيفن (( سميت هكذا لأنه اسم لشخص 
 ى دالة الطلب ونأخذ التطبيق التالي:تطبيقات عل

 4تطبيق 
 فأكمل الجدول التالي، ثم ارسم منحنى الطلب الذي يمثل هذه العلاقة.  Q=175-5Pإذا كانت دالة الطلب هي:

 (Q طبعا رمز للكمية، وP  .هناك علاقة عكسية بين الكمية والسعر من خلال الناقص الموجود الذي يسبق الخمسة  .)رمز للسعر 
                    

 

 

  

 

 

 

 

 

 الحل:
طبعاا إذا كاان الساعر يسااوي صافر والخمساة مضاروبة فاي  Qلو افترضنا أن السعر يساوي صفر نذهب إلى المعادلة لننظر كم مقدار الكمية 

، ولاو ارتفاع 175بصافر فيصابح النااتج Pدول فإنناا نعاوض بقيماة .  فكماا فاي الجا125يسااوي  Qالصفر صفر وبالتالي لا يتبقى عندنا إلا 
وهكذا في بقية الأسعار. فيصبح   150تساوي   Qd، إذا Q=175-(5 * 5)=150فإننا نعوض  في المعادلة فتصبح  5إلى  Pالسعر 

P Qd 

  صفر

5  

43  

45  

23  

25  

03  
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 الجدول كالتالي:
P Qd 

 475 صفر

5 453 

43 425 

45 433 

23 75 

25 53 

03 25 
 
 

علااى المحااور الأفقااي فااي الأساافل.    Qالمحااور الرأسااي الااذي يمثاال السااعر، والكميااة Pنرساام الجاادول السااابق بيانيااا فساايكون إذا أردنااا أن 
 فيصبح الرسم البياني كالتالي:

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا إذا كاان الساعر فإذا كانت الدالة على شكل خط مستقيم، يكفي تحديد نقطتين فقاط تجماع باين الكمياة والساعر.  فماثلا النقطاة الأولاى قلنا
 ، 125يساوي صفر فوجدنا أن الكمية تساوي 

تكااون الكميااة عناادها تساااوي صاافر، ولهااذا هااذه نقطااة تقاطعااه مااع المحااور الرأسااي.  إذا وصاالنا بااين هااذه  35عناادما يكااون السااعر يساااوي و 
حناى الطلاب وكماا تلاحاظ ذو علاقاة النقطتين بخط مستقيم جميع النقاط التي ذكرناها في الجادول ساتكون علاى نفاس الخاط، هاذا يمثال من

 عكسية بين الكمية المطلوبة والسعر.
 ما هي الدالة التي تمثل البيانات الواردة بالجدول التالي: 2تطبيق 

  

 51 11 31 21 11 صفار Pالثمن       

 Qd 61 56 18 11 32 21الكمية المطلوبة  

وب تكوين معادلة، ما هي الدالة التي تمثل البيانات الواردة بالجدول التاالي؟ فمثلا أعطيت جدول. فالجدول هنا معطى ليس مجهولا والمطل
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 يعني كون معادلة الطلب من خلال هذا الجدول؟
 الحل:

 + P   ×b Q = aطبعا نعرف الصيغة الخطية للطلب وهي:   
وهي القيمة  aذنا هذه المعادلة ونظرنا إلى يفترض أن تكون أقل من الصفر أي سالب، حسب القانون العام للطلب.  لو أخP وكما قلنا بأن 

، إذاً 61التي تكون عندها الكمية عندما يكون السعر يساوي صفر.  فعندنا في الجدول عنادما يكاون الساعر يسااوي صافر فالكمياة تسااوي 
 أي:التي هي ميل دالة الطلب  bبقي علينا أن نستخرج    + P    ×b Q = 64الآن جزء من المعادلة سجلناه وهو:

 

 

 

  8-=56- 18فخذ أي تغير في الكمية واقسم على التغير في السعر. فلو أخذنا مثلا الكمية 

إذا قسمنا        11=11-21والسعر 
8

10



 والتفاصيل كالتالي:     0.8تساوي    
 

 

 

 

 

 

 
 تكون:إذاً المعادلة 

 

   Elasticity of Demandمرونة الطلب 
تغير أي هي العلاقة الداليّة بين الطلب كمتغير تابع والعوامل المؤثرة فيه كمتغيرات مستقلة، تعني أن الكمية المطلوبة من السلعة ستتغير عند 

 غير؟ولكن ما مدى هذا التغير؟ ما مقدار هدا التعامل من هذه العوامل أو المتغيرات السابقة. 
 مرونة الطلب هي:

 درجة الاستجابة النسبية للكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة للتغيرات النسبية التي تحدث في أحد العوامل المؤثرة في الطلب
...وهكااذا  ولا نركااز علااى التغياار المطلااق.  %31 %21 %11ولكاان يجااب أن الااذي نلحظااه هنااا أننااا نركااز علااى التغياار النساابي )نساابة( 

غير المطلااااق يقيسااااه المياااال لأننااااا قلنااااا أن فااااالت الميل هو:
 

 

 
 )إذا كنا نتكلم عن مرونة الطلب السعرية (. التغير النسبي في السعر÷ التغير النسبي في الكمية المطلوبة هنا المرونة تقول:  

 أنواع مرونة الطلب:

   Price Elasticity of Demandأولاً/ مرونة الطلب السعرية 

    لتهغير في الكميهةا    المي  =
  

 التهغير في السعهر            
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    لتاغير في الكمياةا  

  

 التاغير في السعار 
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 جابة النسبية للكمية المطلوبة من السلعة للتغيرات النسبية التي تحدث في ثمن السلعة.هي درجة الاست
 رياضياً هي:

 وكما نلاحظ تعني:   Epنرمز لمرونة الطلب السعرية  با
 الكمية (. ÷ السعر × ) التغير في السعر( ÷) التغير في الكمية المطلوبة 

 

 :المرونة هناك خمس حالات لمرونة الطلب يحددها معامل

 

وهي الحالاة التاي  ياؤدي فيهاا تغيار فاي ثمان السالعة إلاى تغيار لا نهاائي :  Infinitely Elasticالطلب لانهائي المرونة  -4
 في الكمية المطلوبة منها.

كمياة   أي أن المستهلكين مستعدون لشراء كل الكمياة التاي يمكانهم شارائها مان السالعة عناد ثمان معاين، ولكانهم غيار مساتعدين لشاراء أي  
Ep   منها إذا ارتفع ثمنها ولو بنسبة ضظيلة جداً.   نمثل مرونة الطلب فنقول:    

 (.Infinitelyمرونة الطلب السعرية تساوي لانهائي ) Epأي أن 
يكااااون علااااى شااااكل خااااط مسااااتقيم يااااوازي  أي أن منحنى الطلاب عنادما يكاون لانهاائي 

ر الأفقي.  ويمكن تمثيله بالرسام كماا المحو  في الشكل التالي:
 

 

 

 

تتغير فيها الكمية التي يطلبها المستهلكون أي الحالاااة التاااي الطليييب الميييرن:  -2

الااااااذي يحاااااادث فااااااي ثمنهااااااا أي أن القيمااااااة  ماان الساالعة بنساابة أكباار ماان نساابة التغياار 
      المطلقة للمرونة:

 
 المرن يكون منحني الطلب أكثر انبساطا.   أي أن  الطلب

 .ستجابة كبيرةيعني أن نسبة استجابة الكمية المطلوبة للتغير في السعر ا فالطلب المرن ماذا يعني؟
وهي الحالة التي تتغير فيها الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة بنفس نسبة التغير في الثمن أي أن  الطلب المتكافئ المرونة: -0
 .E = 1قيمة المطلقة للمرونة:  ال

(.  1-فاي بعاض الأحياان نساميه الطلاب آحاادي المروناة لأن القيماة المطلقاة للمروناة ستسااوي  واحاد أي القيماة الحقيقياة للمروناة تساااوي )
 .بنفس النسبة %11الكمية المطلوبة يجب أن تنخفض بمقدار  %11فلو ارتفع السعر مرة أخرى بمقدار

 متكافئ المرونة يكون بالشكل التالي: أي أن منحنى الطلب
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هنا لو أخذت هذه النقاط ستجد أن الطلب متكافئ المرونة أحادي المرونة هنا هذا النوع في منحنا الطلب تكون مرونة الطلب ثابتة وتساوي 

 .1أي القيمة المطلقة تساوي  1-
 بة من السلعة أو الخدمة بنسبة أقل من نسبة التغير في الثمن.هو ذلك الذي تتغير فيه الكمية المطلو الطلب غير المرن:  -1

 EP >  1 <وهو عكس المرن تماما.        صفر
 أما منحنى الطلب الغير مرن فهو أقل انبساطا.أي أن استجابة الكمية المطلوبة ضعفيه للتغير في السعر. 

 Ep = 0تجابة لتغيرات الثمن.   وهو يعني أن الكمية المطلوبة عديمة الاسالطلب عديم المرونة:  -5
 خط مستقيم موازي للمحور العمودي الذي هو المحور الرأسي ونرسمه على الشكل التالي:

 

 

 

 

 

 العوامل المؤثرة في مرونة الطلب السعرية:
 تتوقف درجة حساسية الطلب على السلعة نتيجة للتغيرات التي تطرأ على ثمنها على عدد من العوامل منها:

 ة السلعـة وضـرورتها للمستهلك:أهمي -4
فكلما كانت السلعة مهمة وكانات السالعة ضارورية كلماا صاار الطلاب أقال مروناة، يعناي اساتجابة الكمياة المطلوباة للتغيار فاي الساعر 

 .ضعيفة يعني المستهلك يحتاج إلى هذه السلعة فهي مهمة له
 مـدى تـوافر بدائل للسلـعة:-2

عة تمكن المستهلك من الاستغناء عن كمية أكبر منها عند ارتفااع ثمنهاا، والاستعاضاة عنهاا بسالعة كلما كان هناك بدائل أكثر للسل
 كلما كان هناك بدائل كلما كان الطلب أكثر مرونة..  أخرى بديلة.

 تعـدد استعمالات السلـعة:-0
يرات التي تحدث في ثمنهاا، أو بعباارة كلما تعددت استعمالات السلعة كانت أكثر أهمية للمستهلك وبالتالي كانت أقل مرونة للتغ

 أخرى يمكن القول بأن السلعة كلما كانت ذات استعمالات متعددة كلما كانت مرونتها منخفضة.
 مستـوى الدخـل:-1

 كلما زاد مستوى الدخل تقل المرونة.  فمرونة الطلب على السلع المختلفة لدى الأغنياء أقل منها لدى الفقراء،.
 

 ـق على السلعـة من الدخل:نسبـة مـا ينف -5
إذا كانات الساالعة باهظااة الااثمن ويشااكل مااا ينفاق عليهااا نساابة كبياارة ماان دخاال المسااتهلك، فاإن أي تغياار فااي ثمنهااا سااوف يااؤثر علااى 

 الكمية المطلوبة منها بشكل كبير.
 الفتـرة الزمنيـة:-6

DP

Q
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 الزمنية كلما كان الطلب أقل مرونة.  كلما طالت الفترة الزمنية كلما كان الطلب أكثر مرونة، وكلما قلت الفترة 

 أهمية حساب المرونة:

 مرونة الطلب والإيراد الكلي للمنتج:
إن المبلااا الكلااي الااذي ينفااق علااى شااراء الساالعة يمكاان أن يطلااق عليااه الإنفاااق الكلااي للمسااتهلكين )المشااتريين( أي  مااا علاقااة المرونااة بااالإيراد الكلااي؟
ريها، وهو في الوقات نفساه الإياراد الكلاي للمنتجاين )الباائعين(.  ولكان هاذا بوجاود افتاراض وهاو عادم وجاود ضارائب السعر مضروباً في الكمية التي يشت

عاناات هماا حكومية أو إعانات،  لأن وجود الضرائب والإعانات يعني أن الإيراد الكلي لا يتطابق مع الإنفاق الكلي، أما فاي حالاة عادم وجاود ضارائب وإ
 وتختلف علاقة المرونة بالإيراد الكلي حسب معامل المرونة أو نوع مرونة الطلب كما يلي:  نفس الشيء في الواقع.

 :في حالـة الطلب لا نهائـي المرونـة 
 يؤدي ارتفاع الثمن إلى انخفاض الإيراد الكلي إلى الصفر، أما انخفاض الثمن فيؤدي إلى زيادة الإيراد الكلي إلى مالا نهاية

 ن:في حالـة الطلـب المـر 
ياااؤدي ارتفاااع ثماان الساالعة إلااى انخفاااض الإيااراد الكلااي، )علاقااة عكسااية بااين ثماان الساالعة والإيااراد الكلااي( لماااذا؟ وذلااك بساابب 

 دة الإيراد الكلي للمنتج.انخفاض الكمية المباعة بنسبة أكبر من نسبة ارتفاع الثمن، وكذلك يؤدي انخفاض الثمن إلى زيا
 ة:في حالـة الطلـب متكافـئ المـرون 

ارتفع ثمن السلعة أو انخفض.  وذلك لكون انخفاض ثمن السلعة أو ارتفاعه سيؤدي  اد الكلي الناشئ عن البيع، سواءً  يتغير الإير لا
 إلى ارتفاع الكمية المطلوبة أو انخفاضها بنفس النسبة، وبالتالي لا يتأثر الإيراد الكلي.

 :في حالـة الطلـب الغيـر مـرن 
ى زيادة الإيراد الكلي لكون الكمية المطلوبة مان السالعة ساتنخفض ولكان بنسابة أقال مان نسابة ارتفااع الاثمن، يؤدي ارتفاع الثمن إل

)أي علاقة طردية بين ثمن السلعة والإيراد الكلي( فتكون المحصلة النهائية هي زيادة الإيراد.  أما عند انخفاض الاثمن فاإن الإياراد 
 ة ولكن بنسبة أقل من نسبة انخفاض الثمن.الكلي ينخفض بسبب زيادة الكمية المطلوب

 :في حالـة الطلـب عديـم المـرونة 
 يزداد الإيراد الكلي بنفس نسبة زيادة الثمن وينخفض بنفس نسبة انخفاضه، وذلك لأن الكمية المباعة أو المطلوبة لا تتغير.)أي ثابتة(. 

رياالات، وعنادما قاام  5ساعر الوحادة و وحادة،  111هاي إذا كانت الكمية التاي يطلبهاا المساتهلكون مان سالعة معيناة  مثال:
. فهاال يعتباار رفااع الااثمن قااراراً 111وحاادة باادلاً ماان  91ريااالات، انخفضاات مبيعاتااه منهااا لتصاابح  6المنااتج برفااع ثمنهااا إلااى 

 حكيما من المنتج أم لا؟ ولماذا؟

 
 مرونة الطلب كالتالي:لمعرفة أثر زيادة سياسة رفع الثمن على الإيراد الكلي للمنتج لابد من قياس 

 
 
 

 إذاً القيمة المطلقة لسالب نصف هي نصف يعني أن الطلب غير مرن.
 إذا عرفنا أن الطلب غير مرن من خلال إما قياس المرونة كما قسناها كما سبق، أو من خلال النظر ماذا حادث للإياراد الكلاي نتيجاة لارتفااع

وجدنا أن الإيراد  الكلي قد زاد )أي علاقة طردية( وقلنا أن العلاقة الطردية بين الإيراد  6 إلى 5السعر.  فوجدنا أنه عندما ارتفع السعر من 
 الكلي والسعر لا تحدث إلا إ ذا كان الطلب غير مرن.
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_______________________________ 

 

 ثانيا/ مرونة الطلب الدخلية:
 ات النسبية التي تحدث في دخل المستهلك.هي درجة الاستجابة النسبية للكمية المطلوبة من السلعة للتغير 

 إذاً: مرونة الطلب الدخلية = نسبة التغير في الكمية المطلوبة / نسب التغير في دخل المستهلك
 
 
 

 I  (Income)الكمية المطلوبة  والدخل  Qdالمطلوبة  و التغير في الكمية حيث 
يعان أن  ساالبةوإذا كانات  عادياةبين الكمياة المطلوباة والادخل وهاذا يعناي أن السالعة  طرديةفيعني أن العلاقة  موجبةالطلب  فإذا كانت مرونة
 .دنياالسلعة هي سلعة 
 قانون إنجل:

 تنخفض نسبة الدخل المخصصة للإنفاق على المواد الغذائية كلما زاد الدخل. -1
 .لملبس والمسكن والتدفظة والإضاءة ثابتة مع زيادة الدخلتظل نسبة الدخل المخصصة للإنفاق على ا -2
 .تزداد نسبة الإنفاق على الحاجات الأخرى كالتعليم والترفيه والسياحة والادخار مع زيادة الدخل -3
 

 :  Cross Elasticity of Demandثالثاً/ مرونة الطلب المتقاطعة 
 يجة للتغير النسبي في سعر السلعة الأخرى  يمكن تمثيلها رياضياً:يعني تقيس نسبة استجابة الكمية المطلوبة من سلعة نت

 
Qx التغير في الكمية المطلوبة من السلعة =x 

Py  التغير في سعر السلعة الأخرى =y 
Py  سعر السلعة =y 

Qx  الكمية المطلوبة من =x 
 .لها علاقة طردية Yمن السلعة وثمن السلعة البديلة  Xفي حالة السلعة البديلة، لكون العلاقة بين الكمية المطلوبة  موجبةتكون الإشارة 

 علاقة عكسية.  Yلها سلعة المكملة وثمن ال Xحيث أن العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة  سالبةأما في حالة السلع المكملة فالإشارة تكون 
 4تطبيق 

كيلاو، فهال يعتبار الطلاب علاى   91إلاى  81ريالات، فزادت الكمية التي يبيعهاا مان  1إلى  6أ/ إذا قام البائع بتخفيض ثمن كيلو التفاح من 
 التفاح مرناً أم غير مرن؟

 الإجابة على هذا السؤال بطريقتين:  -

 11= 81-91في الكمية       قياس المرونة مباشرة: التغير (4
 2-= 6-1والتغير في السعر                                   

Qx Py

Py Qx





Xمرونة الطلب المتقاطعة 

I Qd

Qd I


 


مرونااااااااة الطلااااااااب 

 الدخلية
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  5-=  2-/11    التغير في الكمية                      
  91ولابد أن نستخدم الكمية  1ثم نضرب هذا في السعر 
2 20 5*4

9 90 90

  
 

  
 وبما أن الناتج بالسالب فالطلب غير مرن.

 طريقة أخرى لمعرفة مدى مرونة الطلب من خلال )ماذا يحدث في الإيراد الكلي(: (2
 181= 81* 6الإيراد في المرة الأولى:   

 361=91* 1الإيراد في المرة الثانية : 
العلاقاة طردياة إلا إذا   وذلك يعني انخفاض الإيراد الكلي نتيجة انخفاض السعر. العلاقة بين السعر والإيراد الكلي علاقاة طردياة. ولان تكاون

 كان الطلب غير مرن.  
 يع في الحالتين.ب/ هل يعتبر قرار البائع بتخفيض ثمن التفاح لزيادة مبيعاته قراراً في صالحه أم لا؟ أثبت إجابتك بحساب الإيراد الكلي الناشئ عن الب

 حسبنا الإيراد الكلي. قرار البائع خطأ. لإثبات الإجابة كما لاحظنا في الإجابة السابقة عندما   -
ج/ إذا أدى تخفاايض ثماان التفاااح إلااى تخفاايض الكميااة المطلوبااة ماان البرتقااال، فهاال يعتباار البرتقااال فااي هااذه الحالااة بااديلًا أم مكماالًا للتفاااح؟ 

 ولماذا؟
 إذا انخفض ثمن التفاح فإن من المتوقع أن الكمية المطلوبة من التفاح سوف تزيد. -ج(
لأنه زاد استهلاكه من التفاح  السلعتين بدائلية المطلوبة من البرتقال الذي هو تخفيض ثمن التفاح فهذا يعني أن إذا أدى تخفيض الكم-   

 وخفض من البرتقال. إذا يكون بديلًا، لأنه عندما خفض سعر التفاح نجد أن الكمية المطلوبة من البرتقال انخفضت. 
 2تطببيق

ريالًا، فما درجة تأثر طلب أحمد على الأرز بتغيرات دخله  8هرياً، وبافتراض أن ثمن الكيلو هو كيلو من الأرز ش  11إذا كان أحمد يستهلك 
ريال قاد أدت إلاى زياادة الكمياة التاي يساتهلكها مان الأرز بمقادار كيلاوين شاهرياً،  1511إلاى  1111إذا علمت أن زيادة دخله الشهري من 

 ا؟هل ينطبق قانون إنجل في هذه الحالة أم لا؟ ولماذ
د.  الإجابة/ قلنا قانون إنجل كان يناقش نسبة ما ينفق على السلع بعضه يبقى ثابتا وبعضها ينخفض نسبة ما ينُفق عليه من الدخل وبعضها يزي

 فمن المطلوب في مثل هذا السؤال أننا نحسب نسبة ما ينفقه  المستهلك في المرة الأولى. لأنه كان ثمن كيلو الأرز 
 ريال 1111ريال   |هذا ما ينفقه على الأرز عندما كان دخله  81=  كيلو  11ريالات *  8

 %2= 111*  1.12=  1111/  81نسبة ما ينفقه في المرة الأولى:     
 كيلو  11كيلو=  2كيلو +8وبعد الزيادة صار استهلاكه: 

   10 * ريال للكيلو شهرياً  111ريال =  11كيلو 
 %2.2=111*  1.122= 111/1511فقه في المرة الثانية:   نسبة ما ين

 ى الأرز.انظر ماذا يحدث في كلتا الحالتين ثم قرر هل هو من أنواع السلع الأولى أو الثانية أو الثالثة بناءاً على ما يحدث في نسبة إنفاقه عل
  :Supplyالعرض 

سيوق مين السيلعة أو الخدمية عنيد مختليف هو الكميات التيي يكيون المنتجيون مسيتعدون لبيعهيا فعيلاً فيي ال

 )الطلب يمثل سلوك المشترين، والعرض يمثل سلوك المنتجين( الأثمان المفترضة لها.
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   القانون العام للعرض:

هااو أن هناااك علاقااة طرديااة بااين السااعر والكميااة المعروضااة. وهنااا ننظاار إلااى الرساام 
حاور الأفقاي يمثال نجد كما هو ملاحاظ فاي المحاور الرأساي يمثال الساعر وفاي الم

 الكمية والمنحنى الذي في العرض يمثل العلاقة الطردية بين السعر والكمية.

   محددات العرض:

هناااك العديااد ماان العواماال المااؤثرة التااي تااؤثر فااي الكميااة التااي يرغااب المُنااتَج فااي 
 عرضها من السلعة أو الخدمة، ومن أهمها:

  :دة مع ثمنها.ترتبط الكمية المعروضة بعلاقة طريثمن السلعة 
 :كلما زادت أثمان عناصر الإنتاج )العمل، الأرض، رأس المال، التنظيم( التي تستخدم فاي إنتااج السالعة كلماا   أثمان عناصر الإنتاج

 )العلاقة عكسية(أدى ذلك إلى زيادة تكاليف إنتاج السلعة، وبالتالي انخفضت الكمية المعروضة من السلعة.

 :لكمية المعروضة من السلعة بعلاقة عكسية مع ثمن السلعة البديلة لها في الإنتاج، وعلاقة طردياة ماع ترتبط ا أثمان السلع الأخرى
 السلعة المكملة لها في الإنتاج.

 :يؤثر المستوى الفني والتقني للإنتاج على كمياة ونوعياة السالع المنتجاة، وكاذلك علاى تكااليف الإنتااج.  لاذلك  حالة الفن الإنتاجي
 لوب الفني والإنتاجي المستخدم كلما زادت الكمية المعروضة من السلعة والعكس بالعكس.فكلما تحسن الأس

    :توقعااات الأسااعار لاادى المنتجااين يعتباار عاماال مهاام  كمحاادد أو كمااؤثر فااي العاارض فااإذا كااان توقعااات الأسااعار لاادى المنتجااين
ساالع حتااى يرتفااع ثمنهااا وبالتااالي ساانجد أن منحنااى المنتجااين يتوقعااون أن سااعر الساالعة ساايرتفع تجاادهم يبااادرون إلااى تخاازين هااذه ال

 العرض سيرتفع إلى أعلى مشيراً إلى ارتفاع الأسعار.
 :الحكومية التي تقدم سنجد أنها ستؤدي إلى نقل منحنى العرض إلى الأسفل  فالإعاناتلها تأثير في العرض.   الإعانات والضرائب

مان ساعر السالعة ساتدفعها الحكوماة فكاان هاذا بالنسابة للمناتج كأناه يارى أن  يعني زياادة فاي العارض هاذا الانتقاال لمااذا؟ لأناه جازء
تكلفة إنتاج هذه السلعة انخفض بالنسبة له، فتجده يزيد من إنتاج هذه السلعة وبالتالي منحنى العرض ينتقل إلاى أسافل يعناي زياادة 

أيضاااً ماان محااددات  والضاارائبللضاارائب.  الكميااة المعروضااة عنااد السااعر السااائد.  أيضااا نفااس الشاايء يقااال لكاان بشااكل معاااكس 
العرض فكلما زاد الضرائب نجد أن المنتج يحسب هذه الضرائب مان تكاليفاه فكاان فارض الضاريبة علاى المناتج الاذي ينتجاه كاان 

 زيادة في تكاليفه وبالتالي نجد أن منحنى العرض ينتقل إلى الأعلى كأنه زيادة في التكاليف. 

   دالة العرض السعرية:

العلاقة الرياضية التي توضح العلاقة بين الكمية المعروضة من السالعة وثمنهاا، ماع افتاراض بقااء العوامال الأخارى الماؤثرة هي 
 في العرض على حالها.

Qs   هي الكمية المعروضة 
a   هي المقدار الثابت 

SP

Q

Qs=a+bP
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b  ميل دالة العرض أي مقدار التغير في الكمية مقسوما على التغير في السعر 
هل معادلة العارض أو منحناى العارض شاديد الانحادار أو شاديد الانبسااط، فكلماا كبارت هاذه القيماة يعناي   bن لنا وهذا يبي

أن اسااتجابة الكميااة المعروضااة فااي التغياار فااي السااعر اسااتجابة كبياارة وبالتااالي يكااون المياال هنااا يعتباار كبياار أمااا السااعر فكمااا 
لكمية المعروضة دالاة معتمادة علاى الساعر تتغيار وتتاأثر عناد تغيار الساعر نلاحظ هنا الآن بين الكمية المعروضة والسعر، أي ا

 يفترض أن تكون أكبر من الصفر. bوالعلاقة كما هي ملاحظة هنا يفترض أن تكون طردية حسب القانون العام للعرض و 
 

عند هذا الثمن، بل كانت الكمية التي  لو كان ثمن السلعة في السوق هو صفر، وكان المُنتَج لا يرغب في عرض أي كمية من سلعته مثال:
وحدات.  فما هي دالاة العارض الممثلاة للعلاقاة  3(.  وأن تغير الثمن بريال واحد يؤدي إلى تغير الكمية المعروضة بمقدار 3-يعرضها هي )

 السابقة؟

بمقاادار ريال واحااد تزيااد الكميااة المعروضااة  أنااه يقاايس المياال لأنااه إذا ارتفااع السااعر 3قلنااا  b.  والااا bوالثاباات  aطبعااا عناادنا الثاباات  الحييل:
 .3تساوي  b، إذا 3بمقدار 

وهو له مادلول رياضاي وإن كاان اقتصاادياً  3-لأنه قلنا إذا كان السعر يساوي صفر فإن الكمية المعروضة تساوي  3-وهو   aويتبقى لنا الا 
 لا يساوي شيظاً، إذاً دالة العرض تكون: 

 
 

 .3قدار ريال، فإن الكمية المعروضة ستزيد بمقدار بما أنه لو ارتفع السعر بم
 جدول العرض:

هو عبارة عن القائمة التاي توضاح الكمياات التاي يرغاب المناتج فاي عرضاها مان السالعة أو الخدماة عناد الأثماان المختلفاة.  ولتكاوين جادول 
 العرض نعوض

 5 1 0 2 4 صفر الثمن )ث(

الكميييية المعروضييية 

Qs 
 42 9 6 0 صفر 0-

 العرض: منحنى

 وهو عبارة عن التمثيل البياني لجدول أو دالة العرض، يعني الرسم الذي رسمناه عند تعريفنا للعرض. 
هو عباارة عان مجموعاة الكمياات مان الساعلة أو الخدماة التاي يقاوم جمياع المُنتجاين بعرضاها  العرض الكلي )عرض السوق(:

لساوق هاو التمثيال البيااني لمجماوع النقااط التاي تمثال مجماوع عند مستويات الثمن المختلفة.  وبذلك يكون منحنى عارض ا
 الكميات التي يعرضها المنتجون عند كل ثمن من الأثمان.

 :Elasticity Of Supply مرونة العرض 
ى علاى هي درجة استجابة الكمية المعروضة من السلعة أو الخدمة نتيجة للتغيرات التاي تحادث فاي ثمنهاا، ماع افتاراض ثباات العوامال الأخار 
 حالها.  إذا كنا نتكلم عن مرونة العرض السعرية فنقول هي تقيس نسبة استجابة الكمية المعروضة مقسوماً على نسبة التغير في السعر.

Qs=-3+3P
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  1< م ع < 

حالة يؤدي فيها تغير بسايط فاي ثمان السالعة إلاى تغيار بمقادار لا نهاائي فاي الكمياة المعروضاة  عرض لا نهائي المرونة: -1
  .في الكمية المعروضة أكبر من نسبة تغير الثمن منها، أي أن نسبة التغير

 

 

في حالة العرض المرن، تتغير الكمية المعروضة بنسبة أكبر من التغير الذي يحدث في الاثمن.  ويكاون معامال  عرض مرن: -2
    .المرونة

 
 .ومنحنى العرض يكون منخفض الميل أي أقرب إلى أن يكون موازياً للمحور الأفقي ولكنه لا يوازيه

 

عندما يتغير الثمن بنسبة معينة فتتغير الكمية المعروضاة مان السالعة بانفس النسابة يكاون العارض  عرض متكافئ المرونة: -3
درجااة الااذي يقساام الزاويااة  15ومنحنااى العاارض عبااارة عاان خااط  1متكااافئ المرونااة.  وبناااءاً علااى ذلااك يكااون معاماال المرونااة م ع = 

 القائمة إلى نصفين.

 

ا ياؤدي التغيار فاي ثمان السالعة بنسابة معيناة إلاى تغيار بنسابة أقال فاي الكمياة المعروضاة مان السالعة.  هنا عرض غيير ميرن: -4
ومعاماال المرونااة فااي هااذه الحالااة تتااراوح قيمتااه بااين الواحااد الصااحيح والصاافر ومنحنااى العاارض الغياار ماارن يكااون أقاارب إلااى أن يااوازي 

 المحور الرأسي ولكنه لا يوازي.

 

 

الااة التااي لا تتااأثر فيهااا الكميااة المعروضااة ماان الساالعة بااأي تغياارات تحاادث فااي الااثمن، أي أن الح عييرض عييديم المرونيية: -5
 العرض عديم الاستجابة لتغيرات الثمن ]م =صفر[.  ومنحنى العرض يكون عبارة عن خط مستقيم يوازي المحور الرأسي.

 العوامل المؤثرة في مرونة العرض:

 لاة للتخازين وبتكلفاة معقولاة، كاان عرضاها أكثار مروناة للتغيارات فكلما كانات السالعة قاب :القابلية للتخزين
 التي تحدث في الأسعار.

 :عندما تكون السلعة قابلة للنقل من مكان لآخر وبتكاليف مناسابة، فاإن هاذا يعناي أن مرونتهاا  قابلية النقل
    تكون أكبر.

 :قاات أقال وبطريقاة أساهل، كلماا  فبنكلما كان هناك إمكانية لتغيير حجام الإنتااج  طبيعة العملية الانتاجية
كااان عاارض الساالعة أكثاار مرونااة.  كمااا أن سااهولة تغيياار عواماال الانتاااج المسااتخدمة وسااهولة إحلالهااا ببعضااها 

 البعض وتعدد أوجه استخدامها، يزيد من مرونة السلعة، والعكس بالعكس.

 :الي للأساعار سيساتمر، فاإن إذا كانات التوقعاات تاوحي باأن الارتفااع الحا التوقعات المسيتقبلية لسسيعار
 العرض يكون أكثر مرونة مما لو كانت التوقعات تشير إلى إنه ارتفاع مؤقت يتبعه انخفاض في الأسعار.

P=

 1< م ع < 1
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 مع مرور الوقت وطول الفترة الزمنية ياتمكن المشاروع مان تغييار حجام إنتاجاه بشاكل أكثار  :الفترة الزمنية
 ا.مرونة عند حدوث تغيير في ثمن السلعة التي ينتجه

 

 بعض التطبيقات والتمارين على دالة العرض كيف نكتب دالة العرض وكيف نحسب المرونة:

عند مسيتويات مختلفية  Yو  Xيمثل الجدول التالي الكمية التي يعرضها أحد مراكز التسويق من السلعتين 

 لسسعار.  والمطلوب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

يعني بالسالب. اقتصادياً المعنى صفر ولكن عندما نكتب دالة العرض يجب  x – 111= نجد إذا كان السعر صفر فالكمية المعروضة من 
 مية المعروضة:الك  Qأن نكتبها بدقة كما سبق وأن بينا أن دالة العرض نجعل

Q = A+b P  
 =Q تمثل الكمية المعروضة 
 =A الكمية المعروضة عندما يكون السعر صفر 
 =b يمثل الميل 

 فلو أردنا كتابة دالة العرض للسلع الأولى نجد أننا نكتب 
 Q = -100  ثم نوجد الميل الذي هوb 

على التغير في السعر.  فاإذا كاان علاى شاكل خاط مساتقيم  سايكون  مقسوم Xهو الميل هو مقدار التغير في الكمية المعروضة من  b وال 
 11 الميل ثابت وبالتالي سواء اخترناه عند أي نقطتين سيكون نفس الشيء، فلو أخذنا مثلا النقطة  الثالثة والرابعاة عنادما ارتفاع الساعر مان 

 .211إلى  111نجد أن الكمية المعروضة ارتفعت من  15إلى 
 5=  11 – 15مقسوم على   111= 111 - 211نقول  bهو  لإيجاد الميل الذي

  21 =  5على  111
 

 بالشكل التالي:
 

   Xنستطيع أن نكتب دالة العرض للسلعة 

 Yالكمية المعروضة من  Xالكمية المعروضة من  Pثمن الوحدة المباعة 

3 -433 53 

5 3 433 

43 433 453 

45 233 233 
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Q = -100 +20 k 
  K    تمثل السعر 

هاذا فيماا يخاص دالاة هنا الآن استطعنا أن  نلخص  ونختصر الجدول بهذه المعادلة، ممكن تعتمد على هاذه المعادلاة فاي إيجااد الجادول.  
 :Y.  نفس الشيء إذا أردنا أن نوجد دالة العرض على السلعة Xالعرض على السلعة 

Qننظر كما قلنا الدالة هي:  a bP  
 A  =51 هنا السعر يساوي صفر، إذا  هنا الآن الا 

 Q = 50إذا نكتب الجزء الأول من المعادلة 

مقساوماً علاى التغيار فاي الساعر، الآن لاو أخاذنا القيماة ماثلا الثالثاة  Y الميال بانفس الطريقاة نوجاده  وهاو التغيار فاي الكمياة المعروضاة مان 
 وهو:Q والرابعة ولك أن تختار أي قيمتين وإنما مجرد اختيار القيمتين إنما هو اختيار عشوائي، فإذا أخذنا التغير في 

 151 – 111  =51 
51  ÷5  =11 

 وحدات. 11بمعنى إذا تغير السعر بمقدار ريال واحد فإن الكمية المعروضة سوف تزيد بمقدار  11إذا الميل هو 
 Q= 50 +10Pإذا نستطيع أن نكتب دالة العرض  

 لو نظرنا  أيضاً لبقية الأسظلة الموجودة نجد:
 Yو  Xأولاً/ إيجاد دالتي عرض السلعتين 

 Xليل نجد أن الكمية المعروضة من السلعة الأولى وهذا كما أوجدناه قبل ق

 

                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 ريال 23إلى  43عندما يتغير ثمن كل منهما من  Yو  X  ثانياً/ حساب مرونة عرض كل من

 . نذهب للجدول. 23إلى  43لآن من ارتفع السعر ا

 Yالكمية المعروضة من  Xالكمية المعروضة من  Pثمن الوحدة المباعة 

3 -433 53 

5 3 433 

43 433 453 

45 233 233 
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الساعر وعناد السالعة عنادما ارتفاع  111بالنسابة للسالعة الأولاى هاي  11كانت الكمية المعروضة عناد   21إلى  11عندما ارتفع السعر من  
 .  لحساب المرونة، نفس القاعدة التي ذكرناها سابقا وهي:311نجدها  21إلى
 الكمية÷ السعر × التغير في السعر ÷ مرونة العرض = التغير بالكمية المعروضة  

 211=111-311نأخذ الشق الأول  التغير بالكمية المعروضة 
 21=  11÷211ثم نقسم التغير في السعر 

 21رونة إذا الشق الأول للم
 11نأخذ السعر الأساسي الذي هو  21إلى  11ثم بعد ذلك نوجد السعر سعر طبعاً إذا أخذنا عندما ارتفع السعر من 

 1/11=111÷11إذا 
  2تساوي المرونة  21إذا ضربناه في 

 Xأي أن العرض مرن بالنسبة للسلعة 
 بنفس الطريقة Yونفس الشيء بالنسبة عمله لمرونة العرض على السلعة 

 

 ثالثاً/ أي السلعتين أسرع تلفاً وأقل قابلية للتخزين؟ ولماذا؟
بياارة ننظار طبعاا للمرونااة نقاارن المرونااة إذا كانات المروناة ضااعيفة تكاون هااذه السالعة أسارع تلفاااً وأقال قابليااة للتخازين، أماا إذا كاناات المروناة ك

 ية للتخزين.بالمقارنة بين السلعتين نجد أن السلعة ستكون أقل تلفاً وأفضل قابل
 

 رابعاً/ ارسم منحنى عرض السلعتين وقارن بينهما.
، 111-عندما يكون السعر يساوي صفر نجاد أن الكمياة المعروضاة  

هذه نقطه على منحنى العرض النقطة الثانية ممكان أن تختاار أي نقطاة 
أخااااارى لكااااان لاااااو اخترناااااا ماااااثلا نقطاااااة  إذا كانااااات  الكمياااااة = صااااافر، 

 111-هااااذه نقطتااااين حااااددنا نقطتااااين  .  إذا هااااذه النقطااااة5السااااعر=
تقاطعها مع المحور الأفقي و النقطة الأخرى عند كمية صفر وسعر إذا 
وصلنا بين نقطتين يعطينا منحنى العرض.   وهاذا منحاى العارض يعطيناا  
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نااا نلاحااظ أنااه خااط كمااا نلاحااظ يحكااي علاقااة طرديااة بااين الكميااة المعروضااة والسااعر، فكلمااا ارتفااع السااعر كلمااا زادت الكميااة المعروضااة وه
مستقيم يعني أن الميل ثابت، ولكن المرونة متغيرة، وهذا منحنى العرض سيكون كما نلاحظ أكبار مروناة مان منحاى العارض الآخار الاذي هاو 

 فنظراً لتقاطعه مع المحور الرأسي. Yالسلعة 
 

 
 ..Yنعود للرسم الثاني المتعلق بالسلعة 

نقطاااة تقاطعاااه ماااع نجاااد أناااه منحاااى ينطلاااق مااان المحاااور الأفقاااي ف
، 51المحور الأفقي هو نقطة تجمع بين السعر صفر وبين الكمية 

هاااذه نقطاااة علاااى منحاااى العااارض نختاااار نقطاااة أخااارى علاااى منحاااى 
مثلا نجد أن  11العرض لأجل رسم منحى العرض لو اخترنا سعر 

نوصاال بااين النقطتااين يعطينااا منحااى.   151الكميااة المعروضااة هااي 
قة طردية بين الساعر وباين الكمياة المعروضاة هناا كماا نلاحاظ أن الميال ثابات ميال خاط المساتقيم دائمااً ثابات، أماا هنا كما نلاحظ أيضاً العلا

مرونة العرض وإن كان على شكل خط مستقيم ليس ثابتة.  فنفس ما ذكرنا حول مرونة الطلب قلنا أن ميل منحى الطلب إذا كان على شكل 
 ة متغيرة وليست بثابتة.خط مستقيم يكون الميل ثابت أما المرون

 توازن السوق:
 هو الوضع الذي تم التوصل إليه فلا يوجد ما يدعو إلى تغييره ما لم تحدث تغيرات خارجية تؤدي إلى ذلك، وثمن التوازن هو الثمن المتحقق

ميااة التااي يكااون المنتجااون فعاالًا فااي السااوق، بتساااوي الكميااة التااي يكااون المسااتهلكون مسااتعدون لشاارائها ماان الساالعة أو الخدمااة، مااع الك
 مستعدين لعرضها منها.

 إذا كانت دالة الطلب هي:

 ودالة العرض هي:
 فلو حلينا جبريا المعادلتين سنجد أننا سنساوي الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة وبالتالي سيكون عندنا:

12-2P=-3+3P 
12+3=+2P+3P 

15=5P 

P=3 

  3إذن السعر التوازني = 
 

توازنية إذا أوجدنا السعر التوازني ممكن نعوض بأي من المعادلتين الكمية ال
سواء بمعادلة العرض أو بمعادلة الطلب لإيجاد الكمية التوازنية فلو عوضنا 

 6=  6  - 12يعني   3×2-12مثلا نجد:  3بالسعر 
هاااذه النتيجاااة الجبرياااة  3والمساااتوى التاااوازني  6الكمياااة التوازنياااة تسااااوي 

ها من خلال رسم المعاادلتين وهناا مان خالال رسام المعاادلتين نلاحاظ أن منحاى العارض كماا هاو المعتااد بشاكله الموجاب ممكن أن نصل إلي
والطلب بشكله السالب رسمنا طبعا معادلة العرض ومعادلة الطلب من خلال وضع جدول وتحديد نقطتين فقط نجد هنا أن الكمية التوازنية 
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.  فهناا يتحقاق التاوازن عناد هاذه النقطاة فقاط أي أن رغباات الباائعين ورغباات المشاتريين 6ياة التوازنياة والكم  3فعلا هي عند الساعر تاوازني 
 تتلاقى عند هذه النقطة فقط ولذا سمي نقطة التوازن توازن السوق.

 تمرين: 

    Qs =160-24P        وهو لو أعطينا معادلتين لو أعطينا: معادلة الطلب  

 Qs =-20+6Pومعادلة العرض                                                      

 فأوجد كل من ثمن التوازن والكمية التوازنية جبريا ثم أكمل الجدول.

 

 42 43 8 6 1 2 3 ثمن السلعة

        الكمية المطلوبة

        الكمية المعروضة

 الطريقة الأولى حل المعادلتين جبريا.
 الطريقة الثانية الرسم.

يقة الثالثة أيضاً الجدول، لأنك لو وضعت جدول لمثل هاذا الجادول أماماك ساتجد فعالا أن هنااك ساعرا معاين ساتكون الكمياة المطلوباة الطر 
 والكمية المعروضة متساويين إذا نقول هذه نقطة التوازن.

 24P- 160ع معادلة العرض وبالتالي: لو أردنا حل المعادلتين جبريا بنفس الصيغة ونفس الصورة السابقة سنعوض سنجعل معادله الطلب م
والثابت   P 30تتغير إلى موجب وبالتالي سيكون عندنا السعر  21-وبالتالي نستطيع أن نرحل السعر للجهة اليمنى وبالتالي سيكون عندنا 

 .180سيكون 
 وهو السعر التوازني.  6=30÷ 180يكون عندنا  31ثم بالقسمة على معامل السعر الذي هو 

التوازنية يمكن الحصول عليها من خلال التعويض بأي من المعادلتين، لو عوضنا ماثلا بالساعر فاي معادلاة الطلاب سانجد إذا عوضانا  والكمية
 120=20*6سيعطينا   6السعر 

 144يعني  24=4*6                               24+120                   
160 -144= 16 

 هي الكمية التوازنية  16
 الشيء لو عوضنا في معادلة العرض النتيجة واحدة لأنك ستجعلونفس 

  6*6=36 -20 = 16 

 تجد أن هذه نقاط التوازن. 16 والكمية المعروضة   16ستجد أن الكمية المطلوبة 6والجدول أيضاً ممكن التعويض والوصول عند 
 تغيرات وضع التوازن:

 

امل سواء العوامل المؤثرة في الطلب أو العوامل المؤثرة في العرض أو العوامل المؤثرة في تغير أحد العو بتغيرات وضع التوازن يمكن أن يتغير 
 الاثنين وبالتالي سيكون عندنا:

 
 فلو زاد الدخل سينتقل منحى الطلب إلى اليمين مع بقاء منحى العرض. ،تغير الطلب مع ثبات العرض أولاً:
 تغير العرض مع ثبات الطلب.  ثانيا:
 الطلب والعرض معاً وهناك عدة احتمالات للانتقال يكون الانتقال إلى  اليمين أو اليسار وبالتالي سيكون عندنا أربعة حالات: تغير ثالثا:
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 حالة زيادة الطلب وزيادة العرض:  -أ

ومنحنااى العاارض سااينتقل إلااى  حالااة زيااادة الطلااب وزيااادة العاارض، بمعنااى أن منحااى الطلااب سااينتقل إلااى الأعلااى واليمااين
واليمين، كل ذلك بسبب زيادة العرض والطلب، بمعنى أن العوامل المؤثرة في كلٍ مان العارض والطلاب أدت إلاى  الأسفل
 انتقالهما.

 حالة نقص الطلب ونقص العرض:  -ب

هنااا الآن نجااد إذا رساامنا منحنااى عاارض وطلااب أصااليين ثاام نفتاارض انخفاضاااً فااي الطلااب والعاارض أي أن منحنااى الطلااب 
 . نتقل إلى اليسار أو إلى الأعلىالأسفل ومنحنى العرض سي سينتقل إلى اليسار وإلى

 حالة زيادة الطلب ونقص العرض: -ج

أي أن منحنى الطلب سينتقل إلى اليمين ومنحنى العرض سينتقل إلى اليسار. وهنا في مثل هذه الحالة الذي نستطيع أن  
 نجزم به أن  السعر التوازني قد ارتفع بسبب العاملين.

 وزيادة العرض: حالة نقص الطلب -د

بمعنى أن منحنى الطلب سينتقل إلى اليسار بينما منحنى العرض سينتقل إلى اليمين.  وهنا في مثل هذه الحالة نجازم أن  
 السعر سينخفض. 

   بعض التطبيقات على نظرية العرض والطلببعض التطبيقات على نظرية العرض والطلببعض التطبيقات على نظرية العرض والطلب

  ::IInnddiirreecctt  TTaaxxحالة فرض ضريبة غير مباشرة حالة فرض ضريبة غير مباشرة   --أأ

يبيعها مُنتَج معين تؤدي إلى زيادة تكاليف الإنتاج فيلجأ المُنتَج إلى تخفيض العرض، أي منحنى إن فرض ضريبة غير مباشرة على السلعة التي 
العرض ينتقل إلى اليسار.  فكلما زادت مرونة الطلب السعرية تضعف قدرة المنتج على رفع الثمن، حيث أن رفاع ثمان السالعة ذات الطلاب 

 .بر من نسبة ارتفاع الثمنالمرن يؤدي إلى انخفاض الكمية المطلوبة بنسبة أك

عندما نوضح ذلك في الرسه  دهد  م من ه  ال لمه    
يتغههير.  ذا العامهه  الهه ي  ههدو مهها العوامهه  الهه   هه دي 
   نق  من ه  العهرض.  انها العهرض انتقه     اليسها  
بسههههههب  الكههههههريبة كمهههههها المنهههههها الكههههههريبة ك  هههههها ا  فههههههاع في 

لتوا نيهههههة  كهههههاليت المنتبههههه نج وبالتهههههاا دهههههد  م الكميهههههة ا
والسههعر التههوا ت ا  فهه .   Q0     Q1انخفكههم مهها 

لأنههز سههيت م   P0ومهها  P1في الوااهه  سيسههتلم  سههعراا  اهه  مهها   P1والمنههتلم   يسههتلم   P1طبعههاا المسههتهلمك سههيد   
 مهها لمهه   ي عهه م ضههريو لكهها  عههلا سههنبد  م السههعر اههو العمههود   P0جهه م مهها العهه م الكههريونج لأنههز لههو اسههتلم  

1S

0S

0Q1Q

1P

0P
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اهو  S0نج يعني  قاط  ا ا العمود م  من   العرض الأصلمي ال ي او Q1ما نق ة التوا م الجديدة     ال ي ين ل
نهتبلم وبالتهاا في مهه  اه   ا الهة مها الواضهح  م المسهتهلمك لمه  العه م الكهريو 

ِ
 علا محدد للمسهعر اله ي سيسهتلممز الم

 قلمم من   العرض     علمى  و    اليسا .الأكبر.  ا ا  ول  رض الكريبة و ثراا علمى التوا م دد   ا ن
  ::SSuubbssiiddyyحالة منح إعانة حالة منح إعانة   --بب

إن تااأثير ماانح إعانااة إنتاااج ماان الحكومااة يهاادف إلااى تخفاايض ثمنهااا لمصاالحة المسااتهلك أو تشااجيع الإنتاااج المحلااي، هااو عكااس تااأثير فاارض 
 العرض ينتقل إلى اليمين.الضريبة الغير مباشر، حيث يمكن اعتبار الإعانة ضريبة سلبية، وهذا يعني أن منحنى 

 S0نلاحظ في الرسم أن الإعانة أدت فعلاً إلى انتقال منحنى العرض من 
والساعر التاوازني قال  Q1إلاى  Q0والكمية التوازنياة زادت مان  S1إلى 
هاااااو الساااااعر التاااااوازني الآن الاااااذي يدفعاااااه  P1و  P1إلاااااى   P0مااااان

بال، بينماا المستهلك، السعر الذي يدفعاه المساتهلك الآن أقال مان ذي ق
مضافاً إليه الإعانة، وبالتالي نجد أن انتقال  P1المُنتَج يستلم هذا السعر 

منحنى العرض وبنفس مقدار الإعانة، لا شك أن المستهلك استفاد فائدة 
والمناتج فائدتاه هاي الأقال لأن الإعاناة  P1أكبر لأن السعر انخفض إلاى 

ة نجد أنها أكبر مان والمسافة الرأسي S1و  S0هي المسافة الرأسية بين 
 ، الفرق بينهما هو ما استفاده المُنتَج.P1و  P0المسافة بين 

  التسعير الجبريالتسعير الجبري  --جج

تدخل السلطات العامة في تحديد أثمان بعض السلع والخدمات، ويتخذ التسعير الجبري أحد شكلين، هما: وضع حد أقصى للثمن، ووضع 
 حد أدنى له، وكلًا له تأثيره الخاص.

غالبااً ماا تلجاأ السالطات إلاى التادخل فاي أثماان بعاض السالع خاصاة الضارورية والاساتهلاكية منهاا، وذلاك لثمن: وضع حد أقصى ل .أ
 بوضع حد أقصى للثمن لا يجوز البيع بأكثر منه، بغض النظر عن الثمن السائد في السوق والمتحدد بقوى العرض والطلب.  

  بيانياً: وبتمثيله

موضح باللخط الأزرق والاذي ميلاه موجاب، سنجد أن منحنى العرض الآن هو ال
 3ومنحناااى الطلاااب بااااللخط البرتقاااالي ونقطاااة التاااوازن الأصااالية هاااي عناااد الساااعر 

.  ونفااس الرساام عناادما مثلنااا التااوازن ماان خاالال انتقااال 6والكميااة التوازنيااة هااي 
.  هنااا الآن لااو 3والسااعر عنااد  6العاارض مااع الطلااب فكااان التااوازن عنااد الكميااة 

ووضاااعت سااعر أعلاااى كساااقف للسااعر )تساااعير جباااري( يكاااون تاادخلت الحكوماااة 
.  ماذا سيحدث؟ في هذه الحالة 2، أي لا يمكن رفع السعر أعلى من 2السعر 

عندما تتادخل الحكوماة وساعّرت جبريااً  نجاد أن الكمياة المطلوباة ساتكون كبيارة 
ل وجااود سااوق موازيااة للسااوق ماان خاالا ث وحاادات، وبالتااالي ساايتنافس المسااتهلكون علااى شااراء هااذه الااثلا3، بينمااا الكميااة المعرورضااة 8

0S

1S

1Q0Q

0P
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.  ونجد هنا أن السوق الحقيقي لن يعكس حالة العرض والطلاب، وبالتاالي سايكون هنااك ساوق ساوداء يمكان أن تبااع السالعة بساعر السوداء
، وهذا يؤثر في رفاهياة 3لها ونلاحظ أن من مضار هذا التسعير الجبيري أنه قلل كمية الانتاج جع  .أعلى من السعر المحدد من قبل الدولة 

 المستهلكين، ويؤدي إلى خلق ما يعرف بالسوق السوداء الذي هوالسوق الغير نظامي والغير قانوني.

قد تقرر السلطات وضع حد أدنى لسعر بعض السلع والخدمات لا يجوز البيع بثمن أقل مناه، ومان أمثلاة  وضع حد أدنى للثمن: .ب
 دنى للأجور حماية للعمال.ذلك: تحديد الأجور، أو وضع حد أ

، كااأن الحكومااة تريااد مساااعدة 1مااثلًا وضااع حااد أدنااى للسااعر هااو 
ولاااذلك آثااااره السااالبية، نعااام الإنتااااج  1المنتجاااين، فتضاااع الساااعر 
، فهنااك 1، ولكن الكمية المطلوباة هاي 9سيكون كما هو بالرسم 

، ويعناااي ذلاااك تاااراكم فاااي 5ساايكون زياااادة فاااي الكمياااة المعروضااة 
لتاااالي سااايكون لاااه آثااااره السااالبية، هاااذا التاااراكم فاااي المخااازون، وبا

المخزون إذا لم يباع سيخسر أو يفسد، فوجود تحديد سعر أعلى 
ماان سااعر التااوازن لا شااك أن لااه آثاااره الساالبية، وبالتااالي ساايجعل 

تاجياة فاي المساتقبل.  وهناا كماا المخزون يتزايد وبالتالي عدم إمكانية بيع مثل هذا المخزون سيؤثر على المنتجاين، وسايقلل مان قادراتهم الإن
، أماا إذا 3وعناد الساعر  6، وتتلاقي رغبات المنتجاين والمساتهلكين عناد الكمياة 3لأن مستوى التوازن هو  1نلاحظ وضع سعر أعلى عند 

لمساتهلكين ، وضعنا سعر كحد أدناى لا يسامح باالبيع بأقال مناه سانجد أن رغباات الباائعين لام تتلاقاى ماع رغباات المشاترين، أي أن رغباات ا
وبالتااالي هااذا يعتباار وضااع غياار تااوازني، ، ولااذا دائمااا نقااول فااي ظاال وجااود سااوق تنافسااية منافسااة كاملااة، نجااد أن قااوى السااوق وهااي )العاارض 
والطلااب(، هااي التااي سااتحدد السااعر التااوازني وكااذلك الكميااة التوازنيااة ولا نحتاااج إلااى تاادخل الدولااة، هااذا فااي ظاال وجااود السااوق المنافسااة 

 الكاملة.

 نظرية سلوك المستهلك
أي نقطااة عليااه تعتباار نقطااة توازنيااة بالنساابة للمسااتهلك لأنااه يعظاام منفعتااه، أي أنااه لا و ،  منحنااى الطلااب هااو خلاصااة دراسااة منفعااة المسااتهلك

 يستطيع أن يحصل على نقطة أفضل من نقطة على منحنى الطلب في حدود دخله وفي حدود الأسعار المعطاة.

 .يد( وأنه يسعى إلى تعظيم منفعتهسلوك المستهلك لدينا افتراض مهم وهو أن المستهلك نفترض دائماً )رش عندما نتكلم عن نظريةو 

 عند الحديث عن توازن المستهلك فهناك أسلوبين وطريقتين للمنفعة وهما:
 

  (:(Cardinal Utility Methodالطريقة الأولى: طريقة المنفعة العددية 

وتستخدم فكرة المنفعة الحدية، لأن المنفعة الحدية سيكون لها معنى ومدلول عناد افتراضانا أن  للقياس الكمي.أن المنفعة قابلة  ويقصد بها
 المنفعة قابلة للقياس، أما إذا قلنا المنفعة غير قابلة للقياس فالمنفعة الحدية ليس لها مدلول أو معنى بذاتها.

 : ( Utility MethodOrdinalالطريقة الثانية: طريقة المنفعة الترتيبية )
(، ويقصاد بهاا ترتياب تفضايلات المساتهلك (Indifference Curves Methodوهذه الطريقاة تساتخدم فكارة المنحنياات الساواء 

 حيث أن المنفعة غير قابلة للقياس. وفكرة منحنيات السواء تستخدم كوسيلة لاستخدام المنفعة الترتيبية.

 الحدية:توازن المستهلك باستخدام فكرة المنفعة 



43 

 

هي إجمالي وحدات المنفعة التي يحصل عليها المستهلك الفرد من استهلاكه  (:TU  ( )Total Utilityالمنفعة الكلية ) .4
 لوحدات معينة من السلعة.

هي مقدار المنفعة التي تضيفها الوحدة الأخيرة المستهلكة من سلعة. أو  (:Marginal Utility) ( MU )المنفعة الحدية  .2
 ى هي مقدار التغير في المنفعة الكلية نتيجة لتغير عدد الوحدات المستهلكة من السلعة بمقدار وحدة واحدة.بعبارة أخر 

 وهنا مثال رقمي يوضح كيف نستنتج المنفعة الحدية إذا أعطينا المنفعة الكلية أو العكس كيف نستنتج المنفعة الكلية إذا أعطينا المنفعة
 الحدية:

 المنفعة الكلية عة الحديةالمنف الوحدات المستهلكة

4 9 9 

2 7 46 

0 6 22 

1 5 27 

5 0 03 

6 4 04 

7 3 04 

8 -2 29 

9 -1 25 

 

ة دعنا نفترض أن المجهول هو المنفعة الكلية، ثم نبدأ بالوحدات ثم نستخرج المنفعة الكلية فلو أخذنا الوحدة الأولى المستهلكة من السلع
( وحادات، لأننااا لاام نسااتهلك إلا وحاادة واحاادة فقااط، أمااا إذا اسااتهلكنا 9ات والمنفعااة الكليااة هااي أيضااا )( وحااد9فهاي تعطينااا منفعااة حديااة )

( يعناي 2( ماع المنفعاة الثانياة )9( وحادات أماا المنفعاة الكلياة فهاو مجماوع المنفعاة الأولاى )2وحدتين فالمنفعة الحدية للوحدة الثانياة هاي )
( وحدات والمنفعة 6( وحدات من المنفعة إذاً المنفعة الحدية )6ة الثالثة، الوحدة الثالثة تعطي )وحدة(، ولو أيضاً انتقلنا للوحد 16=9+2)

ة = الكلية لإجمالي المناافع الكلياة هاو )مجماوع المنفعاة الحدياة الأولاى + مجماوع المنفعاة الحاادية الثانياة + مجامااوع المنفعاة الحدياة الثالثا
نلاحظ أن المنفعة الحدية في بدايتها موجبة ثام تتنااقص حتاى تصال إلاى الصافر وإذا وصالت بقية الوحدات .و (، وهكذا مع 22= 9+2+6

( عند الوحدة السابعة. ثم إذا زاد المستهلك من 31إلى الصفر نجد أن المنفعة الكلية عند أعلى أو أقصى مستوى لها، فنلاحظ أنها تكون )
 المنفعة الكلية في تناقص. استهلاكه ستكون المنفعة الحدية بالسالب وبالتالي ستكون

أما إذا عكسنا الوضع وقلنا بأن المجهول هو المنفعاة الحدياة، "طلاب مناك فاي الاختباار وأعطيات جادول موجاود فياه العماود الأول والثالاث 
التغير في الوحادات ÷ ) المنفعة الحدية = التغير في المنفعة الكلية والمجهول هو العمود الثاني كيف تستخرج المنفعة الحدية ؟" نقول أن 

 فلو أردنا أن نحسب المنفعة الحدية للوحدة الثانية يكون كالتالي: المستهلكة(،
÷  2(، إذاً المنفعااة الحديااة هااي )1=1-2(، ومقاادار التغياار فااي الوحاادات المسااتهلكة هاااو )2=  9 -16التغياار فااي المنفعااة الكليااة هااو )

 نية.( للوحدة الثا2( فتكون المنفعة الحدية تساوي )2=1
(، وهكذا بالنسبة للنقااط المتبقياة، إذاً هاذا 6= 1÷  6( ، )6= 16 -22ولو أردنا أن نستخرج المنفعة الحدية للوحدة الثالثة كالتالي: ) 

 تطبيق عن كيفية حساب المنفعة الحدية والمنفعة الكلية.
 ي ينص على، الذLaw of Diminishing Marginal Utility"" قانون تناقص المنفعة الحدية" " 

 عندما تزداد الكمية المستهلكة من سلعة ما فإن المنفعة التي تعود على الفرد المستهلك منها تميل إلى التناقص. 
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 نقاط توضح العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية وهي نقاط مهمة.
 ة تساوي الصفر.تصل المنفعة الكلية أعلى مستوى لها عندما تكون المنفعة الحدي النقطة الأولى:
 تتزايد المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية موجبة. النقطة الثانية:
 تتناقص المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية سالبة. النقطة الثالثة:

 الشرط الضروري لتوازن المستهلك:
 الثمن الذي يدفعه مم أجلها.هو أن المستهلك سيستمر في استهلاكه مادامت منفعة السلعة أكبر من منفعة 

 إن المستهلك وهو بصدد السعي لتعظيم منفعته يواجه قيدين أساسيين هما:

فهنا نقرر وبكل بساطة توازن المستهلك من هذه السلعة أو تعظيم منفعة المستهلك يحصل  أن تكون السلعة بالمجان. .1
 عندما تكون المنفعة الحدية تساوى صفر.

ن يصل إلى هذه المرحلة بل أنه سيستهلك كميات أقل من المستوى الذي تصل عنده المنفعة فل أن تكون السلعة بسعر. .2
 الحدية تساوي صفر

في هذا السياق أي عندما نتكلم عن تيوازن المسيتهلك عنيدما تقيدم السيلعة بمقابيل )بثمنهيا( سييكون عنيدنا 

  .مصطلح يعرف بمنفعة الريال 

 
 لها فإنه سيواجه قيدين مهمين هما:عند شراء المستهلك للسلعة ودفعه ثمناً 

 أن لهذا المستهلك دخل محدد لا يستطيع أن يشتري بأعلى من دخله. .4

 الأسعار فلا يستطيع هذا المستهلك أن يغير بالأسعار. .2
 كيف نحدد نقطة التوازن بالنسبة لهذا المستهلك ؟

طالما أن المنفعة التي تعود من الوحدة الإضافية تزياد عان نجد أن المستهلك سوف يستمر في استهلاكه لوحدات إضافية من السلعة وذلك 
 منفعة الريال الواحد المضحى به نتيجة لدفعه ثمن السلعة.

 ،) فالمنفعة الحدية للسلعة = منفعة المبلغ المنفق على الوحدة الواحدة ( توازن المستهلك يتحقق بالشرط التالي: 

هو أن تكون المنفعة الحدية للسلعة مساويةً لمنفعة المبلا المنفق على الوحدة الواحدة. وقد  أي أن الشرط الضروري للتوازن وتعظيم المنفعة
كالتالي   تسمى المنفعة الحدية للدخل لأنها هي منفعة الريال، يعني لو زاد دخلك بمقدار ريال كم مقدار الزيادة في المنفعة. والمعادلة الرياضية

: 
 

 مبلا المنفق على الوحدة الواحدة المنفعة الحدية للسلعة = منفعة ال
 ثمن السلعة × المنفعة الحدية للسلعة = منفعة الريال 

 MU=      المنفعة الحدية للسلعةمنفعة الريال الواحد =   

 P        ثمن السلعة                                        
 

 : وللتوضيح بالمعادلة الرياضية

 

 ( Zالمنفعة الحدية للسلعة ) =  ( Yالمنفعة الحدية للسلعة ) =  ( Xالمنفعة الحدية للسلعة ) 

 (Z(             ثمن السلعة )  Y(                 ثمن السلعة )  Xثمن السلعة )       
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تهلك لا يستطيع هنا يتحقق منفعة المستهلك مع شرط تحقق الشرط الثاني أن يكون إنفاق المستهلك مساوياً لدخله، لأنه كما قلنا أن المس
 أن ينفق أكثر من دخله لان دخله محدود وهو مقيد بهذا الدخل .

 معادلة قيد الميزانية أو معادلة خط الدخل
 الكمية المستهلكة منها(.×  Zالكمية المستهلكة منها + ثمن ×  Yالكمية المستهلكة منها + ثمن ×  X)دخل المستهلك = ثمن 

 ( Pz ZI = Px X + Py Y +) :وبصورة عامة 
 

 / 4تطبيق 

 ( ريال ؟13( وحدات وأن دخله )3اشتق منحنى الطلب لأحمد إذا علمت أن منفعة الريال لدى أحمد هو )
 6 5 1 3 2 الكمية

 6 2.5 9 15 21 المنفعة الحدية

 
يكفيناا اشاتقاق منحناى الطلاب : المطلوب الآن أن نحسب منفعة الريال لأن لدينا المنفعة الحدية، وبالتالي سنضع ساعرين معيناين لكاي الحل

 تحديد سعرين مختلفين لهذه  السلعة، ثم بعد ذلك نستخرج المنفعة الحدية للريال وبالتالي نستطيع أن نحدد نقاط التوازنية .
 6 5 1 3 2 الكمية

 6 2.5 9 15 21 المنفعة الحدية

3 /MU 2 5 3 2.5 2 

2 /MU 11.5 2.5 1.5 3.25 3 

 

(، وكاذلك 3( مقسامة علاى )Marginal Utility)  ( MU )منفعاة الحدياة كماا هاي وأضافنا المنفعاة الحدياة قمناا بنقال الكمياة وال
(، هاذه منفعاة الرياال المنفاق علاى هاذه السالعة ففاي المارة الأولاى 2( مقسامة علاى )Marginal Utility) ( MU )المنفعاة الحدياة 
(. أولًا نرياد أن نختاار نقطاة التاوازن التاي 2( إلاى )3(، أي كاأن الساعر إنخفاض مان )2(  وفي المرة الأخرى اخترنا الساعر )3اخترنا السعر )

( ونركاز علاى المقساوم علاى MU/2( المقساوم علاى )1ة نهمال الارقم )(، فاي مثال هاذه الحالا3تعظم منفعة المستهلك عندما كان الساعر )
(3( ) 3/MU( فلااو قساامنا المنفعااة الحديااة ،)5= 3÷15وحاادات( وهاااذه منافاااعة عظيماااة، ولااو قسااامنا المنفعااة الحااادية ) 2= 3÷21 

(، أماا الوحادة 3تصل منفعاة الرياال إلاى )وحدات من المنفعة( إذاً سيشتري الوحدة الثالثة لأنها تعطيه خمس وحدات، وهو سيشتري إلى أن 
 3=  3÷ 9( فنقساام المنفعااة الحدياة علاى منفعااة الريااال )3( ومنفعاة الرياال هاي )9( والمنفعاة الحديااة تسااوي )1الرابعاة فالكمياة تسااوي )

ة الخامسااة ساايكون الناااتج وحاادات ماان المنفعااة( وهااذا مساااوي للمنفعااة التااي أعطاهااا للريااال الااذي لديااه، وسيشااتري هااذه الوحاادة، أمااا الوحااد
( الذي أعطاها للريال الذي لديه في مخيلته فلن يشتري الوحدة الخامسة بل سيتوقف عند الوحدة الرابعاة، 3( وحدات وهو أقل من )2.5)

 فهنا نقول أن المستهلك يعظم منفعته بشرائه أربع وحدات من السلعة حيث تكون منفعة الريال هي ثلاثة.
( والكميااة 3الساالعة فنرياد أن نشااتق منحنااى الطلااب الااذي يحكاي علاقااة بااين السااعر والكمياة، السااعر الآن واحااد وهااو )أماا إذا انخفااض ثماان 

(، وبالتالي هذه نقطة على منحنى الطلب. 1( والمحور الأفقي نضع )3(، إذاً على المحور الرأسي نضع )1المطلوبة التي تعظم منفعته هي )
(، إذاً 11.5=2÷21( لأننا قسامنا )11.5(، سنجد أن المنفعة الحدية للوحدة الثانية تكون )2إلى ) (3النقطة الثانية نخفض السعر من )

( فهي 1.5(، والرابعة سيشتريها لان المنفعة الحدية )2.5أكيد سيشتري هذه الوحدة الثانية. وكذلك سيشتري الوحدة الثالثة لأنها ستعطيه )
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( وهاو نفاس 3(، أما الوحدة السادسة ستعطيه )3أما الوحدة الخامسة سيشتريها لأنها اكبر من ) (،3أكبر من منفعة الريال في مخيلته وهو )
المنفعة للريال في مخيلته فهو سيتوقف عند الوحدة السادسة. إذاً عندما ينخفض السعر إلى ريالين سيشاتري ساتة وحادات، وإذا كاان الساعر 

هذه النقاط توازنية ويمكن بواسطتها اشتقاق منحنى الطلب عن طرياق النقطاة و  منفعته ثلاثة ريالات سيشتري أربع وحدات، هذه النقاط تعظم
( ثام نوصال باين النقطتاين، وهاذا يعطيناا منحناى 2( والساعر )6( والنقطة الثانية تجمع بين الكمية )3( والسعر )1الأولى نجمع بين الكمية )

 الطلب الذي يمثل سلوك هذا المستهلك .
 ( ثم ننظر كيف يتحقق توازن المستهلك ؟y( والسلعة )xطبيقاً آخر فنضع لدينا سلعتين مثلاً السلعة)لو أردنا أن نجري ت

 حل التطبيق:

عدد 

 xالوحدات 

المنفعة 

 الكلية

المنفعة 

 الحدية

عدد  منفعة الريال

 Yالوحدات 

المنفعة 

 الكلية

المنفعة 

 الحدية

 منفعة الريال

4 65 65 6.5 1 533 423 1 

2 443 15 1.5 5 593 93 0 

0 413 03 0 6 653 63 2 

1 455 45 4.5 7 683 03 4 

(، وعندما يشتري 65( والمنفعة الحدية نفس الشيء )65( على إنفراد، نجد أن الوحدة الأولى تعطينا منفعة كلية )xلو أخذنا مثلًا السلعة )
ايد، بينما المنفعة الحدياة فاي تنااقص، لأن الوحادة الثانياة هاي (، لاحظ المنفعة الكلية في تز 111المستهلك وحدتين تكون المنفعة الكلية )

(15.) 
التغييار فاي {فطريقة المنفعة الحدية يمكن استنتاجها من خلال المنفعة الكلية كما أسالفنا فاذكرنا فاي الحلقاة الماضاية أنناا نساتطيع أن نقسام 

عاااً التغياار هااو بمقاادار وحاادة واحاادة، وبالتااالي إذا قساامنا ، طب}(1=1-2التغياار فااي عاادد الوحاادات )( ÷ 15=65 -111المنفعااة الكليااة )
(، فهذه المنفعة الحدية التي هي فعلًا التغير في المنفعاة الكلياة نتيجاة للتغيار فاي الوحادات المساتهلكة. وأماا منفعاة الرياال، 15= 1÷ 15)

 ( منفعة الريال ؟6.5( لماذا وضعنا )6.5نجد أننا وَضَعنا هنا )
(. فاإذا 11( هاو )x( معناى ذلاك أنناا نفتارض أن ساعر السالعة )6.5(، فإذا كانت منفعة الريال )65ا هو المنفعة الحدية )طبعاً المعطى أمامن

  في بقية الوحدات...( نفس الشيء 6.5=  11÷  65قسمنا )
ينااا أي معلومااات عاان (، طبعاااً لاام يعط511( نجااد المنفعااة الكليااة )1( عاادد الوحاادات )y(. لااو كاناات )yنفااس الشاايء ممكاان إجااراءه علااى )

رابعاة، وهاذه هاي الوحدة الأولى والثانية والثالثة فالمنفعة الكلية أعطتنا المنفعة الإجمالية، التاي هاي المنفعاة للوحادة الأولاى والثانياة والثالثاة وال
 المنفعة الكلية.

(، يمكن الاستنتاج ضامنياً أنناا افترضانا أن منفعاة 1)( ذكرنا منفعة الريال هنا تساوي 121المنفعة الحدية التي هي منفعة الوحدة الرابعة هي )
( 31( نفتارض أناه يسااوي )y(، إذاً سعر السلعة )1=31÷121( لأننا لو قسمنا )31( هو )yالريال هي نتيجةً لافتراضنا أن سعر السلعة )

 وهكذا بقية الوحدات...1=31÷121(، وذلك عن طريق قسمة المنفعة الحدية )1منفعة الريال إذاً )
 (؟Y( والسلعة )Xإذاً هنا نريد أن نحدد ما هي الكميات التي يطلبها المستهلك من السلعة )

الكميات التي يطلبها المستهلك هي الكميات التوازنية، يعني الكمياات التاي تحقاق تاوازن المساتهلك، أو الكمياات التاي تحقاق تعظايم منفعاة 
 ما هو الشرط ؟(، 31( هو )Y( وثمن السلعة )11( هو )Xالمستهلك. نجد عندنا الآن بافتراض أن ثمن السلعة )

( ماع Xالشرط الذي سبق وذكرناه لتحديد توازن المستهلك، أي لتعظايم تاوازن المساتهلك هاو تسااوي المناافع الحدياة للرياال المنفاق علاى )
 ، فأين يحدث التساوي ؟(Yالمنفعة الحدية للريال المنفق على)
(، وكذلك 3( فيها )Y( في العمود الرابع الذي هو منفعة الريال لوحدة )3( في العمود الأخير وكذلك )3نجد فعلاً التساوي يحدث فنجد )
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( وحدات تكون المنفعة الحدية 5( هو عند شراء )Y(. ولكن عند أي سلعة ؟ نجد بالنسبة للسلعة )3( فيها )Xمنفعة الريال المنفق على )
(.. إذاً نقاط التوازن لهذا المستهلك هي ثلاث وحادات مان 3( وحدات تكون منفعة الريال )3ء )( عند شراx(، وبالنسبة لا)3منفعة الريال )

(X( وخمس وحدات من )Y.) 
 (؟Y( و )Xلو سألنا أنفسنا سؤال آخر، ما مقدار الدخل الذي يجب أن يحصل عليه هذا المستهلك لأجل شراء هذه الكميات من )

( Y(. وبالنسبة للسالعة )31= 11×  3(. إذاً )11هي التي تحقق توازن المستهلك وثمنها ) (Xطبعاً بكل بساطة أن ثلاث وحدات من )
(، كام ثمنهاا؟ )ثمان Y(، وخمس وحدات مان )Yنجد أن عليه لشراء الكمية التي تحقق له التوازن أو تعظم منفعته هي خمس وحدات من )

(. إذاً 181=31+151(، و)x( هو إنفاقه على السلعة )31و ) (y( إنفاقه على السلعة )151(. إذاً )151= 31×5( و)31الوحدة = 
 .(181يجب أن يكون دخل المستهلك )

 هنا الآن ننتقل إلى المنفعة الترتيبية، توازن المستهلك باستخدام فكرة منحنيات السواء. أي بافتراض المنفعة الترتيبية.
. وبالتااالي لايس أمامنااا إلاّ وضاع ترتيااب لتفضاايلات المساتهلك. يكااون عناادنا فاعاااة ((وناذكَر أن المنفعااة الترتيبياة تقااول ))يساتحيااال قاياااس المان

 أفضل من المجموعة )ب( وأن المجموعة )ب( أفضل من المجموعة )ج( وهكذا .. مجموعات معينة نقول أن المجموعة مثلًا )أ(
 افتراضات صحة سلوك المستهلك:

 فتراضات مهمة فعلاً لصحة سلوك المستهلك:أ عندما نستخدم المنفعة الترتيبية يكون هناك ا

 : هو طبعاً كما افترضنا في السابق هو أن المستهلك رشيااد، وأنه يسعى لتعظيم منفعته.الافتراض الأول
هااو المقاادرة علااى ترتيااب تفضاايلات المسااتهلك، فيجااب أن يكااون المسااتهلك قااادراً علااى ترتيااب تفضاايلاته، وأن يكااون  الافتييراض الثيياني:

 في ذلك..منضبطاً 

 فرضية الانتقالية والتعدي فما مفهومها ؟ الافتراض الثالث:

( أفضل a(. فإذا قال المستهلك أن المجموعة )c( ومجموعة )B( ومجموعة )aمفهومها أنه لو كان عندنا ثلاث مجموعات مثلاً مجموعة )
( بكل c( أفضل من المجموعة )aلك أن المجموعة )(، نستنتج من ذc( أفضل من )B( وقال إن المجموعة )Bبالنسبة له من المجموعة )

 تأكيد، وهذا المقصود بالتعدي. يعني إنك تستطيع الحصول على نتيجة تلقائية من خلال ترتيب تفضيلات المستهلك
 منفعة أكبر. فرضية الاستزادة خااير، أو الأكثر أفضل من الأقل، فبالتالي حصول المستهلك على مزيد من السلعة يعطي الفرضية الرابعة:

 تجعلنا نستبعد حالتين وهما: وهذه
  قد تكون الاستزادة ليست بخير، فإذا وصل المستهلك إلى نقطة تشبع، وهي نقطة وصول المنفعة إلى أعلى مساتوى، فاإذا اساتزاد

 أو زاد من استهلاكه للسلعة فالآن الاستزادة ليست بخير لأنها ستضر به.

 ارة.الاستزادة ليست بخير من السلع الض 

 Indifference curveمنحنيات السواء أو ما نسـميه )

 لماذا سميناه بمنحنى سواء ؟
 طبعاً من اسمه، يعني أن المستهلك على أي نقطةً عليه سواء )سيان( لا فرق. لماذا ؟

أيضااً علاى نفاس المنحناى  هذه نقطة جوهرية، لأن مستوى المنفعة على منحنى السواء ثابت. عندما تنتقل من أعلى إلى أسافل ثام إلاى أسافل
 مستوى المنفعة ثابت لا يتغير، وبالتالي المستهلك سيان عند أي نقطة على منحنى السواء.

 عرف منحنى السواء ؟
 ( والتي تعطي نفس المستوى من المنفعة.Y( و )Xهو المنحنى الذي يربط بين المزيج المختلف من السلعتين )

 ص، وهي:تتميز منحنيات السواء بعدد من الخصائ
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عندما نرسم منحنيات سواء نجد أن عندنا أكثر من منحنى سواء للمستهلكين، نسميها أحياناً خريطاة ساواء المساتهلك.  :الخاصية الأولى
 فهناك عدد لانهائي من منحنيات السواء، كل منحنى يعطي مستوى معين من المنفعة والأعلى أفضل من الأدنى.

واء لا تتقاطع أبداً. )لماذا لا تتقاطع منحنياات الساواء ؟( لأنناا قلناا أن كال منحناى ساواء يعطاي مساتوى أن منحنيات الس الخاصية الثانية:
 منفعة يختلف عن الآخر.

منحنيات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل. أو نقول أنها محدبة جهة نقطة الأصل. فكونها تنحدر من أعلى إلى أسافل  الخاصية الثالثة:
 ، فماذا يعني كونها سالب ؟يعني أن ميلها سالب

طبعاً لأن مستوى المنفعة ثابت، إذا كان مستوى المنفعة على منحنيات السواء ثابت، فمعناى ذلاك أن زياادة اساتهلاك سالعة يجاب أن يكاون 
 مصحوباً بالتخفيض في الاستهلاك في السلعة الأخرى حتى نبُقي على مستوى المنفعة ثابت، هذا معنى كون ميلها سالب.

وكون منحنيات السواء محدباة تجااه  وهي أن منحنيات السواء محدبة تجاه نقطة الأصل. أو نقول أنها مقعرة من أعلى. خاصية الرابعة:ال
إلى أسفل أي أن الميل ليس ثابت، لأنه على شكل  نقطة الأصل، لاشك أن هذا يعني أن القيمة المطلقة للميل تتناقص كلما اتجهنا من أعلى

ويتضااامن أيضااااً هاااذا أن ماااا يسااامى بمعااادل الإحااالال الحااادي أو  لي هاااذا الميااال يتنااااقص عنااادما نتجاااه مااان أعلاااى إلاااى أسااافل.منحناااى، وبالتاااا
(marginal Rate of substitution of X for Y ) 

 كل التالي:والذي يساوي القيمة المطلقة للميل. لابد أن يتناقص كلما اتجهنا من أعلى إلى أسفل، ويمكن أن نصور منحنيات السواء بالش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وللمعلومية إذا أردنا أن نعرف هل منحنى السواء محدب أم لا ؟

( ثاام نوصاال b( و )aهناااك قاعاادة عامااة وهااي أن نضااع نقطتااين علااى منحنااى السااواء. نأخااذ مااثلًا منحنااى السااواء الأول ونضااع عليااه نقطتااين )
( يعطي مستوى منفعة أكبر أو على أقل تقدير يعطي b( و )aوصلناه بين ) بينهما، وننظر.. إذا كانت النقاط على هذا الخط المستقيم الذي

 ( فهذا يعني أن منحنيات السواء محدبة فعلًا تجاه نقطة الأصل.U0مستوى منفعة مساوي لمنحنى السواء )

 ما هو معدل الإحلال الحدي؟
الميل سالب. وإذا كان الميل سالب وأخذنا القيمة المطلقة يكون معدل الإحلال الحدي يمكن تعريفه رياضياً بأنه القيمة المطلقة للميل، لأن 

  }( xالتغير في ) ( ÷  yالتغير في )  -{موجب. وبناءاً عليه نجد أن معدل الإحلال الحدي = 
 

         

 هذا لتعريفه رياضياً،

 

 

Y∆ _ = 
MUx 

 

X ∆ MUy 
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  :( marginal rate of substitution of x for y) معدل الإحلال الحدي أو ما نسميه

( x( مقاباال الحصااول علااى وحاادة واحاادة ماان الساالعة الأخاارى )yهااو "معاادل يوضااح عاادد الوحاادات التااي يجااب التنااازل عنهااا ماان الساالعة )
 للحصول على نفس المستوى من الإشباع"، وهو عبارة عن هو القيمة المطلقة لميل منحنى السواء.

( بمقدار وحدة واحدة، مع البقاء على نفس xجل زيادة استهلاك السلعة )( من أyمقدار ما يجب التنازل عنه للسلعة )بـ: ويمكن تعريفه 
( نقاول أن المعادل الإحالال الحادي y( بمقدار وحادة واحادة، ضاحينا باثلاث وحادات مان )xمنحنى السواء. فلو مثلًا عندما نريد أن نزيد )

 يساوي ثلاثة.

 . ل منحنى السواءورياضياً نقول أن معدل الإحلال الحدي هو القيمة المطلقة لمي

 

 = ∆( Y÷ ∆ X= )  ( xالتغير في السلعة )( ÷  yالتغير في السلعة ) فميل منحنى السواء =

 وهذا هو الميل.

 أما القيمة المطلقة فنضربها في ناقص وبالتالي يعطينا القيمة الموجبة.
 وأيضاً يمكن التعبير عن معدل الإحلال الحدي بصيغة أخرى، 

 ( =yالمنفعة الحدية لـ)( ÷ xل الحدي = المنفعة الحدية لـ)وهي أن )معدل الإحلا

 

 ويعرف با:تعرفنا على معدل الإحلال، بقي أن نتعرف على خط الدخل أو قيد الميزانية. 
 أنه قيد ميزانية، يعني أن المستهلك يتقيّد بميزانيته في الاستهلاك. بمعنى أنه لا يستطيع أن ينفق أكثر من دخله. 

 الميزانية إذاً؟فما هو قيد 
( والتي يستطيع المستهلك الحصول عليها من خلال دخله المعطى والأسعار y( و )xنجد أنه خط يمثل كل نقطة عليه توليفة من السلعة )

 . السائدة في السوق
 و قيد الميزانية.نقول أن دخل المستهلك يساوي إنفاقه، هذا هو خط الدخل أ :لة خط الدخل ومن ثم رسم خط الدخلمعادويمكن كتابة 

ذلك الخط الذي تمثل كل نقطة عليه توليفة معينة من السلعتين، والتي يمكن شراؤها بالثمن الساائد  ويقصد بخط الدخل أو خط الميزانية:
 في السوق وفي حدود دخل ثابت ) أو ميزانية ثابتة (.

ريال  Y=11ريال ، وثمن  X  =21وكان ثمن   X , Yا سلعتين فقط همريال، وأنه ينفق دخله على  1111لنفرض أن دخل المستهلك = 
 فقط، وعدم شراء أي وحده من  X. لو رغب المستهلك في إنفاق دخله كاملًا على شراء السلعة 

Y  وحدة من  51فإنه سيشتريX   أما لو أراد إنفاق دخله كله علىY  وعدم شراء أي وحدة منX  وحدة من  25فإنه سيشتريY. 
I          =  PxX  +  PyY 

1000    =  20X  +  40 Y 

 
 (y( + إنفاقه على السلعة )xإذاً خط دخل المستهلك )إذا كان عنده سلعتين( = إنفاقه على السلعة )

 .}(yالكمية من )( × y( + سعر السلعة من )xالكمية من )( × xسعر السلعة ){ويعني  } Px X  +Py Y {أي
 

 

Y∆ 
 

X ∆ 
 

M

Ux 
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 (y( وعلى السلعة )xتهلك إذا كان في أحد السلعتين، يكون دخله يساوي إنفاقه على السلعة )هذا يعني أن الدخل يساوي إنفاق المس
 (I = PxX  + PyYوبالتالي يمكن كتابته كالتالي:  )

( التااي تعنااي الاادخل نضااع I( ريال نضااع باادل )1111ثاام إذا أردنااا أن نعباار بالأرقااام فااي المعادلااة، لااو أعطينااا دخاال المسااتهلك مااثلًا دخلااه )
( ولذلك 21( هو )x( نجد أن سعر السلعة )x(. إذاً الألف يساوي ثم ننظر إلى سعر السلعة )income( يمثل الدخل )I( لأن )1111)

( مضاروباً فااي الكمياة المشااتراة. كمااا 11( اللااي هااو )y( زائااداً ساعر الساالعة مان )x(، ثام نضااع الكميااة مان )21( نضااع )pxبادل مااا نضاع )
( والتااي يسااتطيع المسااتهلك y( و )x( سااتكون توليفااات مختلفااة ماان )y( و )x( لأن )y( و )xرقااام مااا عاادا )نلاحااظ هنااا أنااه يوجااد عناادنا أ

y 40}(Y +)21(X = )(  لااا11و)  x( ريال لااا21شااراءها أو الحصااول عليهااا ماان خاالال دخلااه الألااف والأساااعار المعاااطاة فااي السااوق = )
1111{ 

( هاي السالعة y(على المحور الأفقاي )X( على المحور الرأسي و )yلمعادلة خطية، نضع ) إذا أردنا أن نمثل هذه المعادلة من خلال الرسم
(y( و )x( هي السلعة )x. ) 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 (yع دخله ينفقه على السلعة ( ؟ )يعني جميyلو سألنا أنفسنا، ما هي أقصى كمية ممكن أن يشتريها المستهلك من السلعة )

وحدة( يعني أن أقصاى ماا يمكان  25= 11÷ 1111( ريالًا .. فإذا قسمنا )11( هو )y( وسعر السلعة )1111طبعاً نعرف أن دخله = )
 ( وحدة.25أن يشتريه المستهلك من هذه السلعة هو )

 قصى كمية من الممكن أن يشتريها ؟( ما أxلو أنفق جميع دخله على السلعة )
 وحدة( 51=21÷ 1111( وبالقسمة )21( هو )x( وسعر السلعة )1111نلاحظ دخله = )

(. إذاً هذه نقطتين أحدهما ينفق y(، وعند هذه النقطة يعني أنه لا يشتري شيظاً من )51( هو )xيعني أن أقصى ما يمكن شراءه من السلعة )
(. إذا وصالنا باين النقطتاين طلاع y( ولا يشتري شيظاً مان )xميع دخله على )(، والثانية ينفق جx( ولا يشتري شيظاً من )yجميع دخله على )

 عندنا ما يعرف بقيد الميزانية أو خط الدخل
 الفرق بين قيد الميزانية ومنحنى السواء:

انيااة يااربط بااين ( ولكاان التااي تعطااي نفااس المسااتوى ماان المنفعاة، بينمااا هنااا قيااد الميز y( و )xمنحناى السااواء يااربط بااين توليفااات مختلفااة مان )
 ( والتي يستطيع المستهلك الحصول عليها أو شراءها عند دخل معين، وعند الأسعار السائدة في السوق.y( و )xتوليفات مختلفة من )
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لاو أخاذنا الآن منحناى الساواء وقياد الميزانياة سانجد و هناا الآن ساوف نوظاف منحناى الساواء وقياد الميزانياة لأجال تحدياد تاوازن المساتهلك. 
 . في تحديد توازن المستهلكما أداتين مهمتين أنه

ها التوازن سيحدث رياضياً عندما يكون قيد الميزانية مماساً لأعلى منحنى سواء ممكن. ومنحنى السواء كما قلناا القيماة المطلقاة لميلاه نسامي
 معدل الإحلال الحدي.

( لأننااا لااو رجعنااا للرساام الااذي رساامناه قباال قلياال لقيااد yالساالعة ) ( علااى سااعرxالقيمااة المطلقااة أيضاااً لمياال قيااد الميزانيااة هااو سااعر الساالعة )
 ( ..التغير في المحور الأفقي÷ الميل = التغير في المحور الرأسي الميزانية نجد أنه لو أردنا أن نستخرج الميل، )

 

 

 

 ( يعني نصف.1.5= 51÷25) (51( وقسمناها على المسافة الأفقية التي هي )25(، يعني )25فلو أخذنا التغير من )صفر( إلى )
 ( 1.5= 11÷21(، أيضاً هو نصف )yعلى سعر السلعة  xلو )قسمنا سعر السلعة و 

( هذا هو القيمة Px ÷ Py( أي )y( على سعر السلعة )xقاعدة دائماً صحيحة أن القيمة المطلقة لميل قيد الميزانية هو سعر السلعة )إذاً 
 (.y( محل )xيل منحنى السواء هو معدل الإحلال الحدي لا)المطلقة للميل، كذلك القيمة المطلقة لم

 فمتى يحدث التوازن ؟
( = معاادل الإحاالال Px ÷Py) {عناادما يكااون قيااد الميزانيااة لأعلااى منحنااى سااواء ممكاان. أي عناادما يكااون مياال منحنااى السااواء الااذي هااو 

 .}الحدي
 ممكن في ظل دخله المحدود وأثمان السلع المحدودة في السوق.يقصد بالتوازن: الحالة التي يحصل عليها المستهلك على أقصى إشباع 

 
 
 

 إذاً كما نلاحظ أن توازن المستهلك يحصل عندما يكون

 .} px  ÷py( = Yمعدل الإحلال الحدي لا)( ÷ Xمعدل الإحلال الحدي لا){
 ( هي القيمة المطلقة لميل قيد الميزانية.PX ÷PYطبعاً كما قلنا )

 هو القيمة المطلقة لميل منحنى السواء. أي عندما يتساويا يتحقق التوازن. ومعدل الإحلال الحدي
 طبعاً يمكن التعبير عنه بصيغة أخرى، نفس الصيغة التي ذكرناها عندما تحدثنا عن توازن المستهلك من خلال افتراض المنفعة العددية.

 ( يجبXا كان عندنا سلعتين يعني منفعة الريال المنفق على )فهناك قلنا يجب أن تتساوى منفعة الريال المنفق على جميع السلع، فإذ
 (. ولهذا المعادلة كما نلاحظ يمكن كتابتها بصيغة أخرى وهي: Yأن تتساوى مع منفعة الريال المنفق على )

 } ية للدخلالذي هو المنفعة الحد Y  ÷PYالذي هو المنفعة الحدية للدخل(= المنفعة الحدية لا  PX÷ ) Xالمنفعة الحدية لا {

 إذاً هذا هو شرط التوازن. وكما قلنا يمكن التعبير عنه بصيا مختلفة.

=   Y( محل Xمعدل إحلالي حدي لا) الصيغة الأولى: .1
px

py    

( =Y) المنفعااة الحديااة لااا(  ÷ Xباادل أن نكتااب المعاادل الحاادي نكتااب المنفعااة الحديااة لاااا ) الصاايغة الثانيااة: .2
px

py  وهااو )سااعر ،
 ((. Yسعر السلعة )( ÷ Xالسلعة )

 (،Y( مساوي لمنفعة الريال المنفق على السلعة)Xهو أن تكون منفعة الريال المنفق على السلعة ) الصيغة الثالثة: .3

Px - 
MUx أي أن 

M

Ux - MUy 

Py MUy Px Py 
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( Yلحدياة للرياال المنفاق علاى السالعة)(، والمنفعاة اX( مقساوماً علاى ساعر السالعة )Xومنفعة الريال يمكن التعبير عنها بالمنفعة الحدية لاا)
 (. Y( مقسوماً على سعر السلعة )Yيكون المنفعة الحدية )

 
 إذاً هذا شرط التوازن وكلها تؤدي إلاى نفاس النتيجاة ونلاحاظ أن ماا توصالنا إلياه مان خالال افتاراض المنفعاة العددياة هاي النتيجاة نفساها التاي

 :وهيبية، أي أن كلًا من المنفعة العددية والمنفعة الترتيبية توصلا إلى نتيجة واحده، توصلنا إليها من خلال افتراض المنفعة الترتي
 (.Y( مساوية للمنفعة الحدية للريال المنفق على )Xأن توازن المستهلك يتحقق عندما تكون المنفعة الحدية للريال المنفق على ) 

 
( هاذه تعتبار نقطاه واحادة U1ا قيد الميزانياة الأول وهاو ممااس لمنحناى الساواء )لو أردنا أن ننظر إلى التوازن من خلال الرسم نجد أن عندن

هي نقطة توازن المستهلك فهذه النقطة التي يكون عندها قيد الميزانية مماسااً أو ملامسااً لمنحناى الساواء هاذه هاي نقطاة تاوازن المساتهلك، 
ميلااين متساااويين ولكاان عناادما يكااون أحاادهما قاطعاااً ل خاار فااالميلين ونلاحااظ ونؤكااد أنااه مماااس ولاايس قاطعاااً فعناادما يكااون مماساااً يكااون ال

 سيكونين مختلفين تماماً. 
لو أخذنا القيدالميزانية الأول معنى ذلك أن المستهلك لا يساتطيع الحصاول علاى النقطاة الأخارى التاي فاي الأعلاى إلا إذا زاد دخلاه "ساوف 

 نأتي لموضوع زيادة الدخل
 قل قيد الميزانية إلى أعلىإذا زاد دخل المستهلك انت. 
 وإذا انخفض دخل المستهلك انتقل قيد الميزانية إلى أسفل. 

فلااو افترضاانا زيااادة الاادخل ساايكون عناادنا قيااد ميزانيااة جديااد، وكااذلك منحنااى سااواء جديااد، ونقطااة تلامسااهما سااتكون نقطااة تااوازن جدياادة 
غياار الاادخل مااع بقاااء الأسااعار ثابتااة ساايكون عناادنا منحنااى يساامى بمنحنااى للمسااتهلك. إذا وصّاالنا بااين هااذه النقاااط التوازنيااة المختلفااة عنااد ت

 . منحنى الاستهلاك الدخلي(  ICCرمزنا له بالرمز )و الاستهلاك الدخلي، 

 تعريف منحى الاستهلاك الدخلي:
عناد تغيار الادخل ماع ثباات  ( والتاي يختارهاا المساتهلكY( و )Xهو عبارة عن المنحنى الاذي ياربط باين التوليفاات التوازنياة المختلفاة مان )

 أسعار السلع.
 ويمكن تعريفه بصيغتين:

  الصيغة الأولى:
هي أن منحنى الاستهلاك الدخلي يوضح كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير دخل المستهلك فقط. مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة وأهمها 

 الأسعار.

 الصيغة الثانية: 

( والتااي يحصاال عليهااا المسااتهلك عنااد تغياار دخلااه فقااط. مااع بقاااء Y(و)Xت التوازنيااة المختلفااة ماان )هااو المنحنااى الااذي يااربط بااين التوليفااا
 الأسعار ثابتة.
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  :الاستهلاك الدخليمنحى  أهمية

ًُ كياف يتغيار تاوازن المساتهلك لايس بسابب  أناهكماا انه من خلاله يمكن معرفة نوع السلعة هل هي سلعه دنيا مثلًا أو سلعه عاديه   يباين فعالًا
 .غير الدخل، وإنما بسبب تغير سعر السلعة نفسها فنسمي هذا المنحنى منحنى الاستهلاك السعريت

 تعريف منحنى الاستهلاك السعري:
( والتااي يختارهااا المسااتهلك عناادما يتغياار سااعر إحاادى Y( و )Xهااو عبااارة عاان المنحنااى الااذي يااربط بااين التوليفااات التوازنيااة المختلفااة ماان )

 خل ثابتاً.السلعتين مع بقاء الد
 ويمكن تعريفه بإحدى صيغتين :   

 أن منحنى الاستهلاك السعري يوضح كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير سعر إحدى السلعتين. الصيغة الأولى:

عناد  ( والتاي يحصال عليهاا المساتهلكY( و )Xمنحنى الاستهلاك السعري ياربط باين التوليفاات التوازنياة المختلفاة مان ) الصيغة الثانية:
تغير سعر إحدى السلعتين فقط، مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة. يعني الدخل يكون ثابت وسعر السلعة الأخرى ثابت، وهكذا ويمكان تمثيلاه 

  من خلال الرسم .

 
قطه عليه هي نقطه (، لاحظ أنه يربط بين النقاط التوازنية يعني أن أي نPCCكما نلاحظ هنا أن منحنى الاستهلاك السعري رمزنا له بالرمز)

 منحنى قيد الميزانية ويكون مماساً لمنحنى السواء. 
 ما سبب تغير قيد الميزانية ؟ 

( انخفاض، ولهاذا نقطاة تقااطع قياد الميزانياة ماع المحاور الأفقاي الآن X( يعناي أن ساعر السالعة )Xطبعاً هو زحف إلى اليمين جهة السلعة )
( يعنااي ذلااك أن 11( إلااى )21( ماان )Xلااو انخفااض سااعر الساالعة )فأن يشااتري كميااه أكباار  صااارت أبعااد ماان النقطااة السااابقة أي انااه يمكاان

1000لأن ) (X) ( وحده من السالعة111المستهلك يمكنه أن يشتري )
100

10
( وحاده مان )X إذاً فاي حالاة انخفااض الساعر نجاد أن .)

( لم يتغير شيء، وبالتاالي لا يمكان أن يتغيار فماا دام ساعر السالعة Yالسلع ) ( فقط لان جهةXقيد الميزانية يزحف إلى أعلى جهة السلعة )
ثابت ودخل المستهلك ثابت، إذاً نقطة التقاطع مع محور الرأسي لا تتغير، الذي يتغير فقط نقطة تقاطعهماا ماع المحاور الأفقاي بسابب تغيار 

 (. Xسعر السلعة )
 .له أهميه كبيره سنجد أنه فعلًا يمكن توظيفه في اشتقاق منحنى الطلب( PCCمنحنى الاستهلاك السعري ونرمز له بالرمز )
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 الهدف الذي كنا نصبوا إليه هو استخدام ما درسناه من أدوات لأجل اشتقاق منحنى الطلب، والأدوات التي درسناها هي:
 ومنحنى الاستهلاك السعري.    وقيد الميزانية،    منحنى السواء،

وظفناها لأجل اشتقاق منحنى الطلب الذي هو واضح في الرسم السفلي، فرسمنا منحنيين احدهما العلوي وهي أخذنا  هذه الأدوات الثلاثة 
(. X( التي هي نقاط توازن المساتهلك والتاي تحادث عناد انخفااض ساعر السالعة )b( والنقطة )aالرسم السابق لأنه نقاط فقط هي النقطة )

ًُ لو أخذنا النقطة ) لما انخفض سعر السلعة نجد أن قيد الميزانية  (p0)ازن المستهلك في البداية عندما كان سعر السلعة ( نقطة تو aفمثلًا
( هاي نقطاة P( فاي الأسافل نجاد أن النقطاة )P( فاإذا نزّلناا النقطاة )Y( مع عدم تغيره من جهاة السالعة )Xزحف جهة اليمين جهة السلعة )

( إذا هذا السعر الجدياد لاباد أن يكاون نقطاه تحات النقطاة p0يث أن السعر الأول هو)توازن المستهلك عند سعر اقل من السعر الأول، ح
(p0( الرسم العلوي الموجود على المحور الرأسي هو السلعة .)Y( والموجود على المحور الأفقي هو السلعة )X). 

بداية المنحنى الأفقاي متحاد أو متوافاق ماع نقطاة ( الموجودة على المحور الأفقي، ولهذا نقطة X( هي متماثلة مع )Xبينما الرسم السفلي )
بداية الرسم السفلي، لان المحور الأفقي مشترك للمنحنيين. أماا المحاور الرأساي فهاو مختلاف بالنسابة للرسام السافلي. لان المحاور الرأساي 

(. إذاً هنااا اشااتققنا Yماان الساالعة ) (، بينمااا هااو فااي المحااور الرأسااي فااي الرساام العلااوي يمثاال الكميااهXبالنساابة للساافلي يمثاال سااعر الساالعة )
( كانات مشاتراه عنادما  XX0( كمياه مان )X0( التي كانت في الرسم العلوي للأسفل، لأنها كانت مشتراة التي هي )aمنحنى الطلب نزّلنا )

سافل، هاذه النقطاة ( للأb( ونزّلناا النقطاة )b( إلاى )a( ثم بعد ذلاك عنادما أنخفاض الساعر وانتقال تاوازن المساتهلك مان )P0كانت السعر)
(. فنلاحظ انه عنادما أنخفاض الساعر زادت P1( عند سعر منخفض والذي هو )bمشتراه متى؟ عندما انخفض السعر ولهذا وضعنا النقطة )

(، وهذا هو فعلًا هو منحنى الطلب ونسميه منحنى الطلب العاادي ونساميه منحناى طلاب مارشاال. ونلاحاظ Xالكميه المطلوبة من السلعة )
وبالتالي أي نقطه على منحنى الطلب هي نقطاة تاوازن المساتهلك، أو بتعبيار آخار أي ع النقاط على منحنى الطلب هي نقاط توازنيه. أن جمي

 نقطه على منحنى الطلب تعني أن المستهلك يعظم منفعته.
ًُ لأنه خلاصاة دراساة سالوك المسات النقطاة المهماة أيضااً هناا هاي هلك. وملاحظه أخرى حول الاشتقاق، وهذا الاشتقاق كما أسلفنا مهم جداً

( هاي أتات b( و )aأهمية افتراض بقاء العوامال الأخارى علاى حالهاا لأن الآن رسام منحناى الطلاب كياف أتاى ؟ نجاد أن نقااط الانتقاال مان )
لأنها عوامل ساوف  ( ثابت وبقاء الدخل ثابت. إذاً العوامل الأخرى مهمةY( فقط. يعني مع بقاء سعر السلعة )X) بسبب تغير سعر السلعة

  تؤدي إلى نقل المنحنى وليس الانتقال من نقطه إلى أخرى على نفس منحنى الطلب.
 

أكمل الجدول التالي بما يلزم لإيجاد توازن المستهلك بدر مستخدماً أسلوب منحنيات السواء في تحليلك لهذا المساتهلك ثام اجاب  :0تطبيق 
 ريال(. 31ريال( ودخل بدر ) Y =11ريال( وثمن الوحدة من ) x=2وحدة من )عن الاسظله اللاحقة. هذا علماً بأن ثمن ال
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 احسب ما هي الكميات التي يشتريها )علي( من السلعتين ليحقق التوازن؟ .1

 احسب المعدل الحدي الإحلالي عند وضع التوازن؟ .2

 اكتب معادلة خط الميزانية. .3

 

التغير ÷  ة، نستخرج المنفعة الحدية وهي )التغير في المنفعة الكلية الحل يقوم على تعبئة الجدول أولاً نبدأ بالمنفعة الحدي 

 فمثلًا لو (.  Xفي 
بالنساابة للوحاادة الثانيااة(  51( نجااد أن )المنفعااة الكليااة= Xأخااذنا المنفعااة الكليااة عنااد الانتقااال ماان الوحاادة الأولااى إلااى الوحاادة الثانيااة ماان)

÷   21( ، )21=31 -51فإذا أردنا أن نتعرف على المنفعة الحدياة للوحادة الثانياة نطارح )( 31و)المنفعة الكلية بالنسبة للوحدة الأولى = 
20( فااااإذا قساااامنا )1=1-2و ) 2إلااااى  1( لأننااااا انتقلنااااا ماااان 1( ( وهااااو)Xالتغياااار فااااي الكميااااه )

20
1

 إذاً منفعااااة الوحاااادة الثانيااااة ماااان ،)
((X=)21.) 

( والمنفعااة الحديااة 31( وتكااون المنفعااة الحديااة لهااا = )31الأولااى وهااو واضااح الوحاادة الأولااى تعطااي ) نفااس الشاايء بالنساابة لمنفعااة الوحاادة
 ( وهكذا بالنسبة لبقية النقاط.21( = Xللوحدة الثانية من ))

( المنفعاة 31ى )(( ماثلًا لادينا فاي الوحادة الأولاXساعر السالعة )÷ ( ونقسام )المنفعاة الحدياة 2Xنأتي إلاى منفعاة الرياال نأخاذ ساعر السالعة )
34(، إذاً )2الحدية نقسمها على)

17
2

( فهذه منفعة الرياال، ثام بعاد ذلاك عنادما كانات المنفعاة الحدياة للوحادة الثانياة )نقسامها علاى 21 )

20( إذاً )2)
10

2
( وهكذا بقية النقاط، ونفس الشيء يعمل بالنسبة للسلعة )Yإلاّ أ )( ن سعر السلعةY( هو )ريال بينما سعر السلعة11 ) 

(X( هو )ريال .2 ) 
 

 Yالسلعة   Xالسلعة 
 منفعة الريال المنفعة الحدية المنفعة الكلية Yالكمية منفعة الريال المنفعة الحدية المنفعة الكلية xالكميه 

1 31 31 12 1 55 55 5.5 
2 51 21 11 2 95 11 1 
3 66 12 6 3 125 31 3 
1 26 11 5 1 153 28 2.8 
5 81 8 1 5 122 19 1.9 

MRSx,Y  = 
MUx

MUy
 = 

8

40
 = 

1

5
 

PX

PY
 = 

2

10
 = 

1

5
 

MRSx,Y  = 
PX

PY
 = 

1

5
  شرط التوازن                

2X+10Y  =30                      معادلة خط الميزانية 
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( ثام 11( ثام )12( ثام )21( ثام نقصات إلاى )31ونعبئ الجدول بنفس الطريقة كماا ذكرناا قبال قليال المنفعاة الحدياة للوحادة الأولاى هاو )
 ( )انظر الجدول(.Y( ونفس الشيء عملناه للكمية )1( ثم )5( ثم )6( ثم )11( ثم )12بنفس الطريقة ) (، ومنفعة الريال8)

( يجاب أن تتسااوى Xلابد أن ننظر إلى النقطة التي يتساوى عندها منفعة الريال. منفعة الريال المنفق على ) ولأجل يتحقق توازن المستهلك
( فاي منفعاة 1( ونجد )X( في منفعة الريال المنفق على )1إذاً أين يمكن أن يتساويا؟ نجد هنا )(، Yمع منفعة الريال المنفق على السلعة )

يعناى سنشاتري منهاا خماس وحادات مان  (X( إذا كانات منفعاة الرياال المنفاق علاى)1(، إذاً نساتطيع فعالًا أن نقاول )Yالرياال المنفاق علاى )
(X( وسنشتري من )Y .فقط وحدتين ) 

(. ننظار، خماس وحادات إذا ضاربناها فاي Y( والكمياه مان )Xنتأكد هل الدخل ممكن فعالًا اناه يشاتري هاذه الكمياة مان )إذاً بقي علينا أن 
 2× 11( و )11( سيشتري وحدتين وسعرها هاو )Y( عشرة ريالات، وبالنسبة لا)X( إذاً سوف ينفق على )11=2×5سعرها وهو ريالين )

 .X( )21+11=31رة ريالات ينفقها على )( وعشY(. إذاً عشرين ريال ينفقها على )21= 

أي أن إنفاقه على السلعتين يتساوى مع دخله، وبالتالي تكون فعلًا أن الكميات هي كميات توازنيه يستطيع المستهلك شرائها بهدف تعظيم 
إذا اختار غير هذه الكميات  ( وبالتالي يعظم منفعته، أماY( ويختار وحدتين من )Xمنفعته. إذاً نقول يختار المستهلك خمس وحدات من )

 فلن يعظم من منفعته، وسيكون مستوى منفعته اقل بكل تأكيد.
(، 2( هاو )X( لاو طبقناا هاذا الكالام فاإن ساعر السالعة )Y( علاى ساعر السالعة )Xوكما قلنا أن قيد الميزانية دائمااً ميلاه هاو ساعر السالعة )

1( إذاً )11( هو )Yوسعر السلعة ) 2

5 10
( طبعاً لأجل أن يتحقق توازن المستهلك لابد أن يكون معدل إحلالي الحدي للسلعة ،)X مع )

1( يساوي نفس المقدار الذي هاو )Yالسلعة )

5
(، لان تاوازن المساتهلك كماا قلناا يتحقاق عنادما يكاون قياد الميزانياة مماسااً لأعلاى منحناى 

PXالميزانية هو )سواء ممكن وقلنا أن قيد 

PY
PX( الذي هو القيمة المطلقة له و)

PY
 =1

5
(، إذاً المعدل الاحلالي الحادي لاباد أن 

1يكون )

5
   MRSعدل الاحالالي الحادي با( حتى يتحقق التوازن، إذاً نحسب المعدل الاحلالي الحدي ونرمز للم

( تسااوي عناد الوحادة الخامساة X) (( إذاً المنفعاة الحدياة لااYالمنفعة الحدية لاا )( ÷ X)المعدل الاحلالي الحدي =  المنفعة الحدياة لا )
8( وبالتالي إذا قسمنا )11( تساوي )Y( وعند الوحدة الثانية من )8)

40
=1

5
(، إذاً فعلاً شرط التوازن حدث أياضاً عندماا كاان )المعدل 

PXالاحلالي الحدي =

PY
 =1

5
.) 

 2Xاكتب )( فن10(=Y( وساعر السالعاة ))2( =X( وسعر السالعة ))31إذا أردنا أن نكتب معادلة خط الميزانية ببساطه، لدينا الدخل=) 
 +11Y=31( وكما نلاحظ أن ،)Y( و )X يمكن للمستهلك أن يختار مازيج مختلاف لكان عناد التاوازن لأجال تعظايم منفعتاه نجاد أناه  )

( Y( وسيشااترى ماان )11( =X( وإنفاقااه علااى ))11=5×2( بخمسااه )X(، وبالتااالي لااو عوضاانا باادل )Xساايختار خمااس وحاادات ماان )
 (، هذا هو قيد الميزانية بالأرقام، إذاً إنفاق المستهلك يساوي دخله.31=21+11( و)21=11×2وحدتين إذاً )

  .الهدف من دراسة سلوك المنتج هو الوصول إلى منحنى عرض المنُتج فهو النتيجة النهائية التي نطمح في الوصول إليها
 استعداد لدفع ثمن لها. عملية تحويل مختلف عناصر الإنتاج إلى سلع وخدمات يكون المستهلك على مفهوم الإنتاج هو:

 

يقصد بعناصر الإنتاج مجموعة العوامل التي تتضاافر فيماا بينهاا للإساهام فاي إنتااج الأماوال الاقتصاادية.أو هاي الماوارد  : عناصر الإنتاج
 : ناصر أساسيهالاقتصادية التي تجعل من إنتاج السلعة أو الخدمة أمراً ممكناً وبدونها يستحيل القيام بهذا الإنتاج. وتشمل أربع ع
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 ، والتنظيم.   ، رأس المال   ، العمل   الأرض
 

 عنصر الأرض:. 4
 . ويقصد بها جميع الموارد المستمدة من الطبيعة والتي تستخدم في الإنتاجهي تعبير مختصر للموارد الطبيعية، الأرض 

 الخصائص الأساسية لسرض:
 تة المساحة لا يمكن زيادتها.نجد أن الأرض تعتبر محدودة أو ثاب ثبات مساحة الأرض: .1

 وليس للإنسان دخل في إنتاجها.مجانية من الله سبحانه وتعالى، الأرض هبة  انعدام نفقة الإنتاج : .2

 تختلف خصائص الأرض وتتباين كثيراً فيما بينها، فهناك أراضي زراعيه وأراضي غير زراعيه.  عدم تجانس الأرض: .3
 ل الاقتصادي والتي يترتب عليها انطباق ما يعرف بقانون تناقص الغلة.وللخاصية الأولى أهمية خاصة في التحلي

 

 

إذا كاان هنااك عنصاارين مان عناصار الإنتااج، أحاادهم ثابات والأخار متغيار، فااإن زياادة العنصار المتغيار بوحاادات  :قيانون تنياقص الغليية  
 متتالية يؤدي بعد حد معين إلى تناقص في الناتج الحدي.

 .خصائص ومن صفات الأجل القصير وقانون تناقص الغلة من

 ما علاقة ذلك بقانون تناقص الغلة؟ 
  طبعاً تناقص الغلة هو نفس القول بتناقص الإنتاجية الحدية فإذا كانت الإنتاجية الحدية متناقصة يعني تناقص الغلة.

 فتناقص الغلة يمكن التعبير عنه بثلاث تعبيرات:
 مل المضاف يسهم في الإنتاج بمقدار اقل ممن سبقه.تناقص الغلة. أي أن العا التعبير الأول:

  هو تناقص الإنتاجية الحدية. أي أن العامل المضاف يتناقص إنتاجه بمعنى انه يضيف إلى الإنتاج مقدار اقل ممن سبقه. التعبير الثاني:

 تناقص.هو تناقص الإنتاجية الحدية. أو القول بان الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل م التعبير الثالث:

هو مقدار ما يضيفه العامل الأخير للإنتاج. أو بعبارة أخرى هو مقدار التغير في الإنتاج الكلي نتيجاة لتغيار  تعريف الناتج الحدي هو:
 الوحدات المستخدمة من العنصر الإنتاجي )العمل( بمقدار وحدة واحدة. أي لو أضفنا عامل جديد كم مقدار التغير في الإنتاج الكلي.

MPL=Qياً، الإنتاجية الحدية نرمز لها بالرمز رياض 

L




  

Q هو الإنتاج الكلي 
L هو عدد العمال 
.مقدار التغير 

 على مقدار التغير في وحدات العمل(.÷ أو نقول )مقدار التغير في الإنتاج الكلي 
الحدي للعامل الأول مع الإنتاج الحدي للعامل الثاني مع الإنتاج الحدي للعامل الثالث، يكون عندنا نظيف الإنتاج  عندماالناتج الكلي هو  

امال الإنتاج الكلي لثلاثة عماال، وإذا كاان عنادنا راباع يكاون عنادنا الإنتااج الكلاي لأربعاة عماال يعناي نضايف )إنتااج العامال الأول + إنتااج الع
 العامل الرابع ( وهكذا، الثاني+ إنتاج العامل الثالث+ إنتاج

 إجمالي الكميات التي تنُتج باستخدام كميه معينه من عناصر الإنتاج.  الإنتاج الكلي هو:
 هو مقدار متوسط ما ينتجه العنصر الإنتاجي الواحد )العمل(  الناتج المتوسط هو:



58 

 

 ة الناتج الكلي على عدد العمالعدد الوحدات المستخدمة من العمل( أي قسم÷ بمعنى أنه عباارة عن )الناتج الكلي 
 يمكن أن تمثل بالرسم ويمكن أن نمثلها بالجدول. ونبدأ بتمثيلها بالجدول:

 الناتج المتوسط الناتج الحدي الناتج الكلي وحدات العمل الأرض

2 4 8 8 8 

2 2 23 42 43 

2 0 06 46 42 

2 1 63 21 45 

2 5 93 03 48 

2 6 438 48 48 

2 7 442 1 46 

2 8 442 3 41 

2 9 438 1 42 

 
نأخذ الأرض كعنصر إنتاجي ونأخذ العمل كعنصر إنتااجي، هناا فاي مثال فاي الجادول لاحاظ أنناا ثبتناا الأرض يعناي كاأن الأرض مسااحتها ثابتاة 

وحادات ولهاذا نسامي ( 8(، وبالتالي ننظر مقدار مساهمة العامل في الإنتاج، فنجد أن العامال الأول أساهم فاي الإنتااج بمقادار )2وتساوي )
(. لان إنتاااج العامال الأول هااو نفاس الإنتاااج 8(، والإنتااج المتوسااط هاو )8( بالنساابة للعامال الأول، والإنتاااج الحادي هااو )8الإنتااج الكلاي )

 الحدي هو نفس الإنتاج الكلي. 
إيجاد الإنتااج الحادي والمتوساط مان خالال ((. ثم نجري نفس الطريقة ب8( = )1عدد العمال )( ÷ 8) الإنتاج المتوسط = الإنتاج الكلي )

   الجدول.
 ولتناقص الغلة نورد المثال التالي:

 

 الناتج المتوسط الناتج الحدي الناتج الكلي وحدات العمل الأرض

2 4 8 8 8/4=8 

2 2 23 42/4=42 23/2=43 

2 0 06 46/4=46 06/0=42 

2 1 63 21/4=21 63/1=45 

2 5 93 03/4=03 93/5=48 

2 6 438 48 438/6=48 

2 7 442 1 442/7=46 

2 8 442 3 442/8=41 

2 9 108 4- 108/9 =42 

 

فلو أردنا أن نحسب الآن ولنأخذ عنصري الأرض والعمل، ونفترض أن الأرض هاو العنصار الثابات والعمال هاو العنصار المتغيار. فثبتناا عنصار 
( وهو 8بدأنا بوحدة واحده من العمل. فوجدنا أن )الإنتاج الحدي للعامل= (، ثم افترضنا تغيرات تحدث في عنصر العمل، ف2الأرض عند )

 (.8("عدد العمال= 1÷ )( "الإنتاج الحدي"8الإنتاج المتوسط = ){نفس الشيء في الإنتاج الكلي وأيضاً في الإنتاج المتوسط لأن 
(، أماا الإنتااج الحادي فانحن نعارف أن العامال الأول  أناتج 21وإذا وظفنا عامل أخر فكم مقدار الإنتاج الكلاي؟ نجاد أن )الإنتااج الكلاي = 

" 12( وحدة. وكما قلنا أن عملية حساب )الإنتاج الحادي = التغير في الإنتاج الكلي "12( وحدات، وبذلك يصبح العامل الثاني أنتج )8)
 ( وحدة.12في الإنتاج بمقدار )(. إذاً نستطيع القول أن العامل الثاني يسهم 12= 1÷12" = 1التغير في عدد العمال "÷ 
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 (،11= 2÷  21عدد العمال = ÷ ومتوسط الإنتاج للعامل الثاني يمكن حسابها عن طريق قسمة )الإنتاج الكلي للعامل الأول والثاني 
 (.11(، والإنتاج المتوسط للعامل الثاني هو )12إذاً الإنتاج الحدي للعامل الثاني هو )

 التي يمكن أن نستفيدها من الجدول؟ما هي الملاحظات أو الفوائد 
 من الممكن أن نستفيد فوائد كثيرة:

الإنتاااج الحاادي باادأ لمّااا ننظاار لقااانون تناااقص الغلااة "نركااز النظاار فقااط فااي الإنتاااج الحاادي"، نجااد . فيمااا يتعلااق بقااانون تناااقص الغلااة .1
 تزايد الغلة. عليهيطلق : أن العامل المضاف يسهم بالإنتاج بمقدار أكبر ممن سبقه، هذا  بالتزايد يعني

 متى يبدأ سريان تناقص الغلة؟
 تزايد الغلة في البداية ثم تناقص الغلة بالنهاية، لماذا؟

تزايد الغلة، وهذه نقطة مهماة يحادث بسابب أن هنااك تخصاص وتقسايم للعمال باين العماال، فالطاقاة الإنتاجياة أو المقادرة الإنتاجياة للعنصار 
م نصل إلى الاستغلال الجيد"، وبالتالي نجد أن العامل المضاف يتسبب في زيادة الإنتاج بمقادار أكبار ممان الثابت مازالت لم تستغل "أي ل

 سبقه، لأننا لم نصل إلى مسألة التوظيف الكفء أو الاستخدام الأمثل للعنصر الثابت. 
نصار الثابات، فيبادأ ساريان قاانون تنااقص الغلاة. إذاً ثم بعد ذلك عندما نصل إلاى التوظياف أو يبادأ العماال بالتزاياد ومان ثام باالتزاحم علاى الع

 قانون تناقص الغلة سبب حدوثه هو: تزاحم العنصر المتغير إلي هو العمل على العنصر الثابت.
: أن حدوث تزايد الغلاة وتنااقص الغلاة هاو بسابب أنناا فاي الأجال القصاير، حياث أناه فاي الأجال القصاير لاباد أن يكاون نقطة مهمة جداً وهي

  نا على الأقل عنصر إنتاجي ثابت.عند
 ويمكن تلخيص العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط:

 .إذا كان الإنتاج الحدي يتزايد فلابد أن يكون الإنتاج المتوسط أقل من الإنتاج الحدي .أ

 .إذا وصل الإنتاج المتوسط إلى أعلي قيمة له فلابد أن يتساوى مع الإنتاج .ب
 لمتوسط يتناقص فلابد أن يكون الإنتاج الحدي أقل منه،إذاً كان الإنتاج ا .ج

 العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج الكلي:
 إذا كان الإنتاج الحدي موجباً فإن الإنتاج الكلي لابد أن يتزايد .أ
 إذا كان الإنتاج الحدي يتزايد نجد أن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايد. .ب
 مستوى له فلابد أن يكون الإنتاج الحدي مساوياً للصفر. إذا وصل الإنتاج الكلي إلى أعلى .ج

 إذا كان الإنتاج الحدي بالسالب فإن الإنتاج الكلي يتناقص .د

 نوضح  يكاا الإنتاج الكلمي والإنتاج ا دي والإنتاج المتوسط ما خلل الرس : 
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(  وعادد Qودة بالجادول والتاي توضاح الإنتااج الكلاي ورمازه )الآن رسم هذه الدالة تمثل دالة الإنتاج الكلي، نلاحاظ أنناا أخاذنا القايم الموجا
(. النقطة الأولى 21(، ثم وضعنا النقاط، النقطة الأولى والنقطة الثانية التي تجمع بين العاملين، حيث أن )الإنتاج الكلي =Lالعمال ورمزه )

لي نجاد أن الإنتااج الكلاي يبادأ بالتزاياد بمعادل متزاياد ثام ( وحدات من الإنتاج، وبقية النقاط نفس الشيء. وبالتاا8تجمع بين عامل واحد و)
يتزايد بمعدل متناقص إلى أن يصل إلى أعلى مستوى له، ويصل إلى أعلى مستوى له عند العامل الثامن حيث يكاون الإنتااج الحادي يسااوي 

 صفر، بعد هذه النقطة يبدأ بالتناقص، يعني الإنتاج الكلي يبدأ بالتناقص فقط. 
( عند 31(، بدأ بالتزايد إلى أن وصل إلى أعلى مستوى له. وأعلى مستوى له هو )MPLالإنتاج الحدي والذي رمزنا له بالرمز ) نلاحظ أن

ثم  العامل الخامس، ثم يبدأ بالتناقص. فنلاحظ أنه الآن من بداية الإنتاج الحدي إلى أن وصل إلى أعلى مستوى له "نطلق عليه تزايد الغلة".
 أعلى مستوى له "نطلق عليه تناقص الغلة أو تناقص الإنتاجية الحدية للعامل. بعد وصوله إلى

 

وكمااا نلاحااظ أننااا وضااعنا الإنتاااج الحاادي علااى المحااور الراسااي وعاادد العمااال علااى المحااور الأفقااي، وبالتااالي وصّاالنا إلااى نفااس النقاااط التااي 
 بالجدول. وطلع لدينا الرسم كما هو أمامكم.
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اج المتوسط بالرسم، نجد أن الإنتاج المتوسط وضعناه على المحور الراسي والعمال على المحور الأفقي. وبناءً على ذلك أخيراً توضيح الإنت

 رسمنا منحنى الإنتاج المتوسط الذي بدأ بالتزايد إلى أن وصل إلى أعلى مستوى له ثم بدأ بالتناقص تدريجياً.
      

 :مراحل الإنتاج 

 ويمكن التعبير عنها بعدة تعبيرات   يتزايد فيها الإنتاج المتوسط إلى أن يصل إلى أعلى قيمة له: هي التي المرحلة الأولى .1
 .تبدأ المرحلة الأولى من مراحل الإنتاج مع بداية الإنتاج وتنتهي إلى أن يتقاطع منحنى الإنتاج الحدي مع الإنتاج المتوسط التعبير الأول:
  نتاج حتى يصل الإنتاج المتوسط إلى أعلى مستوى له.هي التي تبدأ من بداية الإ بصيغة أخرى:

 
 

 هي التي يتناقص بها الإنتاج المتوسط حتى يصل الإنتاج الحدي الصفر. المرحلة الثانية: .2

 هي التي يكون الإنتاج الحدي بالسالب. وهي مرحلة غير اقتصاديةالمرحلة الثالثة:  .3
 

إلااى علاقااة النااتج الكلااي بالناااتج الحاادي طبعاااً تكلمنااا عان هااذا عناادما تحاادثنا بمااا هااي ننتقاال الآن : علاقاة الناااتج الكلااي بالناااتج الحاادي
 الاستنتاجات التي يمكن أن نستنتجها من خلال الجدول السابق. 

 فنجد أن علاقة الناتج الكلي بالناتج الحدي يمكن تلخيصها في أربع نقاط:
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 .ما يتزايد الإنتاج الحديطال يتزايد الإنتاج الكلي بمعدل متزايد النقطة الأولى: .1
 

 أن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متناقص طالما أن الناتج الحدي بتناقص ولكنة مازال موجباً. النقطة الثانية: .2
 

 وإذا كان الإنتاج الحدي يساوي الصفر فإن الإنتاج الكلي يكون عند أعلى مستوى له النقطة الثالثة: .3

 

 \ الرسم نستنتج: من الرسم
 

الانتاج الكلي يصل ذروته عندما يكون الإنتاج الحدي يساوي )صفر(. بداية التظليل بالأزرق يوجد خط يفصل بين الأزرق والتظليال نجد أن 
البيج. نجد أنه هنا في مثال هاذه الحالاة، أن الإنتااج الحادي يسااوي )صافر(، لأناه يتقااطع ماع المحاور الأفقاي. لأن الإنتااج الكلاي الآن عناد 

الحاادي  الإنتاااجالكلااي يتزايااد بمعاادل متزايااد ونجااد فيهااا أن  الإنتاااج(، نجااد أن 1مسااتوى لااه.لو أردنااا أن ننظاار للعلاقااة رقاام )ذروتااه أي أعلااى 
الكلي" "والرسم السفلي يوضح ) الذي بالخط الأحمر(  الإنتاجيتزايد. ولو ربطنا الرسم السفلي بالرسم العلوي "والذي يوضح بالحقيقة دالة 

 متوسط الإنتاج"، "والمنحنى الأزرق يعني الإنتاج الحدي".  (Average Product) المقصود فيه
الحدي "الذي بالرسم السفلي" والإنتاج الكلي " الذي بالرسم العلوي"، نجد أن الإنتاج الكلي في البداية يزيد  الإنتاجفإذا أردنا أن نربط بين 

(" من خلال 1، نجد أنه بدأ بالتزايد حتى يصل أعلى مستوى له. هنا "إذاً رقم )الحدي في هذه الحالة الإنتاجبمعدل متزايد. وإذا نظرنا إلى 
الحدي إلى أعلى مستوى له  الإنتاجالكلي والإنتاج الحدي، حيث قلنا أن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايد بعدما يصل  الإنتاجالعلاقة بين 

يزياد بمعادل متنااقص إلاى أن يصال إلاى نقطاة الصافر، وإذا وصال إلاى الصافر "ونظرناا ثم يبدأ الإنتاج الحدي بالتناقص، ويتبعه الإنتااج الكلاي 
 الكلي وصل عند أعلى مستوى له. الإنتاجللرسم العلوي للإنتاج الكلي" نجد أن 

  عندما يبدأ الناتج الكلي بالتناقص، يصبح الناتج الحدي سالباً. النقطة الرابعة: .4

 . (MP)به الإنتاج الحدي ونرمز له بالرمز  المقصود (MARGINAL PRODUCT)هنا الآن 
 

 العلاقة بين الناتج الحدي والناتج المتوسط يمكن تلخيصها بأربع حالات:
 

أنه إذا كان الإنتاج الحدي أكبر من الإنتاج المتوسط فإن الإنتاج المتوسط يتزايد، وهذا ملاحظ قبل نقطة تقاطعهما. حياث  الأولى: الحالة 
 ني، أن الإنتاج الحدي أكبر من الإنتاج المتوسط والإنتاج المتوسط يتزايد.نجد في الرسم البيا

قلنا إذا كان الإنتاج الحدي يبدأ بالتناقص قبل الإنتاج المتوسط "كما يلاحظ مان الرسام" لأناه عنادما وصال الإنتااج الحادي  الثانية: الحالة
 ط.أعلى مستوى له بدأ الإنتاج الحدي بالتناقص قبل الإنتاج المتوس

يصل الإنتاج المتوسط أعلى مستوى له عندما يتساوى مع الإنتاج الحدي، ونقطة تقاطعهما تعني أن الإنتاج المتوسط وصل  الثالثة: الحالة 
 أعلى مستوى له.

وهاذا أيضاا  أن الإنتاج الحدي يكون أقل من الإنتاج المتوسط، فإذا كان كذلك فلابد أن يكاون الإنتااج المتوساط يتنااقص. الرابعة: الحالة
نلاحظااه بالرساام حيااث أن الإنتاااج المتوسااط يتناااقص عناادما يكااون متناقصاااً بعااد نقطااة التقاااطع، فنجااد أن الإنتاااج الحاادي أقاال ماان الإنتاااج 
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 المتوسط.

 

 هو ذلك الجهد أو النشاط الإنساني الموجه نحو الإنتاج بصرف النظر عن كونه جسمياً أو ذهنياً.  ثانياً: عنصر العمل:

 

"( هو العنصر الذي ينتجاه الإنساان ليسااعده فاي العملياة الإنتاجياة، متماثلًا Capital)رأس المال يعنى ": عنصر رأس المال: ثالثاً 
في جميع أناواع العادد والآلات والمعادات والتساهيلات والسالع التاي يصانعها الإنساان لهاذا العارض. فابعض الثاروة يساتعمل كأصال رأسامالي 

 .وبعضها لا يستعمل

 . س مال ثروة، ولكن ليست كل ثروة رأس مال، حيث أن الثروة أعم وأشملكل رأ# 

 

 تقسيمات رأس المال:
  رأس المال النقدي ورأس المال الحقيقي. .1

 ( رأس المال النقديMoney Capital هو المفهوم الأقرب عند الناس لرأس المال والذي يتخذ صورة تملك عدد .)
 سيولة التامة.معين من الوحدات النقدية، وله صفة ال

 ( أماا رأس المااال الحقيقايReal Capital ،أو العيناي. فيتمثال فااي الآلات والمعادات والمبااني والأصاول المختلفااة )
 والتي تستخدم في العمليات الإنتاجية.

 *رأس المال النقدي في أصله لا يسُتخدم في صناعة السلعة أو إنتاجها إلاّ إذا حُول إلى رأس مال حقيقي "عيني".

 

إن تحاول رأس الماال النقادي إلاى رأس مااال عيناي أو حقيقاي يساهم فاي العملياة . رأس المال الإنتاجي ورأس المال الإيرادي .2
(، ويتميز هذا النوع عن رأس المال الإيرادي بأنه يتمثل في صورة أسهم Productive Capitalالإنتاجية ويجعل منه رأس ماال إنتاجي )

 صة أو من الدولة للاكتتاب العام.وسندات مصدرة من شركات خا

 "عندما يشترى برأس المال النقدي آلات يصبح رأس مال إنتاجي".
 

  رأس المال الخاص ورأس المال المقترض. .0

 (رأس المال الخاصPrivate Capital .هو مجموع رؤوس الأموال المملوكة للمنشأة والتي تخصص للإنتاج ) 
 ( أما رأس المال المقترضBorrowing Capital فهو الذي يعمل على استكمال احتياجات المشاروع مان رؤوس )

 الأموال عن طريق الاقتراض سواء من الأفراد أو البنوك.
 

  :رأس المال الأصلي ورأس المال المكتسب .1

 ( يمثاال رأس المااال الأصااليOriginal Capital مجمااوع الأمااوال التااي ساااهمت فااي تكااوين المشااروع فااي مرحلتااه )
 تكوينه.الأولى وأثناء 

  بينما يمثل رأس المال المكتسب مجموع الأرباح والغير موزعة التي تضاف إلى رأس المال الأصلي، ويعااد اساتثمارها معاه
 أي" مع رأس المال الأصلي".

  .رأس مال ثابت ورأس مال متداول .5

 ( رأس المال الثابتFixed Capitalهو السلع والمعدات والآلات والمنشآت التي تعطى خدمات ) ها على مدى فتارة
 طويلة من الزمن.

 ( أما رأس المال المتداولCirculating Capital فهو عبارة عان السالع غيار تاماة الصانع، والتاي فاي طريقهاا إلاى )
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( مستمرة، ويستوفى الغارض منهاا بمجارد اساتخدامها. لاذلك Flowsالخطوات الإنتاجية النهائية وتأخذ شكل تدفقات )
 فقة إنتاج السلعة، بخلاف رأس المال الثابت والذي توزع قيمته على فترات الإنتاج المختلفة.تدخل قيمته بأكملها في ن

 

فالتنظيم هاو "ماا يقاوم باه فارد أو مجموعاة مان الأفاراد للتاأليف باين عناصار الإنتااج فاي شاكل علاقاة منظماة  رابعاً: عنصـر التنظيـــم.
 عملية الإنتاجية لمخرجات معينة، ويتحملوا في سبيل ذلك مخاطر الإنتاج. ونسب محددة ونوعية معينة، واستخدامها كمدخلات في ال

 "دور المنظم يظهر في عمل مزيج من عناصر الإنتاج بأقل تكلفة ممكنة لزيادة أرباح المنشأة".

 

ة أو دخالًا، فمااثلًا هاي تكاااليف عناصار الإنتااج التااي سااهمت فاي الإنتاااج، فكال عنصار إنتاااجي لاباد أن يكاون لااه ميزانيا تكياليف الإنتيياج.
  ..الأيدي العاملة تحتاج إلى رواتب، ورأس المال إذا كان مقترضاً يحتاج إلى فوائد ربوية "مالية"، والمنظم يحتاج إلى حصة من الربح الخ.

 من خلال: والخسائر فالمنشأة تهتم بدراسة تكاليفها وتقارنها بإيراداتها للتعرف على مركزها المالي من حيث الأرباح المنشأة والإنتاج.
 " هاذا الهادف معرفة الاستخدام الأمثال لعناصار الإنتااج والاذي يحقاق أكبار إنتااج ممكان عناد مساتوى معاين مان التكااليف

 الأول"،
 هذا الهدف الثانيإنتاج كمية معينة من الإنتاج بأقل قدر من التكاليف ". 

 

 الاقتصادي". "مسألة المقارنة بين التكاليف والإيرادات هو ما نسميه بالربح
 التكاليف الاقتصادية للمشروع(   -  )الربح الاقتصادي = الإيراد الكلي "ثمن المبيعات" 

   مقارنة بين بعض أنواع التكاليف.

هذا مرتبط بالإنتاج، لأننا قلنا في الإنتاج في الأجل القصير يكون عندنا فقط على الأقال عنصار ثابات وعناصار ًً  تكاليف الأجل القصير.
 ة. نفس الشيء في التكاليف في الأجل القصير فتكون ذو شقين. متغير 

 تكلفة العنصر الثابت "التكاليف الثابتة".   .1

 تكلفة العنصر المتغير "التكاليف المتغيرة". .2
ة، وبالتاالي يكون الخيار أمام المنشأة مفتوحاً فاي اختياار عناااصر الإنتااج ولاذلك تكاون جمياع عناااصر الإنتااج متغيار  تكاليف الأجل الطويل.

 .يستطيع المنظم أن يختار المزيج الأنسب من عناصر الإنتاج

 أنواع التكاليف.
وهااي تكلفااة الاسااتخدامات البديلااة لعناصاار الإنتاااج المسااتخدمة فااي  (Opportunity Costتكلفيية الفرصيية البديليية ) .4

 . المشروع

لتاي تتحملهاا المنشاأة وتارد صاراحة وبوضاوح فاي هاي تلاك المادفوعات او  التكاليف النقدية )الصريحة( والتكاليف الضيمنية. .2
أما التكااليف الضامنية فهاي التكااليف التاي يتحملهاا المشاروع ولكنهاا لا تارد صاراحة فاي دفااتر الحساابات، إنماا دفاتر الحسابات. 

 تدخل ضمن صافي الأرباح.
 من خلال الرسم أدناه.
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 .بأي عملة ف عادةً تقاسالتكلفة والتكالي ( يعنيCostعلى المحور الرأسي مصطلح )
 (.Quantityوالمحور الأفقي يمثل الكمية)

وطريقة رسمها كما نلاحظ في الشكل موضحة باللون الأحمر وهو مستقيم ماوازي للمحاور الأفقاي، وأطلقناا عليهاا أسام  التكلفة الثابتةنبدأ با 
(Total Fixed Cost")TFC" أو  "FC " 

ر مهما تغير حجم الإنتااج. ويعناي ذلاك حتاى لاو لام يبادأ الإنتااج وكانات هنااك خطاة ثابتاة للتكااليف ساوف لماذا؟ لأن التكاليف الثابتة لا تتغي
 تدفع هذه التكاليف، وفي نفس الوقت لو حجم الإنتاج كبير جداً لكانت التكاليف المدفوعة ثابتة بدون تتغير.

" وتعناي التكلفاة الكاالية المتغيارة TVCطاة الأصال والمرماوز لاه باا"والموضحة في الشكل باالمنحنى الأساود المنطلاق مان نق التكلفة المتغيرة
"Total Variable Cost .نلاحظ أنه يتزايد مع تزايد الإنتاج. وهذه من خصائص التكاليف المتغيرة تزايدها ماع تزاياد حجام الإنتااج "

 د ذلك تتزايد بمعدل متزايد بسبب تناقص الغلة.ونستطيع القول بأن التكاليف المتغيرة تزيد بمعدل متناقص بسبب تزايد الغلة، ثم بع
تنااقص فإذا كانت دالة الإنتاج تزيد بمعدل متزايد نجد أن دالة التكاليف المتغيرة تزيد بمعدل متناقص، وإذا كانت دالة الإنتاج تزيد بمعادل م

 نجد دالة التكاليف تزيد بمعدل متزايد.
باللون الأزرق. وهي ناتج جمع التكاليف المتغيرة والتكااليف الثابتاة، ثام نرسامه، ولاذلك وهي ذلك المنحنى المرسوم  (TC) التكلفة الكلية

بمعدل  نجدها لا تبدأ من نقطة الصفر وإنما تبدأ من مقدار التكاليف الثابتة،  فتزايدها بمعدل متزايد يعود بسبب تزايد معدل الغلة، وتزايدها
 متناقص يعود بسبب تناقص معدل الغلة.

" فيجاب أن تتسااوى ماع Fixed Costا الفرق بين التكااليف الكلياة والتكااليف الكاالية المتغيارة بالمساافة الرأساية، والمساماة باا"لو لاحظن
( عند أي نقطة. ومن 1111( فالمسافة الرأسية لابد أن تكون بمقدار )1111مقدار التكاليف الثابتة. فإذا كانت التكاليف الثابتة تساوي )

بأن المسافة الرأسية ثابتة عند أي نقطة بين التكاليف الكلية والتكاليف الكلية المتغيرة. وطبعاً هذه الدوال تكون لتكاليف  هنا نستطيع القول
يال الأجل القصير، لأنه يكون عندنا تكاليف ثابتة. ومتى ما تواجدت التكاليف الثابتة نعلم أننا فاي المادى"الأجل القصاير"، ولأن الأجال الطو 

 تكاليف ثابتة. لا توجد فيه
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 تكاليف الإنتاج في المدى القصير:
. وبااذلك تنقساام هااي إجمااالي التكاااليف التااي يتحملهااا المشااروع سااواء كاناات ثابتااة أو متغياارة لإنتاااج كميااة معينااة ماان الساالعة التكاااليف الكليااة: 

  التكاليف الكلية إلى تكاليف كلية ثابتة وتكاليف كلية متغيرة كما يلي:
TC = FC + TVC 

 = التكاليف الثابتة + التكاليف الكلية المتغيرة( )التكاليف الكليةي أ
هااو عبااارة عاان خااط مسااتقيم يااوازي المحااور الأفقااي وذلااك لكااون مقاادار التكلفااة الثابتااة لا تتغياار مهمااا تغياار عاادد منحنااى التكلفااة الكليااة الثابتااة 

 الوحدات المنتجة.  
 تتزايد أولًا بمعدل متناقص ثم بعد ذلك تتزايد بمعدل متزايد مع زيادة الإنتاج.أن هذه التكلفة  منحنى التكلفة الكلية المتغيرة

 هي عبارة عن ما يتحمله المشروع من تكاليف لإنتاج الوحدة الواحدة من السلعة. أي أن. :التكاليف المتوسطة
 عدد الوحدات المنتجة.÷ = التكاليف الكلية   التكاليف المتوسطة الكلية 
 عدد الوحدات المنتجة.÷ = التكاليف الكلية الثابتة  طة الثابتةالتكاليف المتوس 
 عدد الوحدات المنتجة.÷ = التكاليف الكلية المتغيرة  التكاليف المتوسطة المتغيرة 

 . يرةوهذا عبارة عن أجمالي التكاليف المتوسطة حيث أن التكاليف المتوسطة بدورها تنقسم إلى تكاليف متوسطة ثابتة وتكاليف متوسطة متغ
 إذاً )التكاليف الكلية المتوسطة = التكاليف المتوسطة المتغيرة + التكاليف المتوسطة الثابتة(

ATC = AVC + AFC 
أو بعبارة أخرى. هي التكاليف  وهي مقدار التغير في التكاليف الكلية نتيجة لتغير الإنتاج بمقدار وحادة واحادة. : (MCالتكاليف الحدية: ) 

 مشروع عند إنتاج وحدة إضافية واحدة من الإنتاج.التي يتحملها ال
 Total Cost ∆                   وهي رياضياً.

     ∆    Q                                             

التكاااليف الكليااة  أي مياال دالااة التكاااليف الكليااة أو مياال دالااة التكاااليف الكليااة المتغياارة، لأن مياال دالااة التكاااليف الكليااة هااو نفااس مياال دالااة
 المتغيرة.

بالنسبة للتكاليف الثابتة فهي ثابتة حتى لو تغير حجم الإنتاج، بعكس متوسط التكااليف الثابتاة فهاو غيار ثابات، وذلاك  .متوسط التكلفة الثابتة
لمقاام متغيار أو متزاياد فهاذا يعناي أن مقدار متغير "الوحدات المنتجة"( فاإذا كاان البساط ثابتااً وا÷ لأننا نقسم )مقدار ثابت "التكاليف الثابتة" 

 متوسط التكلفة الثابتة يتناقص بتزايد حجم الإنتاج "وهي نقطة مهمة".
 = متوسط التكلفة الثابتة + متوسط التكلفة المتغيرة(.  متوسط التكلفة الكليةوبناءاً على هذا فإن )

يمكن أن تصل إلى )الصفر(، لأن البسط يعتبر ذو قيمة موجبة والمقام قيمة كما أن متوسط التكلفة الثابتة يتناقص مع تزايد حجم الإنتاج. ولا 
 متزايدة، وبهذا حاصل القسمة سيكون عدد متناقص. وهذا يعني أن متوسط التكلفة الثابتة يتناقص باستمرار مع تزايد حجم الإنتاج.

  تنااقص الإنتااج الحادي" بينماا تنااقص الغلاة "الحالاة التاي تزايد الغلة وتناقص الغلة من خلال التكلفة الحدية فنقول "تزايد الغلة هو
تتزايد فيها التكلفة الحدية" عكس ما قلناه عن الإنتاج الحدي تماماً، فقلنا هناك أن تناقص الإنتاجية الحدية هو يعني قانون تناقص 

كانت التكلفة الحدية متزايدة فهاذا يعناي تنااقص   الغلة وتزايد الإنتاجية الحدية هو قانون تزايد الغلة هنا التكلفة عكسها تماماً. فإذا
 الغلة، وإذا كانت التكلفة الحدية متناقصة فهذا يعني تزايد الغلة.

  عناادما يصاال الإنتاااج الحاادي إلااى أعلااى مسااتوى لااه، نجااد أن التكلفااة الحديااة تكااون عنااد أدنااى مسااتوى لهااا، هااذا حااول العلاقااة بااين
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 الإنتاج الحدي والتكلفة الحدية. 
 ل هذه العلاقة ونظراً لأهمية التكلفة الحدية فسنوضحها على الشاشة بالرسم . من خلا

 

( ثام quantity( والتكاليف تقاس بالعملة. ثم بعد ذلاك المحاور الأفقاي ويقايس الكمياة )costsعلى المحور الرأسي وضعنا التكاليف )
 رسمنا أربع منحنيات.

(. وكما تلاحظ تبدأ مرتفعه كثيراً ثم تتناقص مع تزاياد AFCيه متوسط التكاليف الثابتة )المنحنى الأول السفلي باللون الأسود والذي نسم
 حجم الإنتاج، وهذه خاصية متوسط التكلفة الثابتة. 

 (، نسميه متوسط التكلفة المتغيرة.AVCالمنحنى باللون الأخضر، هذا نسميه متوسط التكلفة المتغيرة )
(، متوسط التكلفة المتغيارة + متوساط التكلفاة الثابتاةسط التكلفة الكلية وهو كما تلاحظ يشتمل على )المنحنى باللون الأزرق، ونسميه متو 

 فالمسافة الرأسية بينهما. يعني لو سألت سؤال وقلت: ما المسافة الرأسية وما مقدار المساافة الرأساية باين متوساط التكلفاة الكلياة ومتوساط
فة الثابتة. ولهذا مع بداية الإنتاج لاحظ المسافة كبيرة بين المنحنى باللون الأزرق والمنحنى باللون التكلفة المتغيرة ؟ نجد انه متوسط التكل

يتنااقص الأخضر، لماذا كبيرة؟ لأن متوسط التكلفة الثابتة كبير، ثام يبادأ الفارق بينهماا بالتنااقص بيانهم تادريجياً، لأن متوساط التكلفاة الثابتاة 
 ج. تدريجياً مع تزايد حجم الإنتا 

هاذا هاو التكلفاة الحدياة، وكماا تلاحاظ أناه بادأ بالتنااقص حتاى وصال أقال مساتوى لاه،  MCالمنحنى الذي باللون الأحمر ورمزنا له بالرمز 
 وهذا ما سميناه حالة تزايد الغلة، ثم بعد ذلك بدأ بالتزايد باستمرار وهذا ما سميناه تناقص الغلة. 

 هذه العلاقة بين هذه المنحنيات. 
هو أن التكلفة الحدية يقطع متوسط التكلفة المتغيرة وكذلك متوسط التكلفة الكلية عند أدني مستوى  :حظة الأولى أو العلاقة بينهمافالملا
  لهما.

، يعني نلاحظ أن التكلفة الحدية أقل من متوسط التكلفة المتغيرة إذا كان متوسط التكلفة المتغيرة متناقص، العلاقة الثانية أو الحالة الثانية:
مقدارها اقل منه، ونفس الكلام يقال من خلال العلاقاة باين متوساط التكلفاة الكلياة والتكلفاة الحدياة، نجاد اناه عنادما كاان متوساط التكلفاة 

نجد  الكلية يتناقص نجد أن التكلفة الحدية أقل منه. إلى الآن ذكرنا حالتين من العلاقة. حالة تقاطعهما، وحالة تناقصهما، فعندما يتناقصان
 أن التكلفة الحدية لابد أن تكون اقل منهما. 
إذا كاان متوساط  وهاي حالاة تزاياد متوساط التكلفاة المتغيارة وكاذلك متوساط التكلفاة الكلياة.: الحالة الثالثة أو العلاقة الثالثة المعاكسة لاذلك

م يقال حول التكلفة الحدية ومتوسط التكلفة الكلية، التكلفة المتغيرة متزايد فلابد أن تكون التكلفة الحدية اكبر من المتوسط، ونفس الكلا
 أو اكبر منها. فعندما صار متوسط التكلفة الكلية متزايد نجد أن التكلفة الحدية أعلى
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 :مثلًا التكلفة الكلية الثابتة بعد ذلك ننتقل إلى جدول، لعلنا نوضح بعض القيم. كيف نحسب

كمية 

 الإنتاج

التكلفة 

الكلية 

 الثابتة

فة التكل

الكلية 

 المتغيرة

إجمالي 

 التكلفة الكلية

التكلفة 

المتوسطة 

 الثابتة

التكلفة 

المتوسطة 

 المتغيرة

إجمالي التكلفة 

 المتوسطة
 التكلفة الحدية

1 11       
1 11 2 2+11=16 11/1=11 2/1=2 2+11=16  
2 

11 8 11+8=22 
11/2=2 8/2= 1 

1+2=11 
22-16=6 
6/1=6 

3 
11 13 13+11=22 

11/3=1،2 13/3=1،3 
1،2+1،3=9 

22-22=5 
5/1=5 

1 
11 32-11=18 32 

11/1=3،5 18/1=1،5 
3،5+1،5=8 

32-22=5 
5/1=5 

5 11 35-11=11 35 11/5=2،8 11/5= 2،2 2،8+2،2= 5 35-32=3 
3/1=3 

6 
11 12 11+12=56 11/6=2،3 12/6=2 2،3+2=9،3 

56-35=21 
21/1=21 

 .  جدول هي طريقة إيجاد المطلوب العمليات التي باللون الأحمر داخل ال
 في الأجل الطويل جميع التكاليف متغيرة، لأن عناصر الإنتاج كلها متغيرة.  

إن تكاليف الإنتاج في الأجل الطويل تختلف عنها في الأجل القصير، من حيث إمكانية تغير حجم جميع  :تكاليف الإنتاج في الأجل الطويل
جيااة بكاملهاا فااي الماادى الطوياال، بينمااا لا يتسانى ذلااك فااي الماادى القصااير. جمياع عناصاار الإنتاااج هنااا تصاابح عناصار الإنتاااج أو الطاقااة الإنتا

 متغيرة، لا يواجه المُنتج في هذه الحالة مشكلة القرارات الخاصة بتحدياد كمياة الإنتااج فقاط وإنماا أيضااً الحجام الأمثال للمشاروع. فاالحجم
 ويل.الأمثل للمشروع يعتبر مهم في الأجل الط

إن الأجل الطويل ما هو إلا مجموعة من الآجال القصايرة المتعاقباة التاي يمكان للمشاروع أن ينتقال مان  :التكلفة المتوسطة في الأجل الطويل
الأجال  أحدها إلى الآخر، عن طريق تغييره لعناصر الإنتاج الثابتة فيه، أو بعبارة أخارى تغييار الطاقاة الإنتاجياة. ومنحناى التكلفاة المتوساطة فاي

الطويل هاو عباارة عان محصالة منحنياات التكااليف المتوساطة قصايرة الأجال بأحجامهاا المختلفاة. فاإن منحناى التكلفاة المتوساطة فاي المادى 
 الطويل يكون عبارة عن المنحنى الغلافي للمنحنيات السابقة.

 .غلة الحجم من خصائص الأجل الطويل (:Return to scaleغلة الحجم )
؟ يمكن النظر إلى غلة الحجم من خلال النظر إلى العلاقة بين عناصار الإنتااج وحجام الإنتااج، فماثلًا لاو قمناا بزياادة الحجم ماذا تعني غلة 

جميع  عناصر الإنتاج بنسبة محددة "ولنقل عشرة بالمائة" ماذا سيحدث للإنتاج؟ طبعااً بكال تأكياد الإنتااج ساوف يزياد. لكان الاذي يهمناا، 
 هنا لا يخلو الأمر من أحدى ثلاث حالات:ادة في الإنتاج؟ هو ما مقدر نسبة الزي

وهاو أن يزياد الإنتااج بانفس نسابة الزياادة فاي عناصار إذا قمناا بزياادة عناصار الإنتااج بنسابة معيناة  .الحالة الأولى: نسميها ثبات غلة الحجام
 " أيضاً.  %11("  حجم الإنتاج سوف يزيد بمقدار "%11"ولنقل )

يع عناصر الإنتاج؟ نقول إذا كان عندنا ثبات غلة الحجم لابد أن يزيد الإنتاج بمقدار الضعف. ضاعفت عناصار الإنتااج ماذا لو ضاعفنا جم
 يعني أن حجم الإنتاج سوف يتضاعف. هذه الحالة نسميها ثبات غلة الحجم. 
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(، يعناي أن حجام الإنتااج سايزيد بنسابة اكبار  %11قمنا بزيادة جميع عناصار الإنتااج بنسابة ) إذا .الحالة الثانية: نسميها تزايد غلة الحجم
 نحصل على إنتاج أكثر من الضعف. ف(". %21( أو )%15من العشرة بالمائة. "ولنقل )

يعنااي إذا قمنااا بزيااادة عناصاار الإنتاااج بمقاادار عشاارة بالمائااة، فااإن الإنتاااج ساايزيد بنساابة اقاال ماان العشاارة  .الحالااة الثالثااة: تناااقص غلااة الحجاام
 بالمائة. 

 لو أردنا أن نمثل غلة الحجم من خلال الرسم :

 

التكاليف. والمحور الأفقي  Unit Costs)، أو نقول متوسط  )، المحور الرأسي يعبر عن القيمة نجد أن الشكل يمثل متوسط التكاليف
 (. فالمحور الرأسي يقيس التكلفة المتوسطة، والمحور الأفقي يقيس الإنتاج. ( Outputيعني الإنتاج 

( متوسااط التكاااليف طوياال الأجاال، وكمااا قلنااا فااي الأجاال الطوياال لاايس عناادنا إلاّ متوسااط Long-run ATCجااد هااذا الشااكل يمثاال )ن
واحد، لأنه لا يوجد تكاليف ثابتة، وبالتالي متوساط التكااليف الكلياة هاي نفساها متوساط التكااليف المتغيارة، نلاحاظ فاي البداياة أن متوساط 

 . يد غلة الحجم( يعني تزاEconomies of scaleص، هذا التناقص نسميه )التكاليف طويل الأجل يتناق
 .( يعني "ثبات غلة  الحجم"Constant returns of scaleالجزء الذي في الوسط "الأصفر الفاتح" نسميه )

(، يعناي Diseconomies of scaleسوف يزيد بنفس النسابة، الجازء الأخيار "باالون الأزرق" ) إذا زودنا التكاليف، النتيجة أن الإنتاج
 تناقص غلة الحجم.
(. Revenuesهي المبالا التي  يحصل عليها المشاروع نتيجاة بياع منتجاتاه فاي الساوق هاي ماا يعارف باالإيرادات ) :إيرادات الإنتاج

  هناك ثلاثة مقاييس للإيرادات كما في حالة التكاليف، وهي:
ا التاي يحصال عليهاا المشاروع نتيجاة لبيعاه لعادد معاين مان الوحادات هاو إجماالي المباال :(Total Revenues)الإياراد الكلاي .1

 . (TR= P Q)ثمن الوحدة(، أي:× المنتجة. وبذلك فإن )الإيراد الكلي = الكمية المنتجة 

÷ هاو نصايب الوحادة المنتجاة مان الإيارادات. أي عباارة عان )الإيارادات الكلياة  (:Average Revenuesالإيراد المتوسط ) .2
 (،  Q×P(. ولمّا كان الإيراد الكلي هو عبارة عن) Q  ÷AR = TRالمنتجة(،)  عدد الوحدات

 
 ( أي )الإيراد المتوسط يساوي الثمن(.P  =ARإذاً )  فإن:                                   
                                           

(، 51=5×11لمنتجاتاك، فاإذا كنات تبياع عشار وحادات وكاان ثمنهاا خمساة يكاون )هو ما تحصل علياة نتيجاة مبيعاتاك  إذاً الإيراد الكلي:

P × Q         

P  =              AR = 
Q               
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 هذا نسميه الإيراد الكلي. 
( وكان عدد 51تقسم الإيراد الكلي على الكمية يعطيك الإيراد المتوسط وهو يساوي الثمن. فإذا كان الإيراد الكلي هو ) والإيراد المتوسط:
  ا هو الثمن أو السعر.ريال( هذ 11=5÷51(، نقسم )5الوحدات هو)

  هو مقدار التغير في الإيراد الكلي نتيجة لتغير الإنتاج بمقدار وحدة واحدة. الإيراد الحدي: .3
 لو نظرنا إلى الشاشة  مرة أخرى لوجدنا: 
 ( P  =TRالسعر×  Q(:  )الكمية TRالإيراد الكلي نرمز له بالرمز ) 

 (AR( :)Q  ÷TR  =ARالإيراد المتوسط نرمز له بالرمز )
 الكمية مرة أخرى = السعر( . إذاً )الإيراد المتوسط دائماً = السعر(. ÷ الكمية × ثم عوضنا عن الإيراد المتوسط بما يساويه وهو )السعر 

(: هو مقدار التغير في الإيراد الكلي الناتج عن كمية الوحدات المنتجة بوحدة واحدة. أي أن Marginal revenuesالإيراد الحدي )
(Q      ÷TR     =MR يعني التغير في الإيراد الكلي( ) ÷.)على التغير في الكمية  

والإربااح وكما ذكرنا مسبقاً أن المنتج يقارن بين إيراداته وتكاليفه للتعرف على وضعه المالي، وتقدير حجم الأرباح التاي يجنيهاا مان الإنتااج.  
(Profitsهي عبارة عن الفرق بين الإيرادات الكل :).ية والتكاليف                

 (TC - TRالتكاليف الكلية( = )  -)الأرباح = الإيراد الكلي 
 : كيف تحصل على الإيراد الحدي والإيراد الكلي والتكاليف؟ ثم المقارنة بين الربح والخسارة؟مثال

الكمية 

 المنتجة
 ثمن الوحدة

الإيراد 

 الكلي
 الإيراد الحدي

الإيراد 

 المتوسط

التكاليف 

 الكلية
 الربح أو الخسارة

  51    11 صفر
 خسارة 18=56-38 56 38=38/1 38=38/1 38 38 1
 ربح 6=22-66 66 36=22/2 31=22-38 22=36*2 36 2
 ربح 22=112-81 81 31=112/3 31=112-22 112=31*3 31 3
 ربح 31=128-98 98 32=128/1 26=128-112 128=32*1 32 1
 ربح 31=151-121 121 31=151/5 22=151-128 151=31*5 31 5
 ربح 22=168-116 116 28=168/6 18=168-151 168=28*6 28 6

 .  العمليات التي باللون الأحمر داخل الجدول هي طريقة إيجاد المطلوب 
 خصااائص المناافسة الكااملة 

 لة لا بالمنتج ولا بالسعر.) البائعين والمشترين ( ليس هناك أي جها ،توافر المعلومات الكاملة لجميع الأطراف .1
بحياث لا تكاون المنشاأة لوحادها لهاا أي قادرة فاي تاأثير الساعر، لاحاظ نقاول المنشاأة لوحادها بينماا  ،وجود عدد كبير من المنشآت .2

 المنشآت ككل بكل تأكيد سيكون لها تأثير في السعر.
 فرق بين منتجات هذه الشركات أو المنشآت.  يعني جميع المنشآت تبيع سلعة متجانسة لا يرى المستهلك أي ،تجاانس السلعة .3
، لا قيااود تشااريعية ولا قيااود ماان طبيعااة السااوق نفسااها، يعنااي خاصااية الأجاال الطوياال حريااة الاادخول والخااروج أي لاايس هناااك أي قيااود .1

أت أن هناك خسائر تخرج الحرية تامة، حرية الدخول والخروج " متى ما وجدت المنشأة أن هناك أرباح مغرية تدخل بدون أي قيود، ومتى ما ر 
 بدون أي قيود ".

 توازن المنتج في ظل سوق المنافسة التامة 



71 

 

هاذه الخصاائص طبعااً مان شاأنها سايادة ثمان واحاد فاي الساوق، ولاذلك فاإن و تناولنا فيما سبق سوق المنافسة التامة، وتعرفنا على خصائصها 
 و عبارة عن خط مستقيم يوازي المحور الأفقي.منحنى الطلب الذي يواجه منشأة تعمل في ظل المنافسة التامة ه

يكاون ولمّا كان السعر ثابتاً لا يتغير ماع زياادة الوحادات المنتجاة أو المباعاة، فاإن الإياراد الكلاي يتزاياد بمعادل ثابات. ويتاارتب علاى ذلاك أن 
 .)الثمن= الإيراد الحدي = الإيراد المتوسط(
حدي، وطبعاً الإيراد المتوسط هو نفسه السعر سواء منافسة كاملة أو غيرها، لكن الفرق هنا في في ظل المنافسة الكاملة السعر هو الإيراد ال

إذاً الإياراد الحادي والساعر فاي ظال المنافساة الكاملاة  ،المنافسة الكاملاة أن الساعر هاو الإياراد الحادي، الساعر أو الاثمن هاو الإياراد الحادي
 فسة الكاملة فقط، متطابقان هما نفس الشيء، وهاذا خااص في المنا

 أماا أن الثمن يسااوي الإياراد المتوسط فهذه قااعدة عاامة لكال مناشاأة )مقدار الثمن = الإيراد المتوسط (.
 نااااريد أن نوضح من خالال الشاشة تمثيل للإيراد الكلي في ظل المنافسة الكاملة  : 

 

                                 

                                                                                                       1,400 

                                                                                                        1,300 

                                                                                                         1,200 

                                                                                                        1,000 

                                                                                                          900 

                                                                             total Revenue      800 

                                                                                                          700 

          Maximum                                                                                 600                 

          Economic                                                                                500                  

       profits$299                                                                                  400                       

                                                                                                 300         

                                      Even pointـBreak                                        200 

   100 

                    14    13  12    11     10   9   8    7   6    5    4    3    2    1    0   

 عن الموجود في المحاضرة الشكل يختلف قليلا

في ظال المنافساة الكاملاة، ويوضاح أيضااً هاذا الرسم يوضح ثلاثة أشياء ) الإيراد الكلي وأنه على شكل خط مستقيم وينبثق من نقطة الأصل 
؟ قبال التكاليف الكلية التي تتزايد أو تبدأ تزيد في البداية بمعدل متناقص ثم بعد ذلك نجد أنها تزيد بمعدل متزايد( ماذا نستنتج من الرسم 

أي نقطاة مان الإنتااج يعُظام الاربح، يعناي نصال ولاو ساألنا عناد  ذلك ذكرنا الربح، قلنا أن الربح هو الفرق بين الإيراد الكلي والتكاليف الكلية
(، نجاد أن مقادار 9(. المحاور الأفقاي يقايس الكمياات المنتجاة فعنادما تناتج المنشاأة )9بالأرباح إلى أعلى مستوى لها، نقول عناد الكمياة )

و نظارت إلاى الرسام ساتجد أن المساافة الفرق هو أكبر ما يمكن. مقدار الفرق هو المسافة الرأسية باين الإياراد الكلاي والتكااليف الكلياة، فلا
( وحدات 9( نجد أنها أكبر ما يمكن، وبالتالي نستطيع أن نقول إذا أرادت المنشأة أن تعظم ارباحها تنتج )9الرأسية فعلا عند هذه النقطة )

( أكبر ما يمكن وأشارنا إليهاا باا Q  =9وسوف يكون الربح أكبر ما يمكن في الواقع، ويمكن أن تنظر للمساافة الرأسية فتجد أنها هنا عند )
(Maximum Economic profits $299 =( وقلنا أنه )لأن الفرق بين الإيراد الكلاي والتكااليف الكلياة، الإياراد الكلاي 299 )

ة سااتجده أنااه نفسااه علااى الخااط الأزرق، والتكاااليف الكليااة سااتجدها علااى المنحنااى الأحماار، خااذ النقطااة التااي علااى منحنااى التكاااليف الكلياا
( 911( والتكااليف الكلياة ساتجدها بحادود )1111ومنحنى الإيراد الكلي وأنقلها إلى المحور الرأسي ستجد أن الإيراد الكلي في حادود )
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 (  Maximum Economic profit( هاذا يسمى ) 299أو نحو ذلك، وستجد أن الفرق بينهما = )
 

 
 

 تــــــــــوازن المنشـــأة:
ه كيف تصل المنشأة إلى نقطة التوازن، كيف تعظم المنشأة أرباحها. نجد فعلًا أن المنشأة تعظم أرباحها عندما يكون توازن المنشأة نقصد في

الأخايرة = صافر(، أي )الرباح الحدي = صفر(. بتعبير آخر عندما يكون السعر ) الإيراد الحدي (، "وسبق أن قلنا أن السعر هو ربح الوحدة 
ظل المنافسة الكاملة" عندما يكون )السعر = التكلفة الحدية(، "أي آخار وحاده ننتجهاا تكلفتهاا تسااوي ثمنهاا "،. نفسه الإيراد الحدي في 
 .قق ربحها من هذه الوحدةوبالتالي لن تستطيع أن تح

  هاو تساوي التكلفة الحدية مع السعر.  الشرط الضروري لتعظيم الأرباح
 فيها المنشأة أرباحها أو تدني خسائرها. هي النقطة التي تعظم ونقصد بنقطة التوازن:

( وهاي Shut_ down pointهااو مناحاانى التكلفااة الحاادية ماابتدئاً ماان ناقااطة الإغاالاق )  :منحناى عارض المشاروع فاي الأجال القصاير
إذا كاان منحناى طلاب المشاروع ف"النقطة التي يتقاطع عندها منحنى التكلفة الحدية ومنحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة ) أقل مستوى لها (" 

 هو منحنى الإيراد الحدي، ومنحنى عرض المشروع هو منحنى التكلفة الحدية فإن توازن المنتج أو المشروع يتحقق عندما تكون:
 التكلفة الحدية = الإيراد الحدي . .1
   التكلفة الحدية في حالة تزايد. .2

 لتكلفة المتغيرة.أن يكون السعر اكبر أو على اقل تقدير مساوياً لمتوسط ا .3
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( 92.28وفي هذا الرسم. نجد أن منحنى التكلفة الحدية نقطة تقاطعه مع السعر عند النقطة الاذي يكاون الارقم عنادها الاذي هاو الساعر )

 ففي مثل هذه الحالة أين هي نقطة التوازن؟ 
هاو الخاط المساتقيم الماوازي للمحاور الأفقاي الاذي  وهو أن يكون السعر مساوياً للتكلفة الحدية. والساعر أو الإياراد الحادي الشرط الأول

( دولار. إذاً نقطة تقاطع منحنى السعر مع منحنى التكلفة الحدية، هذا يحدد الكميه التي تنتجها المنشأة، فكم 131( عند )MRيكون )
( وحادات أرباحهاا 11ت إلاى )( وحادات أو زاد8( وحدات. تسع وحدات هي التي ستعظم أرباح، ولو قلت مثال )9تنتج المنشأة؟ تنتج )

 ( لا أكثر ولا اقل.9الكلية سوف تقل، إذاً يجب عليها أن تتوقف وتنتج )
تزايد التكلفة الحدية، عندما قطع منحنى الإيراد الحدي نجاد التكلفاة الحدياة تقطعهاا وهاي فاي حالاة تزاياد إذاً الشارط الثااني  الشرط الثاني

 متحقق.
( ونجد أن متوسط التكلفة المتغيرة في المنحنى 131 أكبر من متوسط التكلفة المتغيرة، السعر عندنا )ننظر هل السعر فعلاً  الشرط الثالث

 ( تقريباً، يعني السعر أكبر بكثير من متوسط التكلفة.91( نجد أن مقدارها بحدود )9الأخضر عند الكمية )
حقق، وقد تحقق خسائر. لكن كما قلنا الخسائر يجب أن تكاون إذا تحققت الشروط الثلاثة قد تحقق المنشأة أرباح اقتصاديه وقد لا ت

اقل من التكاليف الثابتة. والرسم أعلاه هل يوحي أن هناك ربح؟ طبعاً إذا أردنا أن ننظر للربح ننظر للسعر، هل السعر أكبر من متوساط 
(، 9( إذا نزلنا الخاط الاذي نازل إلاى الكمياة )131التكلفة الكلية، إذا كان السعر أكبر من تكلفة السلع يكون فيه ربح، السعر عندنا )

( دولار، يعناي متوساط 33(، يعني هناك فيه أرباح بحدود )92.29عند تقاطعه مع متوسط التكلفة الكلية، نجد انه يقاطعه عند تقريباً )
ي تضاارب المتوسااط فااي عاادد ( دولار هااذا متوسااط ربااح الوحاادة الواحاادة. ولااو أردنااا أن نسااتخرج الااربح الكلاا33ربااح كاال وحااده تقريباااً )

 الوحدات التي تنتجها المنشأة. 
  }( عدد الوحدات = الربح الإجمالي9( × )33متوسط ربح الوحدة الواحدة ){وقلنا أن 

 ( المضلل بالأصفر في الرسم أعلاه ويعني الربح الاقتصادي.Economic profitوهو المستطيل )
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وماذا يقيس المحور الأفقي؟ المحور الأفقي يقيس الكميات المنتجة والمحور الرأسي  والآن نؤكد فقط على ماذا يقيس المحور الرأسي؟
 ( ويعبر عنها بالعملة.Costيقيس التكاليف والإيرادات )

 
 

وهنااا فااي الرساام أعاالاه، نجااد أن المنشااأة "إذا حققاات التااوازن أي إذا تااوفرت الشااروط الثلاثااة" يمكاان للمنشااأة أن تحقااق أرباااح اقتصااادية، 
ميها فاي بعاض الأحياان أرباااح غيار عادياه"، ويمكان للمنشاأة أن تحقااق أربااح عادياه، وهناا الأربااح العاديااة متاى تكاون؟ تكاون إذا كاناات "ونسا

التكاليف الاقتصادية تساوي الإيراد الكلي، يعني لا يوجد ربح اقتصادي وإنما يوجد ربح عادي، والربح العادي الاذي يأخاذه المانظم الاذي 
إذاً الحالاة الأولاى يمكان أن يكاون هنااك رباح غيار عاادي، البديلاة، يعناي كال عنصار إنتااجي يأخاذ أفضال عائاد بالنسابة لاه.  هو عائد الفرصاة

والحالة الثانية يمكن أن يكون هناك رباح عاادي، والحالاة الثالثاة يمكان أن يكاون هنااك خساائر ولكنهاا اقال مان التكااليف الثابتاة. وفاي هاذه 
سوف تستمر في الإنتاج في الأجل القصير. وفي الحالة الرابعة هو أن تكون الخسارة كبيره تفوق التكاليف الثابتة، الحالات الثلاثة المنشاة 

 .وهنا المنشأة يفترض أن تغلق
( فاأين نقطاة التااوازن؟ ساتكون نقطاة التاوازن هاي التقاااء p5ونعااود إلاى آخار رسامه عنادنا. نجااد أناه إذا كاان الساعر الساائد فااي الساوق هاو )

(. إذاً إذا كاان السااعر Q5( تحادد الكمياة التوازنياة لااااا)  a(. والنقطاة )aحناى التكلفاة الحدياة ماع الساعر، أي نقطاة التاوازن هااي النقطاة )من
(p5 نجد أن المنشأة سوف تحقق أرباح، لماذا؟ لأن السعر أعلى من متوسط التكلفة الكلياة، وإذا كاان الساعر أعلاى مان متوساط التكلفاة )

( p5( )fى ذلك أن هناك أرباح غير عادية. كم مقدار الأرباح؟ نفس الطريقة السابقة متوسط ربح الوحادة الواحادة هاو المساافة )الكلية معن
 – p5( على الجهة المقابلة، هذا متوسط ربح الوحدة الواحدة. والربح الكلي هو مساحة المستطيل وهو ) a( )eعلى المحور الرأسي أو )

a – e – f  .) 
( لماذا؟ لان التكلفة الحدية تتساوى مع السعر الذي هو ) b( ستكون نقطة التوازن هي النقطة )p4السعر السائد في السوق هو )لو صار 

p4 ( والكميه التوازنياة هاي )Q4( الآن هال الوضاع فياه أربااح اقتصااديه؟، نقاول عناد النقطاة .)b( نجاد أن الساعر )p4 مسااوياً للتكلفاة )
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( نقطة التعادل يعني أن bلمتوسط التكلفة الكلية. فهذا يعني أنه ليس هناك أرباح اقتصادية، ولهذا نطلق على النقطة ) الحدية مساوياً أيضاً 
( نعم ليس هناك أرباح اقتصااديه، لكان هنااك أربااح عادياه. لأن كال عنصار b)التكاليف= الإيرادات( يعني لا ربح ولا خسارة. فعند النقطة )

 ( هي نقطة التعادل.bئد بديل، فالمنظم سيحصل على عائده في أي مكان آخر. وبالتالي نقول أن النقطة )إنتاجي حصل على أفضل عا
(. هذه أيضاً نقطة توازن للمنشأة. Q3(، نجد أن الكميه هي )c( إذا نزلنا النقطة )c( ستكون نقطة التوازن هي النقطة )p3لو كان السعر )

أرباح أو خسائر؟ طبعاً لا، هناك خسائر لماذا؟ لأن متوسط التكلفة الكلية أعلى من السعر. لاحظ  الشروط الثلاثة كلها متحققة. فهل هناك
( ومتوسط التكلفة الكلية أعلى، إذاً هناك خسائر ولكن هل المنشأة تستمر في الإنتاج؟ نعم ولكن في الأجال القصاير، لأنهاا P3أن السعر)

 تتحمل خسائر أقل من التكاليف الثابتة.
( نساميها "نقطاة الإغالاق" يعناي أن المنشاأة D( يساوي التكلفة الحدية يساوي متوسط التكلفة المتوسطة المتغيرة، والنقطاة )P2) والسعر

( إذا أنتجت سوف تتحمل خسائر مساوية للتكاليف الثابتة، وإذا توقفات ساوف تتحمال نفاس الخساائر المسااوية للتكااليف Dعند النقطة )
 ( المنشأة سوف تستمر في الإنتاج. Dلنقطة )الثابتة. يعني أعلى من ا
( نجااد أن الشاارط الأول والثاااني قااد تحققااا أمااا الشاارط الثالااث غياار متحقااق، لأن السااعر أقاال ماان متوسااط التكلفااة P1وإذا أخااذنا السااعر )

لاة الأولاى ليسات اقتصااديه. لاحاظ هذا الجزء مرتبط بالمرحلة الأولى من مراحل الإنتاج، ولهذا غير مقبول الإنتاج فيه لأن المرحو المتغيرة. 
( فأعلى تبين أن التكلفة الحدية تمثل منحى عرض المنشأة. إذاً فا d( هذه النقاط التوازنية وغيرها من النقطة )a( و)b( و)c( و)dالنقاط )

لاقااة بااين الكميااه ( فااأعلى، لأنااه يمثاال العDهااو عاارض المنشااأة؟ منحنااى عاارض المنشااأة هااو منحنااى التكلفااة الحديااة ماان نقطااة الإغاالاق )
 المعروضة والسعر التوازني.

 توازن المنتج ) المشروع( في الأجل الطويل:

إن الاخااتلاف بااين الأجلااين الطوياال والقصااير يكماان فااي أن التكاااليف الثابتااة تصاابح متغياارة فااي الأجاال الطوياال، ويااذلك يكااون منحنااى التكلفااة 
 المتوسطة هو نفسه منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة.

ي حين تنحصر المشكلة التي تواجه المشروع في المدى القصاير فاي تحدياد الحجام المناساب للإنتااج والاذي يحقاق التاوازن ، فإنهاا تمتاد وف
 لتشمل بالإضافة إلى ذلك اختيار حجم الطاقة الإنتاجية للمشروع والتي تحقق توازنه.

 المقارنة بين الأجل الطويل والأجل القصير.
ير يمكن للمنشأة أن تتحمل خسائر لكن أقل من التكاليف الثابتة. أما في الأجل الطويل فلا يمكن أن تتحمل خسائر، ونقول في الأجل القص

فماذا سيحدث في الأجل الطويل؟ الأجل الطويل إذا كانت الصناعة فيهاا أربااح ساتكون مغرياه للمنشاآت الأخارى بالادخول، وبالتاالي سايكون 
لاى هاذا الاربح، وإذا كاان هنااك خساائر لهاذه الصاناعة نجاد أناه سايكون هنااك خاروج لابعض المنشاآت. هناك منشأة تدخل لأجل أن تحصال ع

ولكن متى يستقر الوضع في الأجل الطويل؟ يستقر الوضع فاي الأجال الطويال عنادما يكاون الساعر مسااوياً للتكلفاة الحدياة ومسااوياً لمتوساط 
 دل(.لا خسارة،)نقطة التعاالتكلفة الكلية. يعني لا ربح و 

 الاحتكار:
 . هو تفرد مُنتج في إنتاج سلعة لا بديل لها قريب مفهوم الاحتكار:

 هناك أسباب عديدة منها مثلاً. أسباب حدوث الاحتكار المطلق:
 في بعض الأحيان تقوم بعض الدول في إعطاء حقوق الامتياز لشركة معينه في إنتاج سلعة معينه. :حقوق الامتياز .1
  صلحة عملية الاختراع والإبداع أن يكون هناك براءة للشخص الذي يخترع سلعة معينه.من م براءة الاختراع: .2
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ويسمى )) ناتشورل منوبلي (( ويعتبر من الاحتكارات الجيدة لماذا؟ لأن بعض الصناعات يكون متوسط  :الاحتكار الطبيعي .3
تطيع أن ينُتج كميات كبيرة، وبالتالي يستطيع أن تكاليفها منخفض مع تزايد حجم الإنتاج وذلك يعني وجود مُنتج وحيد وكبير يس

مع وجود الدولة في تنظيمه يستطيع المجتمع أن يجني و يحصل على متوسط تكاليف متدني أو منخفض يستفيد منه المجتمع. 
 ثمار هذا الاحتكار الطبيعي.

 وهو تكتل أو تجمع بعض المنشآت بحيث تتبنى قراراً موحداً. :هو ما يسمى بـ)كارتل( .1

: وهو لو كانت السلعة المنتجة يدخل فيها مادة أساسيه في صناعة هذه السلعة موجودة فقط عند سبب آخر .5

 .شركة معينه

 

 
 من خلال الرسم نجد عندنا رسمين، الرسم العلوي ماذا يمثل؟ 

(. إذاً demandرياال وكاذالك الطلاب )نلاحظ أن المحور الرأسي له يمثل القيمة ) دولار( لأن الإيراد الحادي يقايم بالعملاة بالادولار أو ال
المحور الرأسي يمثل السعر أو الإيراد الحدي والمحور الأفقاي يمثال الكمياة. هناا رسامنا منحناى الطلاب، وهاو منحناى الطلاب المعتااد الاذي 

دي ورمزنااا لااه برمااز (. والمنحنااي الأساافل منااه هااو منحنااى الإيااراد الحااDيكااون ميلااه سااالب ينحاادر ماان أعلااى إلااى أساافل، ورمزنااا لااه بااالرمز )
(MR( فإذا قطع منحنى الطلب المحور الأفقي عند .)ماع العلام أنهماا بادءا 9(، نجد أن الإيراد الحدي قطع المحور الأفقاي عناد )18 ،)

ضاعف  من نفس النقطة على المحور الرأسي. لماذا؟ لأن منحنى الإيراد الحدي دائماً ينصف المسافة، لماذا؟ لان ميل الإياراد الحادي دائمااً 
 منحنى الطلب.

 .( ويعني مرن، ويعني أن "الطلب مرن"Elasticالجزء المظلل بالأزرق المسمى )
ولااو ربطنااا بااين الرساام العلااوي والرساام الساافلي، نجااد أن الرساام الساافلي يمثاال الإيااراد الكلااي، والمحااور الرأسااي فيااه يمثاال القيمااة بالاادولار أو 

(، نجاد أن الإياراد الكلاي وصال إلاى أعلاى 9النقطة التي نريد أن نركز عليها وهي عند النقطة ) الريال، والمحور الأفقي يمثل الكمية. ولاحظ
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( دولار وهذه أعلى قيمة للإيراد الكلي. لكن عند أعلى قيمة كم يساوي الإيراد الحدي؟ نجاد أن الإياراد الحادي 251مستوى له ويساوي )
إذاً عنادما يكاون ذهبنا إلى المحاور الرأساي نجاد أن نقطاة تقاطعهماا تسااوي صافر. ( يعني يساوي صفر، أي لو 9يقطع المحور الأفقي عند )

الإيراد الكلي عند أعلى مستوى له، فلابد أن يكون الإيراد الحدي مساوياً للصافر. أو بتعبيار آخار عنادما يصال الإياراد الكلاي أعلاى مساتوى 
( نجاد الطلاب متكاافئ 9وهاذا ماا يحادث الآن عناد الكمياة ) ناقص واحد.له، فلابد أن يكون الطلب متكافئ المرونة، يعني المرونة تساوي 

( دولار، بعاد هاذه النقطاة يبادأ 251( نجد أيضاً الإيراد الكلي وصل ذروتاه حياث يبلاا )9المرونة ونجد الإيراد الحدي يساوي صفر وعند )
 بالتناقص. 

واجاه الاحتكاار ونفاس الشايء الإياراد الحادي، ونجاد هناا أن الإياراد وهنا نلاحظ نقطة متعلقة بالاحتكار لأن منحناى الطلاب هاذا هاو الاذي ي
الحدي يختلف عن السعر، ونلاحظ أننا في المنافسة الكاملة قلنا أن الإياراد الحادي هاو نفساه الساعر، أماا هناا فاي الاحتكاار نجاد أن هنااك 

لحدي والسعر يكون على منحنى الطلب. ولو أخذت كمياة فرق بين الإيراد الحدي وبين السعر، فالإيراد الحدي يكون على منحنى الإيراد ا
(، ولذلك يوجد فرق بين الإياراد الحادي والساعر فاي 211( نجد تقريباً الإيراد الحدي يساوي صفر والسعر قريب من )9مثلًا عند الكمية )
 حالة الاحتكار.

 
 

ر مرن" وعندما يكون غير مرن يكون الإيراد الحدي بالسالب ( "ويعني غيInelasticوهنا في هذا الرسم، الجزء الآخر المضلل بالأصفر ) 
 .ويكون الإيراد الكلي يتناقص

 ، نجد أنونريد أن نشير إلى العلاقة بين الإيراد الحدي وبين المرونة من خلال الصفحة في الأعلى
  

1 + 

 
              1 

 (E dالمرونة )       



78 

 

 ونة(+  مقلوب المر 1( يعني  السعر )   الإيراد الحدي = السعر)                            
 

ناة فنلاحظ أن العلاقة عكساية باين الإياراد الحادي وباين المروناة. فاإذا أخاذنا ماثلًا حالاة إذا كاان الطلاب متكاافئ المروناة فهاذا يعناي أن المرو 
، إذاً الإياراد 1( =1(( = الساعر)1-+ )1= السعر ) }( 1-÷ )1+ ) 1{( سيكون = السعر 1-( إذا عوضنا عن المرونة با)1-تساوي )
 ساوي صفر،عندما يكون الطلب متكافئ المرونة. وبإمكانك تعويض بقية القيم بنفس الطريقة.الحدي ي

فمنحنااى الإيااراد الحاادي فااي حالااة الطلااب الااذي يتخااذ شااكل خااط مسااتقيم، ينطلااق ماان نفااس نقطااة المحااور الرأسااي التااي ينطلااق منهااا منحنااى 
المتوسط أو الثمن. أما الإياراد الكلاي فإناه يتزاياد طالماا أن الإياراد الحادي الطلب، مما يجعل الإيراد الحدي بعد ذلك دائماً أقل من الإيراد 

ناد موجباً. ولكن بعد أن يصبح الإيراد الحدي سالباً، فإن الإيراد الكلي يتناقص. وذلك بعد أن يكون الإياراد الكلاي قاد بلاا أعلاى قيماة لاه ع
 ى في الرسم الأسفل.القيمة صفر للإيراد الحدي.والآن نذهب إلى توازن المحتكر ونر 

 

 
 

 "كما قلنا لأي منشأة الشرط الضروري" هو أن تكون التكلفة الحدية تساوي الإيراد الحدي. الشرط الضروري لتوازن المحتكر
ا وهنا الإيراد الحدي تقاطع مع التكلفة الحدية "أي المنحنى الأحمر ماع الإياراد الحادي الاذي بااللون الرصاصاي" نجاد نقطاة تقاطعهماا أشارن

( هذه نقطة توازن المحتكر. فكم ينُتج المحتكر؟ ينتج المحتكر خمس وحدات. كم يبيعها؟ الإيراد الحدي تقريباً MR=MCإلى ذلك باا)
( الإياراد الحادي. أماا الساعر وباالطبع "الساعر عنادنا محتكار" والمحتكار يحااول أن يعظام 25لو نظرنا إلى المحور الرأسي نجد أناه بحادود )

الي سوف يأخذ أعلى سعر يمكن أن يدفعه المستهلك. وأعلى سعر يدفعه المستهلك علاى منحناى الطلاب أو أعلاى ساعر يمكان أرباحه، وبالت
 ( دولار.122أن يدفعه هو )

حيث يتقاطعان عند الكمية خمسة.  ونقول مرة أخرى، أن نقطة توازن المحتكر هي تقاطع منحنى التكلفة الحدية مع منحنى الإيراد الحدي،
( وهاو أعلاى ساعر 122أن السعر التوازني على منحنى الطلب "إذا مددنا الخط على اساتقامته حتاى منحناى الطلاب" نجاد أن الساعر )ونجد 

( وسيبيع خمس وحدات، وبهذا يكون عظّم أرباحه. ولكن كم مقدار الأرباح وهال 122يدفعه المستهلك، وبالتالي المحتكر سيأخذ السعر )
( وإذا أخااذنا الفاارق بينهمااا أي قلنااا 91( ومتوسااط التكاااليف الكليااة هااي )122ن حسااابها، عناادنا السااعر )ماان الممكاان حسااابها؟ نعاام يمكاا
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(. أو إذا أردنا حساب الربح الكلي نأخذ متوسط رباح 28( يعني )متوسط ربح الوحدة الواحدة =28( سيكون عندنا )28= 91 – 122)
( هذا هو نفسه مساحة المستطيل الأصفر في الرسم 111=  5× 28ونقول ) (5الوحدة الواحدة ونضربه بعدد الوحدات وعدد الوحدات )

( يعنااي الأرباااح. إذاً هنااا المحتكار نجااد أنااه يحقااق أرباااح اقتصااديه أو أرباااح غياار عاديااه. وإذا أراد المحتكاار أن يبيااع Profitأعالاه ويساامى )
ريااه فااي السااعر لكاان لابااد أن يأخااذ رغبااات المسااتهلكين فااي ( لابااد أن يقلااص الوحاادات، ونحاان نقااول نعاام المحتكاار لااه قاوه تأثي125بساعر )
 الاعتبار.

 أما الأرباح المضللة باللون الأصفر أي المستطيل هل هي أرباح اقتصاديه؟
ف نعاام هااي أرباااح اقتصاااديه لأنهااا أرباااح غياار عاديااه، لأننااا ساابق وقلنااا أن الأرباااح العاديااة تكااون عناادما يكااون الإيااراد الكلااي مساااوياً للتكااالي

لاقتصادية الكلية. وهل تستمر الأرباح في الأجل الطويل؟ ما دام المحتكر اساتمر هاو المحتكار مان المتوقاع اساتمرار مثال هاذه الأربااح لأن ا
 هذا المحتكر محمي سواء حماية قانونيه أو بطبيعة إنتاجه للسلعة، وبالتالي من المتوقع أن تستمر هذه الأرباح حتى في الأجل الطويل.

 المنافسة الكاملة والاحتكار: الفرق بين
 في المنافسة الكاملة نجد أن المنُتج ينتج كمية أكبر ويبيع بسعر اقل.

 .أما المحتكر نجد أنه ينُتج كميه أقل بسعر أعلى
ولااذلك المسااتهلكين أو المجتمااع بوجااه عااام يرحااب بوجااود أسااواق المنافسااة الكاملااة ولا يرحااب بوجااود الاحتكااارات، وهناااك دول تحااارب 

 لاحتكار لأنه يضر بالمستهلكين ويضر بالاقتصاد بشكل عام.ا
 

 
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